BBT-1400A

98296082

(EN) User's Manual ... 4
Mode d"emMpIOi......veeeeeeeeeeeeer e, 9
VIHCTpyKUMA Mo 3KcnnyaTauum ......... 12
(HU) Hasznélati Utasitas...........c........ 20
Upute za uporabu .................. 25
Uputstvo za korisnike ................ 32






0.6-0.7 mm I— Petrol
I Benzin
BeH3nH

Champion L7RTC ﬁ] b
20

Qil - Ol - Macno
4%-25 : 1
1 1 (em®)
1 0,04 (40)
5 0,20 | (200)
0,40 | (400)
0,60 | (600)
0,80 | (800)
25 1,00 |(1000)

ly




English

Brushcutters

INTENDED USE

Before using our brush cutter, please read this manual
carefully to understand the proper use of your unit.
Keep this manual handy.

TECHNICAL SPECIFICATION

Engine Type Air cooled
2-stroke petrol
Rated Output Power, W 1400
Displacement, cm?® 42,7
No-load speed, rpm 7000
Fuel tank capacity, L 1,1
Gasoline/oil mixing ratio 251
Cutting line, Mmm 2
Weight, kg 55
PRODUCT ELEMENTS n
1 Handle

2 Shoulder Strap

3 Aircleaner

4 Blade

5 Clamp

6 Engine switch button
9 Throttle lever

12 Outer pipe

13 Safety guard

15 Fuel tank

16 Starter

SAFETY
Instructions contained in warnings within this
A manual marked with a symbol concern critical
points which must be taken into consideration
to prevent possible serious bodily injury, and for this
reason you are requested to read all such instruc-
tions carefully and follow them without fail.

WARNING LABELS ON THE MACHINE

Read owner's manual before operating this
machine

@ Wear head, eye and ear protection.
Keep children, bystanders and helpers

15 meters away from the brush cutter.
f IMPORTANT! If warning seals peel off or be-

come soiled and impossible to read, you

should contact the dealer from which you
purchased the product to order new seals and affix
the new seal in the required location.

Warning/Attention.

WARNING! Never remodel your brush cutter.

We won't warrant the machine, if you use the

remodeled brush cutter or you don't observe
the proper usage written in the manual.

SAFETY

Before using the machine

e Read this owner's manual carefully to understand
how to operate this unit properly.

This product has been designed for use in cutting
grass, and it should never be used for any other pur-
pose.

You should never use this brush cutter when under
the influence of alcohol, when suffering from ex-
haustion or lack of sleep when suffering from drows-
iness as a result of having taken cold medicine, or
at any other time when a possibility exists that your
judgment might be impaired or that you might not
be able to operate the brush cutter properly and in a
safe manner.

Avoid running the engine indoors. The exhaust gas-
es contain harmful carbon monoxide.

e Never use your brush cutter under circumstances
like those described below: When the ground is
slippery or when other conditions exist which might
make it not possible to maintain a steady posture
while using the brush cutter.

At night, at times of heavy fog, or at any other times
when your field of vision might be limited and it
would be difficult to gain a clear view of the area.
During rain storms, during lightning storms, at times
of strong or gale-force winds, or at any other times
when weather conditions might make it unsafe to
use this product.

e When using this product for the first time, before be-
ginning actual work, learn to handle the brush cutter
from skilled worker.

Lack of sleep, tiredness, or physical exhaustion re-
sults in lower attention spans, and this in turn leads
to accidents and injury. Limit the amount of time over
which the brush cutter is to be used continuously for
somewhere around 30-40 minutes per session, and
take 10-20 minutes of rest between work sessions.




Also try to keep the total amount of work performed
in a single day under 2 hours or less. h. Be sure to
keep this manual handy so that you may refer to it
later whenever any questions arise.

e Always be sure to include this manual when selling,
lending, or otherwise transferring the ownership of
this product.

e Never allow children or anyone unablé to fully un-
derstand the directions given in this manual to use
this brush cutter.

WORKING GEAR AND CLOTHING
When using your brush cutter, you should wear proper
clothing and protective equipaient as follows.
Helmet
Protection goggles or face protector
Thick work gloves
Non-slip-sole work boots
Ear protectors
nd you should carry with you things as follows.
Attached tools and files
Properly reserved fuel
Spare biade
Things to notify your working area (Tope, warning
signs)
e Whistle (for collaboration or emergency)
e Hatchet or saw (for removal of obstacles)
Never use your brush cutter when wearing pants with
loose cuffs, when wearing sondais, or when barefoot.

® o 00 >0 00 0 0

WARNING CONSIDTRING

HANDLING OF FUEL

e The engine of this product is designed to run on a
mixed fuel, which contains highly flammable gaso-
line. You should never store cans of fuel or refill the
fuel tank in any place where there is a boiler, stove,
wood fire, electrical sparks, weiding sparks, or any
otner source of heat or fire which might ignite the
fuel.

e Smoking while operatingMhe brush cutter or refilling
its fuel tank is extremely dangerous. Always be sure
to keép lit cigarettes away from lhe brush cutter at all
times.

e When refilling, the tank always turn off the engine
first and take a careful look around to make sure
that there are no sparks or open fiames anywhere
nearby before refueling.

o If any fuel spiliage ogcurs during refueling, use a dry
rag to wipe up spills before turning the engine back
on again.

e After refueling, screw the fuel cap back ttghtly onto
the fuel tank and then carry the brush cutter 10 a
spot 3m or more awayirorrfwhere it was refueied be-
fore turning on the engine.

THINGS TO CHECK BEFORE USING YOUR

BRUSHCUTTER

e Before beginning work, look around carefully to
get a feel for the shape of the land, or grass to be
trimmed and whether or not there are any obstacle,
which might get in the way while working, and re-
move any obstacles, which can be cleared away.

e The area within a perimeter of 15m of the person
using the brush cutter should be considered a haz-
ardous area into which no one snould enter while
the brush cutter is in use, and when necessary yel-
low warning rope, warning signs should be placed
around the work area. When work is to be performed
simultaneously by two or more persons, always
check the presence and locations of others so as to
maintain a distance each person sufficient to ensure
safety.

o Make sure that there are no loose screws or bolts,
fuel leaks, ruptures, dents, or any other problems,
which might interfére with safe operation. Be espe-
cialty careful to check that there is nothing wrong
with the blades or with the joints by which the blades
are attached to the brush cutter.

e Never use blades that are bent. warped, cracked,
broken or damaged in any way. e. Keep the blade
always sharp.

e Filling the cutting edges, keep the end corner sharp
and round the root of the edge.

e Check the boit to fasten the blade and be sure the
blade turns smoothly without abnormal noise.

NOTES ON STARTING THE ENGINE

1. Take a careful look around to make sure that no
obstacfes exist within a perimeier of 15m or less
around brush cutter.

2. Place the body of the brush cutler onto the ground
in a fiat clear area ana hold it firmly in place so as to
ensure that neither neither the blades nor the throt-
lle corne into contact with any obstacles when the
engine starts up.

3. Place the throttle into the idling position when ster-
ling the engine.

4. After sterling up the engine. if the blades continue
lo rotale aven after the throttle has been moved
fully taack, turn off the engine and check the throtlle
wire and other parts.

KICKBACK SAFETY PRECAUTIONS

A dangerous reaction may occur when the spinning

blade contacts a solid cbject in the criticoi area. It is

called Kick back. As a resuit, the operator can lose con-
trol of the unit, which can cause serious or fatal injury.

Avoid kickbqck; observe the safety precautions below

strictly.

1. Before beginning work, clear your working area and
remove grasses around the obstacles.

2. When using your brush cutter, do not grip other
paris except the handles.

3. When using your brush cutter, never take your eyes
off. If you need to, place the throttle into the idling
position.

4. When using your brush cutter, do not let the unit
get closer to your feet nor raise the unit above your
waist.




NOTES ON TRANSPORTATION

1. Make sure the appropriate blade cover is in place.

2. When transporting by car, fix the unit firmly using
a rope. Do not transport by bicycle or motorcycle
because it is dangerous.

3. Never transport the brush cutter over rough roads
over long distances without first removing all fuel
from the fuel tank, as doing so might cause fuel to
leak from the tank.

OPERATION SAFETY PRECAUTIONS

1. Grip the handles of the brush cutter firmly with both
hands. If you suspend the work, place the throttle
into the idling position.

2. Always be sure to maintain a steady, even posture
while working.

3. Maintain the speed of the engine at the level re-
quired to perform cutting work, and never raise the
speed of the engine above the level necessary.

4. If the grass gets caught in the blade during opera-
tion, or if you need to check the unit or refuel the
tank, always be sure to turn off the engine.

5. If the blade touches a hard object like a stone, im-
mediately stop the engine and check if something
is wrong with the blade. If so, replace the blade by
new one.

6. If someone calls out while working, always be sure
to turn off the engine before turning around.

7. Never touch the spark plug or plug cord while the
engine is in operation. Doing so may result in being
subjected to an electrical shock.

8. Never touch the muffler, spark plug, or other metal-
lic parts of the engine while the engine is in opera-
tion or immediately after shutting down the engine.
Doing so may result in serious burns.

9. When you finish cutting in one location and wish to
continue work in another spot, turn off the engine
and turn the unit as the blade faces away from your
body.

MAINTENANCE SAFETY PRECAUTION

1. Perform the maintenance and checking opera-
tions described in this manual at regular intervals.
If any parts must be replaced or any maintenance
or repair work not described in this manual must
be performed, please contact a representative from
the store nearest authorized servicing dealer for as-
sistance.

2. Under no.circumstances should you ever take
apart the brush cutter or after it in any way. Doing
so might result in the brush cutter becoming dam-
aged during operation or the brush cutter becoming
unable to operate properly.

3. Always be sure to turn off the engine before per-
forming any maintenance or checking procedures.

4. When sharpening, removing, or reattaching the
blade proper tools and equipment to prevent injury.

5. When replacing blade or any other parts or when
replacing the oil or any lubricants, always be sure
to use only products or products which have been
certified by for use with the brush cutter.

SET UP

Engine and main pipe

Align the hanger and the fuel tank, using attached 4
socket screws, secure the connection firmly with equal
force.

Handle

Loosen the 4 bolts on the handle bracket.(F2)

Insert the right handle (throttle lever is attached) and
the left handle assembly into the bracket and retighten
the bolts securely.

SAFETY GUARD
Attach the safety guard to the gear case and fix it with
the clump and 2 bolts (M5*25) securely.

Throttle wire
WARNING! After fitting up the wire, make

A sure that the throttle cable is put in the throttle

lever. If not, it is veiy aangerous because the

engines rotate after releasing the throttle.

1. Hook the cable end into the hole of the throttle le-
ver. And set the cable in the lever as shown in the
picture.

2. Wrap the band so as the throttle wire is fixed with
the handle.

Adjusting the throttle cable

1. After releasing the throttle lever, pull the throttle
wire. The normal play is 1 or 2 mm when measured
at the carburetor side end.

2. If the play is short or long, take off the air cleaner
cover, loosen the lock nut and adjust the play.Ad-
just nut. Lock nut.

Installing the metal blade

1. Set the inner holder to the gear shaft, and turn to fix
with the attached L-shaped bar.

2. Put the blade on the inner holder with letters to
the gear case, and match correctly the hole of the
blade to the projection of the inner holder.

3. Set the outer holder to the gear shaft with the hol-
lowed face to the blade.

4. Put the attached bolt cover on the outer holder and
secure it with the bolt (left screw) together with the
spring washer and the washer.

Installing the nylon cutter

1. Set correctly the inner holder and the outer holder to
the gear shaft.

2. Screws the attached bolt (M8 Left) into the gear
shaft and secure it with the spanner.

3. Screw the nylon cutter into the bolt by fixing the in-
ner holder with the L-shaped bar and tighten it man-
ually.

NOTE Keep bolts and washers to install the
blade carefully so as not to lose them.




FUEL

WARING!

e Gasoline is very flammable. Avoid smoking or
bringing any tlame or sparks near fuel.

e Wipe up ail spills before starting the engine.

e Make sure to:top the engine and allow it cool before
refueling the unit. Keep open fiames away from the
area where fuel is handled or stored.

IMPORTANT

e Never use oil for 4-cycle engine use or water cooled
2-cycle engine. It can cause spark plug fouling, ex-
haust port blocking, or piston ring sticking.

e Mixed fuels, which have been left unused for a pe-
riod of one month or more, may clog the carburetor
or resuit in the engine failing to operate properly. Put
remained fuel into an airtight container and keep it in
the dark and cool room.

Mix a regular grade gasoline (leaded or unleaded, al-
cohol-free) and a quality-proven motor oil for air-cooled
2 cycle engines.

RECOMMENDED NG
RATIO GASOLINE

OPERATION
STARTING THE ENGINE

WARING!

e Before starting the engine, inspect the entire unit for
loose fittings or fuel leaks, and the cutting attach-
ment is properly installed and securely fastened.

e Place the unit on a fiat, firm place. Keep the cutting
head clear of everything around it.

1 Turn the cap to the fuel tank to make sure that it is
fixed on tightly.(F8)

Open the fuel tank cock.

Move the choke lever to the closed position.

A\

4 Set the throttle lever to the starting position

A\

5. While holding the unit firmly, pull out the starter
rope quickly.

6. After the engine has started, open the choke gradu-
ally.

7. Allow the engine to run for 2 to 3 minutes to warm
up.

w N

When restarting immediately after stopping
the engine, move the choke lever to the open
position.

NOTE When restarting immediately after
stopping the engine, move the throttle lever
to the idling position.

Stopping the engine
1. Return the throttle lever to the idling position.
2. Push the engine switch button.

Equlppmg the shawlband
Equip the attached shawl band.

2. Turn on the engine, return the throttle lever to the
lowest speed position, and put the shawl band hook
to the hanging part of the machine.

3. Adjust the length of the shawl band so that the
blade may be parallel to the ground in the working
position. In order to prevent slack during operation,
turn up the extra part of the band from the buckle.

CUTTING OPERATION

Metal blade usage

e Always cut by guiding the head from your right to
left.

o A metal blade eut best up to the point 1/3 from the

edge. Use that area for cutting shrubs, tough and

thick weeds. For cutting young grass. you can use

up to 2/3 from the tip of blade.

Adjust the engine speed according to the cutting ob-

jects. Cut the young grass at middle speed, and eut

shrubs or tough and thick weeds at high speed.

A it easier for grass, weeds, or twigs to become

caught up in the blades, and also it makes

the shaft and clutch wear down more quickly.

IMPORTANT! Operating at low speed makes

Nylon cutter usage

e Nylon cord consumes large power. Please note that
the engine rotation speed in operation should be
50% as large as when using metal blade.

Nylon cutter eut grass with the power of cord rota-
tion. If you try to eut grass for the length of cord at
one time, rotation speed becomes lower due to re-
sistance and you cannot eut well. In case of large
resistance, get the nylon cutter away from grass
once, make the rotation speed higher, and eut a
small amount of grass at one time.

If you try to eut grass by swinging the brush cutter in
the reverse way (from left to right), scraps fly in the
direction away from the body. You can avoid getting
your clothes dirty.

MAINTENANCE

BLADE

e Sharpen each cutting edge and make sure the bot-
tom corner is rounded.

e Do not cool the btode with water in case of using
grinder. It may cause cracks on blade.

AFTER 25 HOURS OF USE

Air cleaner

Check and clean the filter element in warm, soapy wa-

ter as required. Dry completely before installing. If the

element is broken or shrunk, replace with a new one.

A crease fuel consumption while cutting down
the engine power. And operate the brush cut-

ter withoui the air filter or with a deformed filter element
will quickly ruin the engine.

IMPORTANT! A clogged air filter may in-




Fuel filter

Take the filter out of the fueling port using a small wire
hook. Disconnect the filter assembly from the fuel pipe
and unhook the retainer to disassemble it. Clean the
components with gasoline.

A\

Spark plug

Remove and inspect the spark plug and clean the elec-
trodes as necessary with brush.

The spark gap should be adjusted to 0.6~0.7mm.

IMPORTANT! A clogged fuel filter may cause
poor acceleration of the engine.

Intake air cooling vent
Check the intake air-cooling vent and the area around
the cylinder cooling fins, and remove any waste, which

has attached itself to the brush cutter.

A cause the muffler to become overheated, and
that this in turn could cause the brush cutter

to catch on tire.

IMPORTANT! Note that failing to do so could

Gear case

Supply multi-purpose grease at every 25 hours of use.
Remove the cutter holders to arrange for old grease
to exit.

AFTER 100 HOURS OF USE

Muffler

1. Remove the muffler, insert a screwdriver into the
vent, and wipe away any carbon buildup. Wipe
away any carbon buildup on the muffler exhaust
vent at the same time.

2. Tighten all screws, bolts, and fittings.

3. Check to see if any oil or grease has worked its way
in between the clutch lining and drum, and if it has
wipe it away using oil-free, lead-free gasoline.

4. Remove the float cabin of the carburetor and clean
the inside.

ADJUSTING CARBURETOR
IMPORTANT! Awrong adjustment may cause
damage to your unit. If the engine does not
run well after adjusting the carburetor, please

contact the shop where you purchased the product.

Idle adjustment screw

This is the screw to adjust the engine rotation when
the throttle lever is set to the lowest speed position. If
you turn right (clockwise), rotation increases, and left
(counterclockwise) decreases. In case the blade con-
tinues to rotate or engine stops when you return the
throttle lever completely to the original position, make
readjustment.

MAINTENANCE BEFORE STORAGE

1. Brushing off dirt form the machine, check damage
or slack of each part. If you find out abnormalities,
repair them for the next use.

2. Extract fuel from the tank, and loose the drain
screw of the float cabin to extract fuel, turn on the
engine, and leave it running until it stops naturally.

3. Remove the spark plug and put in 1-2cc of 2-cycle
oil in the engine. Draw the starter rope 2-3 times,
set the plug back, and stop it at the contraction po-
sition.

4. Apply anti-rust oil to the metal parts such as the
throttle wire, put the cover on the blade, and keep it

indoor avoiding dampness.
A per-listed machines, if slight differences from

these machines happen; the substantial ma-
chine decides the specification of technology and us-
age.

NOTE: This owner's manual is used for up-




(rr) Francais

Coupe bordure-
debrousailleuse

Avant d'utiliser votre machine lisez ce manuel attenti-
vement et soyez s(r d'en avoir bien compris la manipu-
lation. Gardez ce manuel a portee de main.

Les consignes contenues dans ce manuel precedees
du symbole indiquent les elements critiques a prendre
en consideration pour eviter toute blessure physique.
Pour cette raison, vous étes pries de lire attentivement
toutes ces instructions et de les respecter scrupuleu-
sement.

DETAILS TECHNIQUES

Moteur Type Refroidissant a I'air,
2 temps, essence

Puissance de sortie max., W 1400

Déplacement, cm? 427

Vitesse, a vide, rpm 7000

Capacité du réservoir, L 1,1

Le mélange huile/essence 251

Filetage de coupe bordure, mm | 2

Poids, kg 55

LocALISATION DES comPosANTS [Eli
Poignee

Harnais

Filtre a air

Lame

Fixation de la poignee
Gachette d'accelerateur
12 Tube de transmission
13 Cache de securite

15 Reservoir de carburant
16 Starter

O WN =

EXPLICATION DES SCHEMAS

Lisez le manuel d'utilisation avant d'utiliser la
machine.

Protegez-vous les oreilles et les yeux.

A Attention/Avertissement

Maintenez les personnes tierces, enfants et
badauds a 15 métres de distance de la ma-
chine.

Si les indications imprimees sur la machine se de-
collent ou se salissent et sont impossible a lire, vous

devriez contacter le revendeur auprés duquel vous
avez achete le produit pour commander de nouvelles
etiquettes de consignes et les apposer aux emplace-
ments requis.

Ne modifiez jamais votre machine. Nous ne pourrons
pas garantirla machine si vous la modifiez ou si vous
ne respectez pas les consignes donnees dans le ma-
nuel.

CONSIGNES DE SECURITE

M AVANT D'UTILISER LA MACHINE

e Pour utiliser correctement cette machine, lisez avec
attention ce manuel d'utilisateur.

e Ce produit a ete congu pour couper le gazon et ne

doit jamais étre utilise pour une autre utilisation.

N'utilisez jamais cette machine lorsque vous étes

sous l'influence de l'alcool, lorsque vous souffrez

de fatigue/vertiges ou si vous manquez de sommeil,

lorsque vous souffrez de somnolence suite a la prise

d'un medicament ou sous n'importe quel autre etat

qui vous empécherait d'utiliser la machine correcte-

ment et de maniére sire.

Evitez d'utiliser le moteur en interieur. Les gaz

d'echappement contiennent du monoxyde de car-

bone dangereux pour votre sante.

Lorsque vous utilisez cette machine pour la pre-

miére fois, avant de commencer votre travail, assu-

rez-vous d'en apprendre la manipulation auprées

d'un travailleur qualifie.

e Conservez ce manuel a portee de main, de sorte a
pouvoir vous y referer plus tard, lorsque des ques-
tions se posent.

HABILLEMENT ET EQUIPEMENT

DE TRAVAIL

e Lorsque vous utilisez la machine, portez des véte-
ments adaptes et les equipements de protection ci-
dessous:

Un casque

Des lunettes de protection/une protection faciale
Des gants de travail epais

Des chaussures de securite antiderapantes

Des protections pour les oreilles

N'utilisez jamais la machine si vous portez des véte-
ments courts, des chaussures ouvertes ou si vous
étes a pieds nus.

ELEMENTS A CONTROLER AVANT D'UTILISER
VOTRE MACHINE

e Avant toute utilisation, verifiez que I'unite est en bon
etat, enlevez tous les obstacles qui peuvent étre
degages pour liberer I'espace de travail.

Verifiez que toutes les vis et tous les ecrous sont
bien serres, que le reservoir d'essence ne fuit pas,
que les dents sont en bon etat et qu'aucun element
ne peut empécher te bon fonctionnement du sys-
teme. Soyez particuliérement attentif a I'etat des
lames et des joints par lesquels les lames sont atta-
chees a la machine.

N'utilisez jamais de lames emaillees, cassees,
usees ou endommagees.

Les lames doivent toujours étre aiguisees.

Verifiez que les ecrous/vis de fixation des lames
sont correctement serrees et que la larme tourne en
douceur sans emettre de bruits anormaux.




REMARQUES AU DEMARRAGE DU MOTEUR
Jetez un ceil attentif autour de vous et assurez-
vous que l'espace de travail est degage dans un
rayon de 15 métres.

2. Positionnez la machine au sol dans un endroit
stable et tenez la fermement de maniére a garan-
tir que ni les parties coupantes ni I'accelerateur ne
rentrent en contact avec un obstacle lorsque le
moteur demarre.

3. Placer la géachette d'accelerateur en position de
ralenti lors du demarrage du moteur.

UTILISATION EN TOUTE SECURITE

e Avant d'utiliser I'unite, nettoyez votre espace de tra-
vail et enlevez les herbes autour des obstacles.

e Lorsque vous utilisez votre machine, ne tenez pas
d'autre element excepte la poignee.

e Lorsque vous utilisez votre machine, surveillez-la
toujours des yeux. Si necessaire, placez la gachette
de l'accelerateur en position de ralenti.

e Lorsque vous utilisez votre machine, faites attention
a ne pas approcher trop la machine de vos pieds ni
de votre poitrine.

REMARQUES A PROPOS DU TRANSPORT
e Verifiez que le cache de protection approprie des
lames est bien en place, (si la lame en est equipee)

CONSIGNES DE SECURITE PENDANT L'UTILISA-

TION

e Tenez fermement la poignee de la machine des
deux mains. Si vous arrétez de travailler, placez la
gachette de I'accelerateur en position de ralenti.

e Lorsque vous travaillez, tenez-vous bien droit.

e Utilisez toujours la machine a la bonne vitesse
de fonctionnement pour effectuer des travaux de
coupe, n‘augmentez jamais la vitesse plus que ne-
cessaire.

e Ne touchez jamais la bougie ou le cordon de prise
quand le moteur fonctionne. Le faire peut vous ex-
poser au risque d'un choc electrique.

e Ne touchez jamais le silencieux, la bougie, ou
d'autres parties metalliques du moteur quand le mo-
teur fonctionne ou immediatement apres I'arrét du
moteur. Le faire peut aboutir a de graves brdlures.

e Quand vous avez fini de couper a un endroit et
que vous souhaitez continuer a travailler a une
autre place, eteignez le moteur et tournez I'appareil
comme les parties tranchantes loin de votre corps.

CONSIGNES DE SECURITE PENDANT L'ENTRE-

TIEN

e \/ous ne devez en aucun cas alterer/modifier la com-
position de la machine. Cela pourrait entrainer un
dysfonctionnement de I'unite et I'empécher de fonc-
tionner correctement.

e Veillez toujours a eteindre le moteur avant d'effec-
tuer tout entretien ou toute verification.

e Lorsque vous aiguisez, retirez ou remontez la lame,
veillez a porter des gants de protection epais et a
utiliser uniquement I'equipement et les outils appro-
pries pour eviter les blessures.

CONFIGURATION

poiGNEE |3

1. Desserrez les 4 vis de la fixation de la poignee.

2. Inserez la poignee droite (la gachette d'accelera-
teur est attachee) et la poignee gauche dans la
fixation et resserrez bien les ecrous.

CACHES DE PROTECTION
Reliez le cache de protection a la boite de vitesses et
fixez-le solidement au moyen de deux vis (M5X25)

CABLE D'ACCELERATEUR

Aprés avoir installe la poignee, verifiez que le cable
d'accelerateur est relie a I'accelerateur. Si cela n'est
pas le cas, cela est trés dangereux car le moteur se
met a tourner par action du levier d'accelerateur.

AJUSTEMENT DU CABLE D'ACCELERATEUR

1. Si le jeu est trop court ou long, enlever le cache du
filtre a air, desserrer I'ecrou de blocage et ajuster
le jeu.

INSTALLATION DU FIL DE COUPE EN NYLON

1. Positionner correctement le support interieur et le
support exterieur de I'arbre de transmission.

2. Vissez la vis (M8 gauche) dans l'arbre de transmis-
sion et fixez-la avec la cle.

3. Vissez le fil de coupe en nylon dans la vis en fixant
le support interieur avec la barre en forme de L et
serrez-le manuellement.

REMARQUE
Conservez les vis et rondelles - pour installer la lame
avec soin — de maniére a ne pas les perdre.

INSTALLATION DE LA LAME EN METAL

1. Positionner le support interieur a I'arbre de trans-
mission, et tournez pour le fixer avec la barre en
forme de L.

2. Placez la lame sur le support interieur avec la face
avec des lettres vers la boite de vitesses, et faire
correspondre correctement les trous de la lame a
la projection du support interieur.

3. Positionner le support exterieur a l'arbre de trans-
mission avec la face creuse vers la lame.

4. Placez le cache des vis sur le support externe et
fixer le avec la vis (vis gauche) avec la rondelle
elastique et la rondelle.

COMBUSTIBLE

e L'essence est un materiau trés inflammable. Evitez
de fumer ou de generer des flammes ou des etin-
celles a proximite du combustible.

e Essuyez toutes les flaques avant de demarrer le
moteur.

e Assurez-vous d'arréter le moteur et laissez refroidir
I'unite avant de I'alimenter en combustible.

e Maintenez les flammes nues loin de la zone ou le
carburant est manipule ou entrepose.

o N'utilisez jamais d'huile pour moteur a 4 temps ni
d'huile pour moteur a 2 temps refroidi par eau. Cela
pourrait causer l'encrassement des bougies, blo-
quer l'orifice d'echappement ou coincer les pistons.

e Le melange de combustible non utilise depuis plus
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d'un mois peut encrasser le carburateur et entrai-
ner un dysfonctionnement du moteur. Placer le car-
burant non-utilise dans un recipient hermetique et
conservez-le dans une piéce sombre et fraiche.

e Melangez de l'essence standard (avec ou sans
plomb, sans alcool) avec une petite quantite d'huile
pour moteur a 2 temps refroidi par air.

UTILISATION

DEMARRER LE MOTEUR
e Avant de demarrer le moteur, contrdlez I'unite dans
son integralite verifiez qu'elle ne presente aucune
fuite d'essence, que l'outil de coupe bien installe et
solidement fixe et que toutes les vis sont correctem
serrees.
e Eloignez tout corps etranger des unites de decoupe.
1. Placez le starter sur la position fermee.
(16) Starter « |#] » Fermer « [} » Ouvrir
2. N'enclenchez le starter qu'en maintenant ferme-
ment la machine place.
3. Aprés demarrage du moteur, enclenchez douce-
ment le starter.
4. Laissez le moteur chauffe pendant 2 & 3 minutes.

ARRETER LE MOTEUR

1. Placer la gachette d'accelerateur en position de
ralenti.

2. Appuyez sur le bouton interrupteur du moteur.

(6) Bouton interrupteur du moteur

OPERATION DE COUPE

UTILISATION DE LA LAME METALLIQUE

Decoupez toujours en effectuant des mouvements de

droite a gauche. Une lame metallique est au maximum

de ses capacites a 1/3 de la zone du bord. Utilisez

ce secteur pour couper des arbustes, des mauvaises

herbes dures et epaisses. Pour couper la jeune herbe,

vous pouvez utiliser jusqu'a une zone de coupe de

2/3 a partir du bout de lame.

Utiliser la machine a faible vitesse permet d'eviter aux

herbes, mauvaises herbes ou brindilles de se prendre

dans les lames et aussi cela permet a I'axe de trans-

mission et I'embrayage de s'user moins rapidement.

e Pour des raisons de securite, n'utilisez pas de
conduit de metal renforce.

e Ne passez pas la lame a I'eau si vous utilisez un
devidoir. Cela pourrait fissurer la lame.

ENTRETIEN

APRES 25 HEURES D'UTILISATION

FILTRE AAIR

Verifiez et nettoyez le filtre a air au moyen d'une eau
savonneuse tiede dés que necessaire. Sechez com-
plétement le filtre avant de le reinstaller sur l'unite.
Si le filtre a air est endommage, rernplacez-le par un
nouveau.

Un filtre a air bouche peut faire augmenter la consom-
mation d'essence et reduire la puissance de la ma-
chine.

L'utilisation de la machine sans filtre a air ou avec un
filtre deforme aurait pour consequence de deteriorer
rapidement le moteur.

FILTRE A ESSENCE

Retirez le filtre du reservoir a essence au moyen d'un
petit cable crochet. Debranchez le filtre du conduit d'ali-
mentation en essence. Nettoyez les composants avec
du combustible.

Un filtre a essence bouche peut engendrer de mau-
vaise acceleration du moteur.

souciE |}

Retirez et contrélez les bougies et en cas de besoin,
nettoyez les electrodes au moyen d'une petite brosse.
L'ecart d'allumage devrait étre ajuste a 0,6 ~ 0,7 mm.
Lors du remplacement de la bougie, utilisez unique-
ment des produits qui ont ete recommandes par le
fabricant.

PRISE D'AIR DE REFROIDISSEMENT
Verifiez la prise d'air de refroidissement et les contours
du cylindre.

Si ces consignes n'etaient pas respectees, le silen-
cieux pourrait surchauffer, ce qui risquerait de mettre
le feu a la machine.

BOITE DE VITESSES
Aprés 25 heures d'utilisation, graissez la boite de vi-
tesse au moyen d'un lubrifiant adapte.

APRES 100 HEURES D' UTILISATION

SILENCIEUX

1. Retirez le silencieux, inserez le tournevis dans l'ou-
verture, et essuyez toute trace de carbone. Essuyez
aussi toute trace de carbone presente sur le pot
d'echappement.

REGLER LE CARBURATEUR

Un mauvais reglage du carburateur pourrait endomma-
ger votre unite. Si le moteur ne fonctionne toujours pas
correctement aprés avoir ajuste le carburateur, veuillez
contacter votre revendeur.

ENTRETIEN AVANT STOCKAGE

1. Essuyer la poussiere de la machine, verifiez que
cette derniére n'est pas endommagee ou qu'au-
cune piéce n'est desserre. Si vous constatez des
problémes, faites-les reparer avant d'utiliser a nou-
veau la machine.

2. Videz I'essence du reservoir entierement. Desser-
rez le bouchon de vidange de la cuve pour extraire
I'essence. Allumez le moteur et laissez le tourner
jusqu'a ce que l'essence se consomme dans sa
totalite.

3. Retirez la bougie et remplissez le compartiment
d'huile de type 1-2 CC 2 temps. Enclencher le star-
ter 2-3 fois, remonter la bougie.

4. Appliquez un produit antirouille sur les parties
metalliques comme par exemple le cable d'acce-
lerateur, placer le cache de la lame et ranger la
machine a l'interieur afin d'eviter la corrosion

1



Pycckum

Tpummep 6GeH3MHOBLIN
HA3HAYEUE

prmmep npegHasHavyeHa Ans ckawmBaHuA Tpasbl, Ky-
CTapHMKOB, Ans ObITOBOrO UCMONb30BaHMUS.

TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

Twun geuratens BeH3MHOBbIN, 2-XTaKTHbIN,

C BO34YLUHbIM OXnaxgeHnem

MowHocTb Asuratens, Bt 1400
O6vem gsuratens, cm? 42,7
CKOpOCTb XONoCToro xoaa, 7000
06/MnH

O6vem TonnueHoro Gaka, n | 1,1

CooTHolueHne 6eH3nH/ 25:1
Macno ToNnMBHON CMecn

[AvnameTp necku, Mm 2
Bec, kr 55
YCTPOVICTBO 1 |

. PykosiTka ynpaeneHus

MneveBoi pemeHb

BosayLwHbin ounetp

Hox

Y3en KpenneHus pyKoSTKU ynpaBneHns
BbikniovaTens 3axuraHus

dukcatop pblyara ynpasrieHUs OpOCCenbHON 3a-
CIOHKM

8. TllyckoBou BbIkNoYaTenb

9. Pbluar ynpaBneHusi 4poccenbHOM 3acnOHKN
10. CoepeHutenbHas mydTa

11. BepxHas wTaHra

12. HwxkHssa wraHra

13. 3aWnTHBIN KOXYX KaTyLLKK

14. KaTyLika ¢ neckomn

15 TonnuBHbIA Gak

16 Craptep

Noorwp

TEXHUKA BE3AMNACHOCTHU

Mepen BBOAOM B 3KCMNyaTaLMio MalLUHLI BHUMATENb-
HO 1 [0 KOHLA MpoYTUTE HacTosLiee PYKOBOACTBO MO
QKCMnyaTauum U COXpaHUTe ero Ha BeCb CPOK MCMOIb-
30BaHuA TpUMMepa.

MpoynTanTte Takke OTAENbHO NPUMNOXEHHYIO UHCTPYK-
LMo MO TeXHUKe GeaonacHoCTU.

NMPEOQYNPEXOAIKLIE 3HAKU

MockonbKy TpUMMep NpeacTaBnsieT cobon BbICOKOCKO-
POCTHON BPALLAIOLLMIACA PEXYLLMIA UHCTPYMEHT, crneay-
€T BbINOMHSATL HEOBXOAUMbIE MepbI MPEAOCTOPOXHOCTU
AN yMEHbLUEHWS pucka nonyyYeHns Tpasmbl. Pekomer-
[yeTtcs BHUMATeNbHO U3y4nTb AaHHoe PykoBoacTBO no
aKcnnyaTauum, Y4Tobbl NoHsTL paboTy opraHoB ynpas-
TNeHNS U NPUHLUMMBI PYHKUMOHNPOBAHUSI TPUMMepa.

3T0T 3Hak conpoBoxaaeTcsi cnosamu NMPEJO-
CTEPEXEHME! n ONACHOCTb!, obpatuato-
LMMN BHMMaHWe Ha [eicTBue Unu ycroswe,
KoTopoe mMoxeT npusogntb kK CEPbE3HbIM TENE-
CHbIM NOBPEXXOEHWNAM

>

PeKomer,yeTc;l BHMMaTENbHO NpoYUTaTb U NH-
CTPYKUMIO NO aKkcnnyataumn.

Ha Bpemsi paboTbl TpUMMEPOM pekoMeHayeT-
€A Monb30BaTbCA CPeAcTBaMu ANs 3aluTbl
rnas, opraHoB Cryxa 1 ronosbl

Ha Bpemsi paboTbl TpUMMEpPOM pekomeHAayeT-
Csl HafleBaTb cneumarnbHyto 3aLuTHY0 obyBb

Ha Bpemsi paGoTbl TPUMMEPOM PEKOMEHAYET-
Csi HafeBaTb NnepyaTku

@O0

CriepyeT ocTeperaTbCsi NpeaMeToB, oT6pa-
CblBaEeMbIX PEXYLUMM  MpUCrocoBneHnem.
3anpelaetca  Mofb3oBaTbCa  TPUMMEPOM
6€e3 YCTaHOBMNEHHOTO OrPaXaAeHMUs HoXa.

PekomeHayeTcsi He fonyckaTb MOCTOPOHHUX
nmy 6nmwke yem Ha 15 meTpoB k paboyemy
MmecTy

> P

anI NoAroToBKe K OYUCTKE, CHATUIO Unn pery-
NpoBKe HOXa Heo6X0AMMO OCTaHOBWUTb [BU-
ratenb.

MpenynpexaeHne: yCTpONCTBO COCTOUT U3 fAe-
Tanemn, HeKoTopble U3 KOTOPbIX MOryT Harpe-
BaTbCS [0 BbICOKOW TEMMEPATYPHI.

NPEOOCTEPEXEHME! 3anpelieHo wmoau-
huumpoBaTb TpuMMep. HenpasunbHoe Wuc-
nonb3oBaHWe TpUMMEPa MOXET NpUBECTU K
HeCYacTHOMY Cryyato.

> B P

OBLUME NPABUNA BE3OMNACHOCTH

Mepbl 6e3onaHocTu

1. Mepepn paboTtoi BHMMATENbHO MpounTaTb «Pyko-

BOZACTBO MO 3KCMyatauum» TpummMepa (nanee no

TEKCTY - usgenwe).

[Jetam 3anpewaetca pabotatb ¢ magenvem. lMNo-

CTOPOHHME nuua MoryT paboTtatb € usgenvem

TOMbKO NOCIe 03HaKOMMEeHUs ¢ npaBunammn pabo-

Thl.

3. TlocTopoHHME Muua AOMKHbI HAXoAWTbLCA Ha pac-
CTOSIHUM He MeHee 15 MeTpoB oT paboTatoLLero ns-
aenusi.

4. TwartenbHO 0CMOTPeTb pabounii y4acTok, 1 OCBO-
60ANTb €ro OT NOCTOPOHHWUX NPEAMETOB, BKMOYast
OCKOIKM CTeKna, Kycku NpoBOMOKW, apMatypy, kam-
HW U T.4., T.K. OHX MOryT MOBPeauUTb u3genue unu
HaHeCcT TpaBMy MOnb30BATENMIO U OKPY>KAKOLLIMM.

5. Wcnonb3oBaTb usgenue Tonbko B CBETNOE Bpems
CYTOK MNW NP XOpOLLEM UCKYCCTBEHHOM OCBELLle-
HUN.

6. [pu pabote c nsgenuem octeperaTbCsi BO3MOXHbIX
TpaBM rornoBbl, PyK 1 HOT.

7. 3anpelaertcs pabotaTb 60CMKOM 1 B OTKPbITO 06-

N
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yBW. Heobxoammo HageBaTtb Npo4Hyto 06yBb Ha pe-
31HOBOW nofoLBe. PekomeHayeTcs nucnonb3osartb
nepyatku, AnuHHble BprokK, a Takke cpedcTsa 3a-
LLMTBI a3 1 OpraHoB cryxa.

8. lMepep Hayanom paboTbl YCTAHOBWUTb PYKOSITKY
ynpaeneHus B NonoxeHue, obecnevnsaroLLee Mak-
cumanbHoe yaobcTBo npu paborte.

9. YepepoBaTtb paboTy ¢ oTAbIxoM. B npouecce pabo-
Tbl COXPaHSATb YCTONYMBOE MONOXEHMNE,

10. BolkntoyaTb ABWratenb M3genus npu nepexoge c
ofHoro obpabaTbiBaeMoro yvactka Ha Apyrow, a
Takke Npu nepepbiBax B pabote.

11. MNMepunoaguyeckn NpoBepsATb COCTOSIHUE KaTyLIKU C
TpYMMepHoU neckoi. HeucnpaBHble getanu 3a-
MEHSTb Ha HoBble. [Na 3ameHbl HeucnpaBHbIX
Jetanen MCMonb3oBaTb TOMbKO OpUTMHarbHblE
3anacHble YacTu, pekoMeHAOBaHHble (PMPMON-U3-
rotoBuTenemM. Kcnonb3oBaHue HeopUrMHarbHbIX
3anacHbIX YacTew 1 NPUHAANEXHOCTEN MOXET Npu-
BECTU K CEPbEe3HbIM TPaBMaM Monb30BaTens, Okpy-
XKatoLLMX U NOBPEXAEHUSIM U3LENUS.

12. 3anpelyaeTcs ncnonb3oBatb u3genue 6e3 ycra-
HOBJIEHHOTO 3aLUMTHOrO KOXyxa, NMpu OTCYTCTBUM
UM HenpaBUNbHO YCTaHOBMEHHOM HOXeE OorpaHu-
YNTEnNs! ANIMHBI NIECKU 3aALLUTHOMO KOXYXa,

13. OunwaTb usgenue ot OCTaTKOB CKOLLEHHOW TpaBbl
WKW TPSA3K cpasy nocre okoHYaHusi paboTbl.

14. BbIxnonHble rasbl TOKCUYHbI Y ONacHbl ANs 300po-
Bbs. 3anpeLuaercs 3anyckaTb ABuraTens usgenus
B 3aKPbITOM UMK NIIOXO NPOBETPUBAEMOM NOMeLLe-
HUN.

YeH AN NPefoTBpaLLEHNs MoNyYeHNs Tpasm

nonb3oBaTenemM OT MpeaMeToB, oTOpackiBae-
MbIX B npouecce paboTbl U3-noa pabouyero opraHa
naaenus.

c BHMMAHWE! 3awuTHbIN KOXyX NpefHasHa-

Banpewaetcs paboTtatb ¢ nsgenvem 6e3 npaBuUnbHO
YCTaHOBIEHHOTO 3alUMUTHOMO KOXyxa. 3anpeliaercs
U3MEHSTb KOHCTPYKLMIO 3alLUMTHOrO Koxyxa. Mpu ero
NOBPEXAEHNN YCTAHOBUTb HOBbIA OPUrMHanNbHbLIA 3a-
LUMTHBIN KOXYX. 3anpeLlaeTcs ycTaHaBnMBaTb HEOpU-
TMHanNbHbIN 3aLUTHBIA KOXYX.

3anpelyaeTcs MCMonb3oBaHWe B KadyecTBe TpUMMep-
HON NMEeckn B KaTyllKe Kakue-nubo meTannvManpoBaH-
Hble MpeAMeTbl (MPOBOMOKY, apMUPOBAHHYIO TecKy U
T.0.).

BHMMAHWE! Pabouunii opraH npopomkaet
BpaLLaTbCsi MO MHEPLMU HEKOTOPOE BpeMs No-
cre ocTaHoBku aguratens. Heobxognmo npoy-

HO yaepXunBaTb pyKaMn PYKOATKWU ynpaBreHua ns-
[enusa Ao NorHon ero 0CTaHOBKM.

rpeBaeTcda B npouecce paGOTbI. |_|03TOMy no-

CIie OCTaHOBKM ABUratena Hy>HO AaTb Kopny-
Cy pegyktopa OCTbITb B Te4yeHue HeKOTOporo
BpemMeHu.

f BHUMAHWE! Kopnyc peaykTopa usgenusi Ha-

Mepbl Ge3onacHocTM npu pabote C TONNMUBHOMN
cMechio

BHVUMAHWE! BeH3nH 1 ero napbl Nerko Boc-
nnameHsieMbl U B3pbIBOONACHbI!

e [lepen 3anpaBkov TONMMBHOW CMECbIO HeobXxoanumo
OCTaHOBWTb ABUraTenb.

e [poTepeTb NOCKYTOM TKaHW BCe YacTu U3genusi, Ha
KOTOpble Obina nponuTa TONMMBHAs CMEChb Mpu 3a-
npaeke.

e 3anyckaTb ABuratenb B CTOPOHe OT MecTa, rAe ocy-
LecTBnaAnacbL ero 3anpaeka, ¥ Gbina nponuta na
3eMI10 TOMNUBHas CMECh.

e [lo 3anycka Asuratens y6eauTbCsl, YTO TOMMMBHBI
6ak HageXXHO 3aKkpenseH.

e 3anpelyaetcs WCMOMb30OBaHWE M3OeNust C Henpa-
BWJIbHO YCTAHOBMEHHbBIM 3aLLUTHBLIM KOXYXOM.

e 3anpellaeTcs KypuTb Npu 3anpaBke ABUraTens To-
nMBOM.

CBOPKA
YcTaHOBKa PYKOSITKW YNpaBrieHWUs Ha LWITaHry E

1. Pacnonoxutb B yrnybrneHue cpegHein 4actu kpe-
NMeHns pyKoATKY ynpaBneHus, Ha paBHOM yaane-
HUW OT LiIEHTpa ee pyyex.

2. CoBMeCTUTb OTBEPCTUS B BepXHeW YacTu Kpenne-
HUSI C OTBEPCTUAIMU, PACMOMNOXEHHbIMU Ha cpea-
Hen YacTu KpenmneHus.

3. 3anenuTb y3en KpenneHus Npu NOMOLLM YeTbipex
6onTos.

NOPAAOK YCTAHOBKW / CHATUA
PEXYLLEIO HOXA

YctaHoBKa
HOBKE, CHATUIO M OBCRYXMBAHWIO PexXyLLero

HOXa HeobxoaMMO HageBaTb 3alUMTHbIE nep-
YaTKu.

c BHWMAHWE! MNpu npoBegeHun paboT no ycTa-

1. CoBmecTuTb OTBEpCTUE B CTynuLe Bana Cc OTBep-
CTMeM B YallKke pedyKkTopa.

2. BcTtaBWTb METannM4eckuin CTOMOPHBLIN CTEePXEHb
(B KOMMNEKT NMOCTaBKVN He BXOQWT) B OTBEpCTVE B
Yaluke pefyKkTopa v B OTBepCTUe B CTynuLe Bana.

3. WM3Bneyb WNAWHT 13 OTBEPCTUSA, PACMONOXEHHOrO
Ha KoHue Bana. OTKpyTUTb rainky, CHATb PUKCUpy-
foLyto Wwanby ¢ Bana, ocTaBuB CTYMNULY.

NMPUMEYAHWME. Heobxoaumo ybeautbes, 4To

A npopesn B CTynuLe COBMELLUEHbl C nasamw,

pacnonoxeHHbIMW Ha Basy.

4. YCTaHOBUTbL PEXYLLUMIN HOX Ha CTYNWLY U3aenus Ta-
KMM 06pasoM, 4Tobbl CTOpoHa ¢ HagnucsMmn Gbina
obpalleHa k cTynuue. Y6eanTbCs, YTO pexyLuuin
HOX NPaBUMbHO OTLEHTPUPOBAH W NMEXMWT Ha Mpo-
TOYKE CTYnuLbI.

5. YcTaHoBUTbL Ha Ban UKCUpYoLLyto Lanby Bbiny-
KION CTOPOHOW Hapyxy.

6. YctaHoBWTb (HaxuBuTe) raviky Ha Ban. [poBeputb
NpaBUIIbHOCTb YCTAHOBKM PEXYLLEEro HoXa.

7. YpepxumBas CTOMOPHbIA CTEPXEHb, HAOEXHO 3a-
TSHYTb raiky KIlo4oM, MoBopauuBasi ee MnpoTus
4YacoBOW CTPEnKM (CO CTOPOHbI BbIXOQHOrO Bana
peaykTopa).

8. WM3Bneyb WINAWHT 13 OTBEPCTMSA, PACNONOXEHHOrO
Ha KOHLe Bana.
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CHATHe

1. M3Bneyb WNAMHT M3 OTBEPCTUSA, PaCMONOXEHHOIo
Ha KoHLe Bana.

2. CoBmecCTWTb OTBEpPCTME B CTynuue Bana C oTBep-
CTUeM B YaLlKe peaykTopa.

3. BcTaBuTb MeTannuyeckuin (CTOMOPHbIN) CTepXeHb
(B KOMMMEKT MOCTaBKM HE BXOOWT) B OTBEpPCTME B
Yallke pedyKTopa 1 B OTBEpCTUe B CTynuLe Bana.

4. YpepxuBasi CTOMOPHbIN CTEPXEHb, OTKPYTUTL rau-
Ky KIHO4OM, MOBOpayvBasi ee Nno 4acoBoii CTperke
(co cTOpOHbI BLIXOAHOIO Bana peaykropa).

5. CHATb ranky, (UKCUpYIOLLYIO Lanbdy 1 pexywmin
HOX.

BHUMAHWE! Pexylimn HOX [OMKeH Xpa-
HUTLCSI B MECTe He4OCTynHOM Ans aeTen!

TPOBKE PEXYLLIETO HOXA B npoLiecce paboTsl Bo3-

HUKaeT CUnbHasi BUBpaLMsl, B pesyrisrare Yero
PEXYLLMI HOX MOXET OTIETETb B CTOPOHY, NPUUNHIB
TPaBMb! MOML30BATENHO MMM MOCTOPOHHUM JMLIAM.

MPEOYMPEXOEHWE. 3anpelwaertca 3atauun-

BaTb PEXYLLUIA HOX. 3aTO4Ka HOXa MOXET Npu-

BECTU K ero narnby v HapyLueHuo 6anaHcpoBs-
KU1, 4TO yBEeNMYMBaeT ONacHOCTb NOMyYeHns TpaBM
npu pabote. Tynon Unu NOBPEXAEHHbIVE PexyLLni
HOX HEO6XOAUMO 3aMEHNTb Ha HOBBIW.

MPEOYMNPEXOEHME. Bo unsbexaHue no-

JIOMKW M3AEenus U NOonyvyeHuss Tpaem Mofib-

3oBaTeniemM 3anpeujaeTca BKMYaTb ABUra-
Tenb C BCTaBMEHHbIM CTOMOPHbLIM CTEPXHEM B
OTBEPCTME B Yallke pPeaykTopa u B OTBEpPCTUE B
cTynuue sana.

c MPEOYNPEXXOEHWE. Mpy HenpaBunbHON LeH-

NOPSANOK YCTAHOBKW / CHATUA
KATYLUKWU C NNECKOM

YcraHoBKa

1. CoBmecTUTb OTBEpPCTUE B CTynuue Bana ¢ oTeep-
CTUeM B YaLlKe peaykTopa.

2. BcTtaBuUTb METanUYecKMin CTOMOPHLIN CTEPXEHb
(B KOMMMEKT MOCTaBKM HE BXOOWT) B OTBEPCTME B
Yallke pedyKTopa 1 B OTBEpCTUe B CTynuLe Bana.

3. WsBneyb WNAUHT M3 OTBEPCTUS, PACMONIOXEHHOTO
Ha KoHLe Bana.

4. OTKpyTUTb raviky, CHTb COMKCUPpYIOLLYyto Waiby c
Bana, 0CTaBuB CTYMuLY.

5. 3akpyTuTb KaTyLUKy C TPMMMEPHOW NecKo Ha Ban,
BpaLLas ee NpOTUB YaCOBOW CTPErKU.

CHATHne

1. CoBMeCTUTb OTBEpPCTUE B CTynuLe Bana Cc oTBep-
CTVeM B Yallke pedyKkTopa.

2. BctaBuTb METannMYeckuini CTOMOPHbLIN CTEPXEHb
(B KOMMMEKT NMOCTaBKN He BXOAWT) B OTBepCTVEe B
Yaluke pedyKTopa 1 B OTBEpCTUe B CTynuLe Bana

3. YoepxuBas CTOMOPHbIA CTEPXEHb OOHOW PYKOWM,
OPYron pyKon OTKPYTWUTb KaTyLLKY C JIeCKOM, NMOBO-
paymBasi ee No YacoBOWN CTperke (CO CTOPOHbI Ka-
TYLLUKW C NTECKOWA).

YCTAHOBKA NMNEYEBOIO PEMHA

[Ana obecneveHuns nydwen 6GanaHCMpPOBKM M3aenvs

npeaycMOTPeHO perynupoBaHue MOMoXeHUs Konbua

AnNs KpenneHus nneveBoro PEMHs Ha LUTaHre N3aenms.

1. Ocnabutb KpenexHbli 6onT Konbua. Mocne pery-
TIMPOBKM 3ap1KCMPOBATbL KOMbLIO C MOMOLLbIO Kpe-
nexHoro 6onTa.

2. [MpucoeanHUTb KapabuH NNeYeBOro PeMHs K Korb-
Ly Anst KpenneHusi NNe4eBoro pemMHsi.

3. OtperynupoBaTtb Npy HeobXxo4MMOCTW ONWHY nne-
4YeBOro peMHs ans obecneveHns ynobcTea npu pa-
6ote.

NCNOJIb30OBAHUE BEH3UHA U MACIA

Wcnonb3lyemoe macno

Heobxognmo  ucnonb3oBaTb  BbICOKOKaYeCTBEHHOE
Macno, npegHasHavYeHHoe ANns 2-TakTHbIX ABuratenew
C BO3AYLUHbIM OXMaX/AeHNeM, COOTBETCTBYOLLEE Knac-
cudvkaumm no API (TB, TC) unn JASO (PB, PC).
3anpelyaeTcsi UCNONb3oBaTb Macno; MpeaHasHayveH-
Hoe ANs 2-X TaKTHbIX ABUratenen ¢ BOASHbIM OXMax-
AeHneM (Ans NofoYHbIX MOTOPOB), @ TaKkke Macno, He
cooTBeTCcTBYyloWee knaccudwmkaumm no APl (TB, TC)
nnm JASO (PB, PC), T.k. ero ncnonb3oBaHue MOXeT
npvBecTn k paboTe ABuraTens B YCnoBusiX HeaocTa-
TOYHOW CMa3ku WM MOBPEXAEHUIO MOPLUHEBON rPynmbl
(BO3HWKHOBEHUIO 33AMPOB Ha MOPLUHE U 3epKane Lu-
nvHApa).

PekomeHAayembIn TUN GeH3MHa
Mcnonb3oBaTb UWCTbIA, HE3ITUNMPOBAHHBLIN BeH3WH
Mapku He Hwke A-92.

WHCTpyKuus no cmewmBaHuio 6eH3nHa n macna
Crapasi u/vunu nNpurotToBneHHas B HEMPaBWUINbHOM CO-
OTHOLLEHWN TOMMMBHAA CMeCb SBMSETCA [MaBHON
NPUYMHOW HeyCcToWYMBON paboTbl ABUraTens, a Takke
BbIX0oZa ero u3 ctposi. Ansi pa6otbl TpebyeTcs Ucnonb-
30BaHMe YNCTON, CBEXeN (XpaHuBLLENCS He bonee 3-x
MecsiLieB) TOMIIMBHON CMeCK.

Ctporo criegoBatb TpeboBaHuaM PykoBoacTsa no akc-
nnyartaumu npu Belbope CooTHoLEHNs BeH3nH/mMacno,
Mpu NpuroToBNeHUM TONNMBHON CMECK MUCMONb3yeTcst
06beMHoe CooTHoLLEHNE GeH3uH/mMacno 25:1.

[Ons cMewmBaHusa 6eH3nHa ¢ Macnom pekoMeHayeTcs
ncnonbL3oBaTh CneLynanbHON eMKOCTU U MEPHO eMKo-
CTW C COOTBETCTBYIOLMMM Aenenusamu. 3anpelyaeTcs
cMelunBaHne 6eH3nHa ¢ MacnoM HenocpefcTBEHHO B
TonnueHom Bake nagenus.

MeToauka cMeluMBaHusA 6GeH3UHa C MacrioMm:

1. B3aTb emkoCTb ANS NPUrOTOBMEHUSI TOMMUBHOM
CMECM W 3anuUTb B HEE NOJIHOE KONUYeCTBO Macna.

2. [o6aBuTb nonosuHy obbema GeH3nHa 1 TaTenb-
HO nepemelLaTb NOMYYMBLLYIOCS CMECh.

3. [Oo6GaBuTtb ocTaBLUytoCs YacTb 6eH3UHa, U eLle pa3
TWaTenbHO nepemMeLlaTb NoyuYnBLLYIOCS TOMNMMB-
HYl0 CMeCb.

NMPEOYNPEXOEHWE. HecobniogeHue yka-
A 3aHHOM nponopumny 6eH3MH/Macno MoOXeT npu-
BECTU Kk paboTe aBuraTtensi B yCroBusiX Hego-
CTATOMHOW CMaskM U MOBPEXOEHUIO MNOPLUHEBOW
rpynnbl (BO3HWKHOBEHWIO 3aAMPOB Ha NOPLLHE 1 3epKa-
e UMnvHApa), UMK K 3aKOKCOBBLIBAHUIO U MOBpeXae-
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HUIO aBuratens npu M30bITOYHOM coaepXXaHnn macna
B TOMJIMBHOW CMECM.

3anonHeHue TonnMMBHOro 6aka 6€eH3NHOM
3anpaBKy wu3genus TOMMMBHOW CMECHbIO MPOU3BO-
OWTb, PacronoXuB ero B ropu3oHTanbHOM NOOXeHUN
KPbILLKOW TOMNMUBHOrO 6aka BBEPX.

3Anyck/ocTAHOBKA nBUrATENs [E}

1 Pyuka ctapTtepa
2 Kpblwka TonnmeHoro 6aka
3 BospywHas 3acnoHka

MPEOYMNPEXOEHWE. MNepen 3anyckom OBu-

A ratenst ybeanTbcs, 4To paboumnii opraH msge-

NS He KacaeTcst MOCTOPOHHKX NPeaMETOB.

Mopspok 3anycka ABuraTtens
Cwmewwatb 6eH3VH ¢ macnom B Tpebyemol nponop-
umKn. 3anuTb TONSMBHYHO CMECH B TONMMUBHbBIN Gak.

2. MNaTb-ceMb pa3 HaxaTb Ha PE3UHOBbLIN KOMMa4YokK
py4HOI noakaykn Tonnuea. Mpu 3ToM CKBO3b peau-
HOBbI KONMA4YoK Py4HOW Nnogkadku TonnmBa AOMK-
Ha mMpocMaTpuBaThbCs nogkavnBaemasi TomnnuBHas
cMecb. Ecnn TonnvBHas cMeck He 3anonHuna pe-
3MHOBbIN KONMAYoK, HaXaTb Ha Hero eLle HeCKorb-
KO pas.

3. YcTaHoBUTb pbldar ynpaeneHWs BO3AYLUHOW 3a-
CcrnoHkoii kap6topaTtopa B nonoxexue « |#] » («Mon-
HOCTbIO 3aKpbITOE).

4. TlepeBecTn BblkniovaTenb 3aXxuraHus B Monoxe-
Hue «I».

5. YoepxuBasi pyKOsiTKy YNpaBneHusi, npuxatb Mycko-
BOV BbIKMoYaTenb Ans pa3brokMpoBaHusi pblyara
ynpaBneHusi ApoccenbHON 3aCNOHKOW.

6. TMonHoCTbIO MpwdkaTb pblbar ynpaeneHust Apoc-
CenbHOW 3aCrnoHKOW. YAepxuBas B BbDKaToOM
COCTOSIHUM  MYCKOBOW BbIKNOYaTenb W pblyar
ynpaeneHns [pOCCENbHONM  3aCriOHKOW, HaxaTb
Ha dumKcaTop pblyara ynpaBrieHusi ApOcCefibHON
3acrnoHkor. JTo obecneynt GNOKMPOBKY pbivar
ynpaeneHns 4pOCCEnbHON 3aCIOHKON.

7. BbITSIHYTb TPOCWK PYYHOro ctapTepa 3a PyKOSITKY
cTapTepa 4o MOMEHTa NOSIBIIEHUSI CONPOTUBNEHNS.

NPEOYNPEXOEHWE. HeBbinonHeHne 3toro
A TpeboBaHWs MOXET NPUBECTN K MEXaHNYECKUM
NoBpPeXAeHVAM 3NeMeHTOB cTapTepa.

8. OHeprumyHo AepHyTb 3a PYKOATKY TpOcuKa py4HOro
cTapTepa.

9. lloBTOpPATL 3TW Onepauun 4o Tex nop, Noka ABura-
Tenb KPaTKOBPEMEHHO He 3amnyCTUTCS U 3arfoXHeT.

10. MepeBecTn pbuar ynpasneHUs BO3AOYLUHOW 3a-
CINOHKOW B CpeHeenonoxeHne mexay obo3Have-
HUsiMK « |#] » («TonHocTbio 3akpbiToe») n « [§] »
(«MonHoCTbIO OTKPBITOEY).

11. TInaBHO BbITAHYTL TPOCUK PY4HOro cTapTepa 3a
PYKOSITKY TPOCMKa PY4HOro ctapTepa 4O MOMeHTa
NOSIBNEHNSI COMPOTWBIIEHNS, 3@ TEM JHEPruyHO
[epHyTb 3a PYKOSATKY TPOCUKa Py4HOro craprepa.
MoBTOpATb 3TV Aeincteua 1 -3 pasa ANA OKOHYa-
TenbHOro 3anycka ABurartens.

12. Ecnn gBuratens He 3anyckaetcsi, NOBTOPUTb MyH-
KTbl 2-7.

13. lMo mepe nporpesa asuratens (4epes 5-10 cekyHa)
NepeBEeCTU pblyar yNpasrieHWs BO3AYLUHOM 3aCnoH-
Kovi B nonoxexue « |§| » («MonHocTbio OTKpbITOEY)
1 MOSHOCTbIO HaXaTb Ha pblyar ynpaeneHust 4poc-
CemnbHOW 3aCIIOHKOMN.

NMPUMEYAHME. Tpn 3anycke nporpetoro
A fABuratenst HeT HeoGXOAMMOCTW 3aKpblBaTb

BO3YLLUHYIO 3aCnoHKy. 3anyckaTb ABuUratesib
NPy YCTAHOBIIEHHOM pblyare ynpasreHysi BO3AyLLHOM
3acnoHkom B nonoxeHun « |4 » («MonHocTblo OTKpbI-
TOEY).

XOZAMMO NPY MOMHOCTHIO OTKPbLITON BO3AYLLHO
3aCNOHKE W MONMHOCTbIO HAXaToM  pblyare
ynpaBreHnsi ApOCCEenbHON 3aCMOHKOM.

2 NMPUMEYAHWME. PaboTaTb ¢ usgenvem Heob-

OCTAHOBKA OBUIATENA
oTI'IyCTVITb pbl4ar ynpasneHua ,qpocceanom 3a-
CrOHKOW. [1Buratenb JOMKEeH HEMHOIO OCThbITb, pa-
6oTas Ha xonocTbix obopoTax.

2. nepeBeCTM BbIKNO4aTenb 3aXXuraHmsa B nonoxexHune
«STOP».

NAVBHOW CMecK U3 TonnueHoro G6aka Heobxo-
OVMO AaTb ABWUraTento OCTbiTb Nepes cregyto-
e 3anpasKkon TONIMBHOM CMECHIO.

c MPEOYNPEXOEHWE. Mocne BbipaboTku To-

PABOTA C TPUMMEPOM.
Bo Bpewms paboTbl yaepxuBaTb usgenve ¢ yno6How
ans Bac cTopoHbl.

MPEOYNPEXOEHWE. Mpu paGote ¢ napenu-

em, Ansi NpeaoTBpaLleHusi BO3MOXHOCTY Nony-

YeHus TpaBM U3-3a BbiNeTatoLmx u3-nog pabo-
Yero opraHa npegmeToB, Bceraa Tpebyetcs
HOLLEHME 3aLUMUTHBIX OYKOB U MEPYATOK.

o [lepen ckallvBaHWeM TpaBbl TLLATENbHO OCMOTPETb
pabounin y4actok u ocBo60AMTb €ro OT MOCTOPOH-
HWX MpeaMEeTOB, BKIIOYAs OCKOMKM CTEeKna, KycKu
NpOBOSIOKW, apMaTypa, KaMHW U T.4., T,K. OHX MOryT
noBpeauTb U3AENUe UM HaHeCTU TpaBMy MOMb30-
BaTeso U OKpYXXatoLwyM.

e He ckalwwmBaTb BnaxHyo TpaBy.

e He neperpyxatb gsuratenb usgenusi. CkawwmsaTb
TpaBy crieayeT KOHYMKaMu TPUMMEPHOW necku,
T.K. CKalmBaHvWe Bcew ASIMHOW TPUMMEPHON NEeCcKu
yMeHbLIaeT 3heKTUBHOCTb paboTbl U3aenms n Mo-
XeT NPUBECTM K Neperpyske ABuratens.

e [Ina npegynpexaeHns npexaeBpeMeHHOro u3Hoca
TPUMMEPHOW NecKkW, CKaluMBaHWe TpaBbl BbICOTON
6onee 20 cm cnegyeT NpPov3BOAUTL HECKOMbKUMU
3axodamu, cBepxy BHU3. OTO NMpedoTBpaTUT Hama-
TbiBaHWe TpaBbl Ha KaTyLUKy u3genusi. Mpu HamaTbl-
BaHUM TpaBbl Ha KaTYLLKy OCTaHOBUTb ABWraTenb U
ocBoboanTb ee OT TpaBbl.

e B npouecce paboTbl Npu ckalvMBaHWM TpaBbl Bbl-
coToit meHee 20 cM. AepxaTb M3fenve Takum o6-
pasom, 4Tobbl OHO ObINO HakMoHEHO Bneped - B
CTOpPOHY pabouyert 30Hbl (30Hbl, B KOTOPOW AOIMKHO
OCyLLeCTBNSATLCA  CKaluMBaHue), 4To obecneuut
Hanbonbluyio 3HEKTUBHOCTb CKaLLMBaHUS.

e B npouecce paboTbl TpMMMEpPHas necka nocTenex-
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HO M3HaLUMBAETCsi U YKOpPauMBaETCsl, YTO YMEeHbLUa-
€T LWUpuHy obpaboTkuTpasbl. Ecnu He yBenuumeaTtb
ANUHY necku (He BbiMyckaTb €e W3 KaTyLlku), TO
OHa MOXET YKOPOTUTBLCSI HACTOSbKO, YTO €€ KOHLibI
oKaxyTcs BHYTpW kaTywku. Ecnu Bce xe aTto npo-
M30WWMO TO, HeobXxoAMMO BLIKMIOYUTL ABWUraTenb.
Mocne atoro cneayeT pasobpaTb KaTyLuKy, npony-
CTUTb KOHLIbl NTECKN Yepe3 BbIXOAHbIE OTBEPCTUS B
KOpryce KaTyLUK/ N BHOBb COBpaTh KaTyLLKy.

e He ponyckaTb KacaHusi KaTyLuku U NECKU MpoBoO-
1oKKM, kKamHen, 6opapoB, TBepAbIX NOKPbLITUN A0

poxek, 3abopoB v T.A4., Tne. aTo ByaeT NpMBOAUTL
K MpeXOeBpeEMEHHOMY W3HOCY (YKOpauvBaHWIO)
TIecKu, MOBPEXOEHWUIO KaTYLUKW WU MOMyYeHuio
TpaBM nosb3oBaTenem.

e He pgonyckatb kacaHusi pabo4nMm opraHoMm CTBOIOB
epeBbeB, KYCTAPHUKOB U APYTNX HAaCaxXAeHW Ans
npefoTBpaLLEeHUs UX MOBPEXAEHNS.

e [lpn ckalwwmBaHWKM TpaBbl He AOMyckaTb KacaHusi
HaXkMMHOM rOMOBKM KaTyLLUKU MOBEPXHOCTU 3EMITN.

e Pacxop TpYMMEpPHO Necky 3aBUCUT:

a) oT cobnogeHns pekomeHaaunii No NpaBUIbHOW
paboTe ¢ usgenuewm;

6) oT TMNa ckaluMBaeMo TpaBbl;

C) OT TUMa MeCTHOCTU, rAe NPOUCXOAUT cKalumBa-
Hue.

Hanpumep, pacxon necku 6yaet Gonblue npu ckaLlum-

BaHWW TpaBbl BOKPYT dyHAaMEHTOB JOMOB MO CpaBHe-

HUMIO CO CKalUMBaHWEM BOKPYT AEPEBbLEB.

e 3anpelyaeTcs ckalwuBaTb TpaBy B OnacHoW Anst
cKkaluMBaHUst 30He, T.K. MpW CKalMBaHUU B HeW
BO3MOXHO MOMyYeHne TpaBM Monb3oBaTenemM unm
OKpYXatoLLMMHU.

MPEOYNPEXAEHWE. Mpu pabote He pony-
A ckaTb BrIOKMPOBKK KaTyLKW ¢ neckon. Mpu 3a-

XNecTbiBaHUW NECKU BOKPYr cTon6oB orpaxae-
HWI, TOHKUX [epeBbeB W T.JA., MOXET MNpUBECTU K
BbIXOZY M3 CTPOSi (CKpy4MBaHUIO) BUTOrO rmbkoro Bana.
He pgonyckaTb HamaTbiBaHWsSi TpaBbl MEXAY KaTyLIKOW
C NeCKON 1 KOpPMyCcOM peayKTopa, T.K. 3TO MOXeT npu-
BECTM K BbIXOfy M3 CTPOsi BUTOrO rnbkoro Bana (CKpy-
YMBaHWIO) U MOBPEXAEHUIO ABUraTens.

PErYNUPOBKA ANUHbI TPUMMEPHOW

NECKU

MonyaBTomMaTuyeckas perynupoBka AfWHbI TPUM-

MepHOW Neckun

M3nenve ocHalLeHo KaTyLLKOW C NonyaBTOMaTU4ecKown

CMCTEeMON NoaaYy TPUMMEPHOI NIeCKM, KOTopasi No3BO-

NsIeT Monb3oBaTentio OCYLLECTBUTh BbIMYCK TPUMMEp-

Hol neckn 6e3 ocTaHoBkM Aguratens. [Ana Bbinycka

TPUMMEPHOW Neckun creayer:

1. 3anycTuTb ABuratens.

2. YpapuTb HaXKWMHOW TOMOBKOW KaTyLLUKW NO 3emne
npu paboTe Auratens Ha MakcMMarnbHbIX 060po-
Tax.

3. TMoBTOpWTL 3Ty onepauuio ANs [AOMNOMHUTENbHOTO
BbIMycka TPUMMEPHOW NeCKU.

NMPUMEYAHUME. T[pu npeBblleHUN ASWHBI
A TPUMMEPHOW NECKN MaKCUMarbHOro 3HaYeHUs!
HOX OrpaHU4UTenst AnuHbI Neckn obpexet ee

[0 JONYyCTUMOW ASWHBI.

NMLLIHEro pacxofa TPUMMEPHON NMecku yaapb-

T€ HaXWMHOWN TOMOBKOW KaTyLlKW MO 3emne
TONbKO OAuH pa3. Ecnu anmHa TpUMMepHoW necku
byaeT HegoCTaTOYHOW, NOAOXOAB HECKOMbKO Ce-
KyHA, NMOBTOPHO yAapbTe HaXXWMHOW rONoBKOW Ka-
TyLWKN no 3emne. [innHa TpUuMMepHOW Neckn J0MK-
Ha ObITb ONYCTUMO MakCMMarbHON

2 NMPUMEYAHUME. [OHa npepoTBpalleHns u3-

HOX OrPAHUMUTENA ANUHBbI NECKAU
3ALLMUTHOIO KOXYXA

3aLUMTHBIN KOXYX CHABXEH HOXOM OrpaHnyuTens anu-
Hbl necku. MNpu paboTe ¢ nsgenvem pekomeHayeTcs
yCTaHaBnMBaTb MakcUManbHO [OMNYCTUMYIO OfUHY
TPUMMEPHOW Neckn (A0 ANWHbI, NPU KOTOPOW Npowuc-
X0auT ee obpe3aHne HOXXOM OrpaHNYMTENS ANMUHbI Nne-
cku). MNpun 3TOM AOCTUraeTcs MakcMmarnbHasi TPOU3Bo-
OWUTENbHOCTb U3enusi MO CKallVMBaHWIO TPaBbl.
YBenuyeHne CKOPOCTV BPaLLEHWS KaTyLKU C TpUM-
MepHOW Nneckon (MOXHO onpeaenuTb MO U3MEHEHWI0
3ByKa paboTbl ABUraTernsl) CBUOETENLCTBYET O TOM, YTO
TPMMMepHas necka ykopotunack. [pu aTom cnepyet
ee BbINyCTUTb Ans obecrnevyeHns makcumarbHOW Npo-
W3BOAMUTENBLHOCTY U3JEnus.

paTbCA HaXWMHOW TFOMOBKOW O MOBEPXHOCTb
3emnu. 3anpeLlaeTcs CHUMaTb HOX OrpaHnyn-
Tens ANUHbI NECKV C 3aLLMTHOrO KOXyXa.

2 BHUMAHWE! Mpu paboTe 3anpeliaetcs onu-

HekoTopble MpUYUHBLI MOBPEXAEHUS TPUMMEPHOW

necku:

® 3arnyTbiBaHWe NECKN B MOCTOPOHHUX NpeameTax.

® B pesynbraTte «CTapeHns» Necku.

® Mpy ckallMBaHWUW TONCTOM W TBepAoW TpaBbl.

® B pe3yrnbTaTe KOHTaKTa pexyLleit necku ¢ TeepabiMy
obbekTamm (CTeHsbl, 3a60pbl).

3AMEHA TPUMMEPHOM Nnecku Y

MepHyto necky AvameTpom 2,0 mm. MprmeHe-

HWe TPUMMEPHOW Necku Apyroro AuameTpa
N3MeHsieT pexum paboTbl ABUraTens 1 MOXeT npvse-
CTV K ero nospexaeHnto. BeikniounTte aBuratens n Ao-
XOaTbCs €ro OCTaHOBKY.

2 MPEOYMNPEXOEHWE. Wcnonb3oBaTb TpuUM-

Tenb MOMHOCTbLIO OCTAHOBWICA, T.K. Bpallato-

Lasncsa KaTywka ¢ TPUMMEPHON NECKON MOXET
NPUYMHUTL TPaBMbl MONb30BATENIO U OKPYXatoLWyM.
Mopsinok 3aMeHbl TPUMMEPHOIA Nlecku.

2 MNPEAYNPEXOEHUE. Y6eautbes, 4To ABUra-

1. CHSITb KaTyLUKy C U3Aenus.

2. CHSTb KpbILUKY KaTyLUKK1, AN Yero Heobxogumo oc-
B06OAUTL ee 13 hrkcaTopoB, HaXaB NanbLamMn Ha
COOTBETCTBYIOLME MeCTa (OrpaHNYeHbl Hanpasns-
IOLLMMU) Ha KOPNyCe KaTyLLKK.

3. WM3Bneyb WNynbKy 1 NPYXMHY 13 KaTyLLUKW.

4. TwaTtenbHO OYUCTUTb KaTYLUKY W LUNYyMbKy, OCMO-
TPETb UX Ha NPEAMET HannYns NOBPEXAEHWIA 1 13-
Hoca.

5. TMoarotoBMTb OTPE30K TPUMMEPHOW NECKV ANNHON
NPMMEpPHO 6 M 1 CNOXWTb ero nononam.

6. BcTaBuTb TPUMMEPHYIO NECKY B MecTe nepervba B
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nas (1), pacronoxeHHbIN B LEHTPanbHO Hanpas-
NSOLWEN WnynbKu.

7. YoepxvBasi NeBOW PyKOW TOMOBKY LUMYMbKW, Ha-
MOTaTb TPUMMEPHYIO NECKY POBHbIMW MIIOTHBLIMW
CrosiMM Ha LUMYNbKY B HANpOTWB JIMHUM MO Yaco-
BOW CTpernke (CO CTOPOHbI, MPOTMBOMOSIOXHON ro-
1noBKe).

NMPUMEYAHUME. OcrtaBbTe HegoOMOTaHHbIMU

A Ha LWNynbKy OTPe3Ku TPUMMEPHOW Neckn Anu-

HOW NpuMepHo no 15 cm.

8. 3acmkcupoBaTb OAMH OTPE30K TPUMMEPHOA NECKN
B Nase, pacrnofioXeHHOM BO BHELLHel Hanpasnsito-
weit wnynbku Q).

9. AHanormyHbim o6pa3om 3admKCcMpoBaTb BTOPOM
OTPE30K TPMMMEPHOW N1IeCKU B MPOTMBOMOIIOKHOM
nase, pPacrofioXeHHOM BO BHELLUHEWN Hanpaensio-
wei wnynskm Q).

10. MponycTuTb KOHLbI OTPE3KOB TPUMMEPHOWN NECKN B
OTBEPCTUSI, pacrnonoxeHHble B katyLuke (3).

11. YCTaHOBUTbL NPYXUHY W LLINYNbKY B KaTYLUKY.

12.Moo4epegHO MNOTAHYTb 3a KOHLbl OTPE3KOB
TPUMMEpPHOW Neckn Ansi ocBOGOXAEeHUs UX 13
yAep>XvBaloLWMX MasoB BHELHeN Hanpasnsio-
Lew WwnynbKu.

13. YCTaHOBUTb KPbILLKY Ha MEeCTO, COBMECTUB duKca-
TOPbI KaTyLLKY C NMPOPE3SIMUA KPbILLIKW KaTYLLIKN.

14. Moo4vepeHO HaXaB Ha KPbILLKY KaTyLIKM B MecTax
pacrnonoxeHus puKkcaTopoB, 3aKpenuThb ee.

15. YcTaHOBUTL KaTyLLUKY Ha usgenue.

PABOTbI NO OECNYXXUBAHUIO
CE MPEOYNPEXXAEHWE. OnacHocTb TpaBm npwu

Crny4YanHoOM 3arnycke Asurartens.

Mepen npoeegeHneM nobbix paboT ¢ u3genuem He-

06xoAMMo;

- OcTtaHoBUTbL ABUraTensb.

- CHATb KONMayok BbICOKOBOSLTHOMO NPOBOAA CO CBe-
UM 3aKUraHus.

- [OoxaaTbCs NOMHOMO OCTbIBAHWUS ABUraTensl.

MepuoanyHocTL o6CnyxMBaHus ABUraTens
[Buratens n3genust o6enyxuBaeTcs B COOTBETCTBUM
¢ Tabnuuen, NnpuBeaeHHON Hxe. Kpome Toro, npvee-
feHHble B Tabnuue npoueaypbl crneayeT BbiNOMHATb B
Hayane ce3oHa aKCrnyaTauuv nagenus.

MepvognyHocTb
obcnyxvBaHus

Bua obenyxuBaHus

Kaxable 10 yacoB
paboTbl

MposecTn o6cnyxvBaHne
BO3AYLLUHOMO ounbTpa.

Kaxable 50 yacos
pabotbl unu 1 pas
B CE30H

MpoBepuTb COCTOSAHME CBEYM
3aXWraHus 1 3a3op Mexay ee
anekTpogamu. Mpu Heobxo-
AUMOCTM YCTaHOBUTB.

3aMeHUTb TOMNMUBHBIN
uneTp.

OpwH pas B rog

Mpwn Heobxoau-
MOCTU

OuuncTnTb pebpa cuctembl
oXnaxpaeHus apuratensi.

Mepen kaxaplM UCMOMNb30BAHNEM;

e [lpoBepuTb HaAEXHOCTb 3aTsXKKM pe3bboBbIX CO-
eauHeHuin. Mpu HeobxoanMOCTU NOATAHYTb.

o [IpoBepUTbL COCTOSIHNE 3ALLUTHOO KOXYXa.

B koHLe ce3oHa unu ecnu usgenue He 6yaet UCnonb-
30BaTbCs ANUTENbHOE BPeMsl, PeKoMeHayeTCs npo-
M3BECTN MNpodunakTnyeckoe TexHuyeckoe obceny-
XMBaHVeE B YNOMHOMOYEHHOM CEPBUCHOM LIEHTpE.

Mpu paboTte ABuraTens ¢ NOBbILLEHHOW Ha3py3KoW nnu

B MbiMbHBIX YCMOBUSX OBCMyXMBaHMe MNPOV3BOAWTbL

valye.

MopaAok 3aMeHbI CBEYM 3aXMraHus

1. OcrtaHoBWTb ABUraTenb 1 y6eamTbca B TOM, YTO OH
ocTbin. OTCOeANHUTL KOMMa4oK BbICOKOBOSILTHOMO
npoBofa OT CBEYM 3aXKUraHusl.

2. OuncTUTb 30HY BOKPYT CBEYMU.

3. 3aMeHWTb HeucrnpaBHYIO UMK FPA3HYIO CBEYY 3aXN-
raHusi, a Takke CBEYY 3aXWraHusi C TPECHYTbIM 130-
NATOPOM. YCTaHOBUTL 3a30p MeXAy aneKTpoaamu
0,6 MM, MCNONb3YyA U3MEPUTENbHbBIN LY.

4. HapexHo 3aKpyTuTb CBeYy 3aXUraHusi B LUIWMHAP.
Mcnonb3oBaTh TpybyaThIf kntod Ha 19 M.

nMBaTh, CKOBNUTL UMK OYMLLETH NECKOM 3MeK-

TpoAbl CBEYM 3axuraHus. Mpu HeobxoanMocTH
O4UCTUTb 3MNEKTPOAbI LLETKOW U NPoAYyTb CKaTbiM BO3-
OYXOM.

2 MPEOYNPEXOEHWE. 3anpewaertca npoka-

3ameHa TonnuBHOro chunsTpa

3amMeHATb TOMNVBHbIA PUNLTP OAMH pa3 B rod, uc-
nonb3yst AnNst ero U3BMeYEHWst 13 roproBUHbI TOMMMB-
Horo 6aka cneumanbHbIv KPHoK.

MNpoBepka TONNUBHOW cMecH

Mcnonb3oBaHue cTapoy u/unm npuroToBNEHHON B He-
npaBWnbHOM MPOMOPLIMA TOMAMBHON CMECK MPUBOAUT
K TOMY, YTO ABuUraTteflb Ha-YMHaeT HeyCTOWYMBO pa-
6otatb. Moatomy HeobxogMmo cnvBaTb CTa-pyto ToO-
NIAMBHYIO CMECh U 3aMOSHATb TOMSIMBHBIA 6ak YMCTOMN,
CBE-XEeW, NPUrOTOBNEHHON B NPaBWbHON NponopLun
TOMMUBHON CMECHIO.

OuuncTka Bo3aywWwHoOro counsrpa

[PA3HBIN BO3AYLUHbLIA PUNBTP YMEHbLUAET nocTynne-
Hve Bo3gyxa B kapblopaTop, U3MeHssi COOTHOLLEHWEe
BO3[YLUHO-TONMMBHOW cMecu. OTo npuBoauT k obpa-
30BaHW0 Harapa u noepexaeHuto asuratens. Mpous-
BOAMTb OYMCTKY MIM 3aMeHy NMOPOMOHOBOTO afeMeHTa
BO3AYLLUHOTO hunbTpa Heobxoammo kaxable 10 yacos
pabotbl. CocTosiHMe BO3AYLUHOTO chunsTpa ABNSETCH
OHWM 13 OCHOBHBbIX YCMOBWI HafexXHoW paboTbl ABM-
ratens.

3BaHHOW HapyLLeHneM nepuoan4HoCcTM obeny-
XKVMBaHWSA BO34YLIHOMO pUNbTpa, rapaHTUAHBIN
PEMOHT He NPon3BOAUTCS

c NMPUMEYAHWE. Mpn nonomke asuratens, Bbl-

Mopsaaok ounMcTKM Bo3ayLwwHoOro unbsrpa:

1. CHSITb KpbILLKY BO3AYLLUHOMO punbTpa, Haxas Ha ee
60KOBbIE CTOPOHbI.

2. W3Bneyb NoponoHOBbIN BO3AYLUHbIA OUNLTP.

3. T1pOMbITb NOPOMOHOBLIN BO3AYLUHbIN OUETP B Te-
NMOM MbIfIbHOM PacTBOPE WM B pacTBOpe BOAbl C
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MOIOLLM CPEACTBOM. TLLATENbHO €70 BbICYLUUTb.

4. TponuTaTb NOPOMOHOBLINA BO3AYLUHbIA OUNETP He-
6ONbLIMM KONIMYECTBOM YMCTOrO Macna (Mcnonb-
30BaTb Macro, NpUMeHsieMoe Ansi NPUroToBNEHNst
TONMMBHOW CMECH).

5. Ypanutb M3nuiuku macna.

6. YcTaHOBWTbL NOPOIOHOBLIN BO3AYLUHbIA (PUNLTP Ha
MecTo.

7. YCTaHOBWTb KPbILWKY BO3AYLIHOMO hunstpa Ha me-
CTO, BO3Ayx03ab0pHbIM OTBEPCTUEM BHU3.

NMPUMEYAHUE. 3anpeliaeTca akcnnyataums
A n3genusi 6e3 yCTaHOBIIEHHOTO BO3AYLUHOMO
UNbTPa 1 KPbILLKX BO3AYLUHOMO hunbTpa.

OUYNCTKA

Tauuy CreauTb 3a COCTOSIHUEM CUCTEMbl OX-
naxgeHus apuratens. PeGpa oxnaxaeHus
LMnuHApa OOMKHbI BbiTe YACTBIMUW. JKCNnyaTaums
M3LEennsi C 3arpsiBHEHHON CMCTEMOWN OXMaKaeHust
NPVBOAMT K Neperpesy W NornomMke AsuraTtens.

2 MPEOYIMPEXOEHWME. B npouecce akcnnya-

MPEOYNPEXOEHWE. Mepepn ouncTkon nane-
A NS OCTAHOBUTbL ABUraTenb 1 AaTb €My NonHo-
CTbIO OCTbITb.

[Ins 04MCTKN BHELLHE NOBEPXHOCTN N3AENNs UCMOrb-
30BaTh HEGOMbLUYHO LWETKY. He NpuMeHsTh cunbHoaen-
CTBYIOLLME PacTBOPbI M PaCTBOPUTENWU ONS OYUCTKM
nnactmaccoBbix getanen usgenus. OHu moryT 6biTb
NoBpexaeHbl MOOLLMMK CpeACTBaMU, KOTOpble coaep-
XaT apomaTnyeckme mMacna unm pactTBOpUTEnu, BKITO-
Yas kepocuH. OcTaTkv Bnarv yaansTb MArKUM NOCKy-
TOM TKaHU. OymnLLaTh NOBEPXHOCTb OKOSO FAYLUNTENS.
OunwaTtb nsgenue nocrne Kaxaoro NCnonb30BaHKS.

XPAHEHUE

BHUMAHWE: onacHocTb B3pbiBa Npu Cry4yaniHOM BOC-
nnameHeHuv nNapos TONMMBHON cmecu!

Ecnu nsgenve He ByaeT ucnonb3oBatbes Gonee Tpex

MEeCSILEB UMK NOCIIe OKOHYaHWUSA CEe30Ha:

1. CnuTb BCIO TOMMMBHYO CMECh U3 TONSIMBHOMO 6aka
B creumanbHO NOATOTOBMEHHYIO ANs 3TOro KaHu-
cTpy.

2. 3anyctuTb pABwratenb [0 TMNOSHOM  BbipaboTkn
TONNMBHOW cmecu. OTO rapaHTVpyeT yaaneHve
OCTaTKOB TOMMMBHOW CMecu 13 kapbropatopa.

HeBbinonHeHne atoro TpeboBaHNA MOXET NPUBECTU K
BbIXOAY O CTposi kap6topaTopa.

3. YbeguTbcs, 4TO ABWratenb OCTbi. BbiBEpHYTH
CBEYy 3aXuraHusi 1 3anuTb B LUUMAWHAP MPUMEPHO
5 mn no6oro BbICOKOKAYECTBEHHOMO MOTOPHOIO
Macna unu macrna gns 2-x TakTHbIX ABuratenem.
MeaneHHO NOTAHYTb TPOCWK PY4YHOro cTapTepa,
4yTOGbI Macno pacnpenenunocb BHyTpU ABUraTens.
BBepHyTb CBEYY 3aXUraHnsi Ha MecTo.

4. TwarenbHO 04UCTUTb U OCMOTPETL U3genve, obpa-
Lasi BHYUMaHWe Ha Hanuyve noBpexaeHnin ero oc-
HOBHbIX YacTen. OTPEMOHTUPOBATL UMW 3aMEHUTb
BCE MOBPEXAEHHble AeTanu, NMPOBEpUTb 3aTsHKKY
BCEX KpenexHbIx anemeHToB (6onTos, raek u T.4.).
B KOHLEe KaOoro ce3oHa PEKOMEHAYETCs MpOBO-

OWTb NpodunakTuyeckoe TexHn4Yeckoe obCnyxu-
BaHMe W3Jenus B YMOMHOMOYEHHOM CEPBUCHOM
LieHTpe.

XpaHWTb n3genue B CyxoMm, 3akpbiTOM MecTe, YTo-
Obl UCKMIOYUTL €ro UCMonb30oBaHWe M MoBpexae-
H1e NOCTOPOHHUMM NULAaMU, 0COBEHHO AeTbMU.
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BO3MOXHbIE HEUCIMPABHOCTU U CNOCOBbI UX YCTPAHEHUA

HeucnpaBHocTb

Mpuunna

Cnoco6bl ycTpaHeHus

[suratens He 3anyckaertcs

BblkntoyaTenb  3aXuraHusi Haxo-
antca B nonoxeHun STOP «Bebli-
KIHOYEHOY.

MepeBecTn BbIkMOYaTENb 3axwura-
HWSA B MONOXeHne « | ».

MycToit TonnMBHbIN 6ak.

3anuTb YNCTYIO, CBEXYH TOMMMB-
HYO0 CMECb B TOMMNMBHbIN Bak.

Pe3nHoBbIV KONNayok pyyYHow noa-
Kaykv TONNMBa HaXaT HeAOCTaTou-
HOe KONM4ecTBo pas.

MonHocTblo OO ynopa HaxaTb Ha
PE3VNHOBBIN KONMMNayoK py4HONW noa-
Kayku Tonnuea 5-7 pas.

Kap6lopatop nepenusaet TOnnmBe-
Hyl0 CMeCb (M3-3a HenpaBWUIbHOMO
nopsaka sanycka).

MoBTOpWUTL Npoueaypy 3anycka,
YCTaHOBWB pblyar yrnpasrieHusi BO3-
[OYLUHOWM 3acnoHKoi kapbropatopa
B nonoxenune « |4 » («MonHocTblo
OTKpbITOE).

Crapas unu HenpasWIIbHO MPUro-
TOBIIEHHas TONIMBHAsi CMECh.

CnuTb TOMMUBHYIO CMECb U3 TO-
nnvBHoro Gaka. 3anuTb YUCTYHO,
CBEXYI0 TOMMMNBHYI CMECh.

HemcnpaBHa CBeYa 3aXxuraHusa.

OunCTUTDL UNK 3aMeHUTb cBeyvy 3a-
XuraHms.

[euratenb HeycTonuuBo pabortaet
Ha X0nocTom xoay

[PA3HbIN BO3AYLUHbIA OUNLTP.

OuNCTUTL UNU 3aMEHUTL BO3AYLU-
HbIA OUNBTP.

Crapas unu HenpasWIbHO MPUro-
TOBIIEHHas! TONNIMBHAsi CMECh.

CnuTb TOMMUBHYIO CMECb U3 TO-
nnvBHoro Gaka. 3anuTb YUCTYHO,
CBEXYI0 TOMMMNBHYI CMECh.

[suratenb He Habupaet 060poThI

Crapasi unu HenpasUnbHO MpPUro-
TOBMEHHas TOMMMBHAs CMECh.

CnuTb TOMSIMBHYIO CMeECb O TO-
nnuBHoro Gaka. 3anuTb u4KCTYylO,
CBEXYI0 TOMNSIMBHYIO CMECb.

[Buratenb He pa3BMBaeT HeobXo-
AVMYIO MOLLHOCTb UMK FNOXHET

PaGouwnin opraH nagenvsi 3abnoku-
poBaH MOCTOPOHHWMMK TMpegmeTa-
MU.

OcCTaHOBWTb ABUraTernb U OYUCTUTH
pabounin opraH.

[PA3HBLIN BO3AYLUHbIA UNLTP.

OunNCTUTL NN 3aMEeHUTbL BO3AYLU-
HbI OUNLTP.

Crapasi unu HenpasWiIbHO MPUro-
TOBMEeHHas TOMMMBHas CMECh.

CnuTb TOMMMBHYIO CMecb U3 To-
nnueHoro 6aka. 3anuTb YMCTylo,
CBEXYI0 TOMMMUBHYIO CMECh.

BHUMAHWE! [ina ycTpaHeHua Heucnpas-
HOCTEN, He OMUCaHHbIX, Bbille, cnenyet
obpalwiatbCcs B yNONMHOMOYEHHbIN CepBUC-

HbIA LEeHTp.

Prpma-nsrotoBMTENL OCTaBNSAET 32 COOOI NPaBO BHO-
CUTb U3MEHEHUS1 B KOHCTPYKLUMIO u3nenus 6e3 npea-
BapPUTENLHOTO YBEAOMIIEHNS C LIENbIO YMNYYLIEHUS ero
NoTPEBUTENLCKUX Ka4yecTB.

PEKOMEHOALUU NOTPEBUTENIO

Bo Bcex cnyyasix HapyleHusi HopmasibHON paboTbl
MalUWHbI, Hanpumep: nageHne o60poToB, N3MeHeHNe
Lyma, MosiBieHWe MOCTOPOHHEro 3anaxa, AblMa, Bu-
6paumn, cTyka - npekpatute paboty n obpartutech B
aBTOPW30BaHHbIN CEPBUCHDBIN LIEHTP UNW rapaHTUAHY0
MacTepCcKylo.

NMPUMEYAHUE

TexHnyeckoe obcnyxuBaHWe TpUMMeEpa, NpoBeaeHue
pernaMeHTHbIX paboT, perynupoBOK, YKasaHHbIX B
PYKOBOACTBE MO 3KCMnyaTauuu, AMAarHocTvka He OT-
HOCSITCA K rapaHTUHLIM 06s13aTenbCTBam 1 onnayvea-
10TCS COMMacHo AenCcTByoWMM pacleHkam CepBUCHO-
ro LieHTtpa.
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(hu) Magyar

Filikasza

TERVEZETT HASZNALAT

A flikasza hasznalata elétt kérjuk, figyelmesen olvassa
el kézikényviinket, hogy megértse az egység megfe-
lel6 hasznalatat. A kézikdnyvet tartsa elérhetd helyen.

MUSZAKI SPECIFIKACIO

Motor tipus Léghitéses, 2 tizem(
benzin

Névleges kimeneti 1400

teljesimény, W

Elmozdulas, cm?® 42,7

Uresjarati fordulatszam, rpm | 7000

Uzemanyagtartaly kapa- 11
citasa, L
Az arany a benzin / olaj 25:1

keverék lizemanyag

Végasi vonal, mm 2

Suly, kg 5,5

ALkoTOELEMEK Kl
1 Markolat

Vallszij

Légszlrd

Penge

Haie tartd
Motorindité gomb
Fojtészelep fogantyu
12 Kiils6 cs6

13 Védéburkolat

15 Uzemanyag tartaly
16 Inditd

O©ouhwN

BIZTONSAG
Jelen Utmutatéban talalhatd, figyelmeztetd
A szimboélummal ellatott utasitasok olyan kriti-
kus pontokra utalnak, melyeket figyelembe
kell venni komoly testi sériilések kockazatanak elkerilé-
se érdekében, ezért kérjuk, figyelmesen olvassa el és
hibatlanul tartsa be az ilyen utasitasokat.
A’GEP'EN TALALHATO FIGYELMEZTETO
CIMKEK

utmutatét.

@ Hasznaljon fej-, szem- és fiilvédét.
A Vigyazat/Figyelem.

@ A gép hasznalata el6tt olvassa el a hasznalati

FONTOS! Ha a figyelmeztet6 jelzések lekop-
nak vagy elszennyezédnek, és lehetetlenné
valik olvasasuk, forduljon ahhoz a forgalma-
z6hoz, akitél a terméket vasarolta és rendeljen egy Uj
jelzést és fliggessze ki azt a kivant helyen.
A szat. Nem vallaljuk a gép garanciajat, ha azt
atalakitotta vagy nem tartotta be az utmutato-
ban leirt, a helyes hasznalatra vonatkozé utasitasokat.

Gyermekek, és segiték a flkaszatél 15 mé-
terre tartézkodjanak.

FIGYELMEZTETES! Sose alakitsa at a flika-

BIZTONSAG

A gép hasznalata el6tt

e Figyelmesen olvassa el jelen Utmutatét, hogy meg-
értse az egység megfelelé hasznalatat.

e A terméket flinyirasra tervezték és tilos barmilyen
mas célra térténd hasznalata.

e Sose haszndlja a fllkaszat, ha alkohol hatasa alatt
all, ha kimerlt vagy alvashianyban, vagy ha nathara
szedett gyogyszerek okozta almossagban szenved,
vagy barmilyen olyan esetben, amikor az itél6ké-
pessége csokkent vagy nem képes megfeleléen és
biztonsagosan dolgozni a flikaszaval.

e Kerilje a motor jaratasat beltérben. A kibocsatott
gazok mérgez6 szénmonoxidot tartalmaznak.

e Sose haszndlja a filkaszat az alabbiakban leirthoz
hasonlé kérilmények kozétt: Ha a talaj csUszés
vagy olyan mas feltételek fennallasa esetén, melyek
lehetetlenné teszik a folyamatos testtartast a fiika-
sza hasznalata soran.

o Ejjel, siri kédben, vagy barmilyen mas esetben,
amikor a rossz latasi viszonyok korlatozzak a latast
és nehéz tisztan atlatni a kérnyéket.

e Viharban, villamlas esetén, erés vagy viharos ereji
szélben, vagy barmilyen mas esetben, amikor az
idéjarasi viszonyok kévetkeztében nem biztonsagos
a termék hasznalata.

o Amikor el6szor hasznalja ez ta terméket, a munka
megkezdése el6tt, tanulja meg a filkasza kezelését
egy tapasztalt munkastol.

e Az alvashiany, faradtsag vagy fizikai kimeriltség
csOkkenti a figyelmet, és ez balesethez vagy séri-
léshez vezethet. Korlatozza a fiikasza folyamatos
hasznalatanak idejét szakaszonként 30-40 perces
id6kozokre, és tartson 10-20 perces szinetet két
munkafazis kdzott. Probalja a napi 6ssz munkadrak
szamat kettére vagy annal kevesebbre csokkenteni.
Gy6z6djon meg arrdl, hogy az utmutaté elérhetd he-
lyen van, igy kérdések felmerulése esetén lehetésé-
ge van a konzultalasra.

e Mindig legyen biztos abban, hogy a termék eladasa,
kolcsdnzése vagy a tulajdonjog atruhazasa esetén
az Utmutatd is mellékelve van.

e Sose engedje, hogy gyermekek vagy olyan szemé-
lyek hasznaljak a flikaszat, akik nem értik teljes mér-
tékben a jelen Utmutatéban foglalt utasitasokat.

MUNKAGEP ES RUHAZAT
A flikasza hasznalata soran megfelelé ruhazatot és
véddfelszerelést kell viselnie az alabbiakban felsorol-
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taknak megfeleléen.

e \édbsisak

e Véddszemuiveg vagy arcvédd

e Vastag véddkesztyl

e Csuszasmentes munkacipd

e Fllvéds

Es az alabbi szerszamokat kell maganal tartania.

o Mellékelt eszkdzok és fajlok

e Megfeleléen tarolt lzemanyag

e Tartalék penge

e A munkaterlilet lehatarolasara szolgald kellékek

(Szalag, figyelmeztet6 jelzések)

Sip (segitség kérésre vagy veszélyhelyzet jelzésé-

re)

e Fejsze vagy flrész (akadalyok eltavolitasahoz). So-
se haszndlja a flikaszat, amikor bészard nadragot,
szandalt visel vagy mezitlab van.

UZEMANYAG MQZGATASARA VONATKOZO
FIGYELMEZTETESEK

e Ezen termék motorjat kevert izemnyaggal térténé
miikodésre tervezték, mely rendkivil gyulékony
benzint tartalmaz. Sose tarolja vagy toltse az tizem-
anyag tartalyokat olyan helyen, ahol kazan, kalyha,
fa tlizelés, elektromos szikra, hegesztésbél szarma-
z6 szikrak vagy barmilyen mas hé vagy tlzforras
talalhato, mely langra lobbanthatja az izemanyagot.
Rendkiviil veszélyes dohanyozni a flikasza
hsznalata vagy az lUzemanyag betdltése kdzben.
Mindig gy6z6djon meg arrél, hogy az égé cigarettat
mindig a flikaszatol tavol tartsa.

Uzemanyag betéltése kézben mindig allitsa le a mo-
tort és a betdltés megkezdése el6tt alaposan néz-
zen korbe és gyéz6djon meg arrol, hogy nincs szikra
vagy nyilt lang a kézelben barhol.

Ha betéltés kdzben tGizemanyag kifolyas kdvetkezik
be, szaraz ronggyal térdlje fel a kifolyt Gzemanya-
got, miel6tt ismét bekapcsolja a motort.

A betoltést kdvetéen szorosan csavarja vissza a
tanksapkat a tartalyra, majd vigye a fiikkaszat a be-
toltés helyszniétél legalabb 3 méterre vagy anna
latvolabbra a motor bekapcsolasa el6tt.

A FUKA§ZA HAS"ZNALATA ELOTT
ELLENORZENDO DOLGOK
o A munka megkezdése el6tt alaposan nézzen kérbe,
hogy lassa, milyen a telilet vagy a levagandé fi és
hogy vannak-e olyan akadalyok, melyek munkavég-
zés kdzben utban vannak, majd tavolitsa el az aka-
dalyokat.
e A flikaszat hasznalé személy koril 1évé 15 méte-
res korzet veszélyes terlletnek minésil, melnek
terilletére senki sem léphet a flikasza Uzemelése
soran, és szlikség esetén sarga figyelmezteté sza-
laggal, figyelmeztet6 jelzésekkel kell a terlletet el-
hatarolni. Amikor a munkat egyidejiileg két vagy tob
bszemély végzi, mindig ellenérizze a tébbiek jelen-
létét és elhelyezkedését, és a biztonsag érdekében
egymastél megfeleld tavolsagra tartézkodjanak.
Gy6z6djon meg arrél, hogy nem lazultak me ga
csavarok, nincs Uzemanyag szivargas, repedés,
horpadas vagy barmilyen mas probléma, mely be-
folyasolja a biztonsagos munkavégzést. Kilonésen
kériltekintéen jarjon el, amikor a pengék épségét
vagy azokat az eresztékeket ellenérzi, melyekkel a

pengék a flikaszahoz kapcsolédnak.
e Sose hasznaljon meghajlott, meggorbiilt, berepedt,
torétt vagy sérult pengét. A penge legyen mindig
megélezve.
A vagoéélek élezése soran a sarok legyen éles, a sa-
rok szélei pedig lekerekitettek.
Ellenérizze a pengét leszorit6é csavart és gy6z6djon
meg arrél, hogy a penge siman forog, rendellenes
zaj nélkul.

A MOTOR BI;INDITASARA VONATKOZO

MEGJEGYZESEK

1. Koriltekintéen nozze korbe és gy6z6djon meg ar-
rol, hogy a flikasza 15 méteres vagy annal kisebb
kdrzetében nincsenek akadalyok.

2. Aflikasza szerkezetét helyezze a folder egy tiszta
terlileten és tartsa szilardan a helyén, majd gyé-
z6djon meg, hogy a pengék egyike sem Utkdzik
akadalyba a fiikasza beinditasakor.

3. Tegye a gazkart Uresjaratba, mig beinditja a motort.

4. A motor beinditasat kdvetéen, ha a penge a gazkar
teljes hatrahtzasat kdvetéen is tovabb forog, kap-
csolja ki a motort és ellendrizze a gazkar vezetékét
és egyéb részeit.

VISSZARUGARA VONATKOZO BIZTONSAGI

OVINTEZKEDESEK

Veszélyes reakcio léphet fel, amikor a forgépenge szi-

lard targyba Utkdzik a kritikus terlleten. Ezt visszaru-

gasnak nevezik. Ennek kdvetkeztében a gépkezeld el-
veszitheti az egység feleltti kontrollt, és ennek komoly
koévetkezményei lehetnek vagy fatalis sérllést okozhat.

Kerilje a visszarugast; szigoruan tartsa be az alabbi

biztonsagi 6vintézkedéseket.

1. A munkavégzés megkezdése el6tt takaritsa le a
munkateriiletet és az akadalyok kordl tavolitsa el a
flivet.

2. A flkasza haszndlata soran a fogantyun kivil ne
érjen mas részekhez.

3. Aflikasza hasznalata soran sose vegye le szemét
az egyseérdl. Sziikség esetén allitsa a gazkart tres-
jaratba.

4. Aflikasza haszndlata soran ne engedje a készilé-
ket a laba kdzelébe és ne emelje a dereka folé.

SZALLITASRA VONATKOZO UTASITASOK

1. Gy6z6djon meg, hogy a pengevédd a helyén van.

2. Autoval torténé szallitas esetén szilardan rogzitse
az egységet egy kotéllel. Ne szallitsa kerékparral
vagy motorral, mert veszélyes.

3. Sose szdllitsa a flikaszat egyenetlen utakon nagy
tavolsagra anélkil, hogy a tartalybdl eltavolitotta az
Osszes lUzemanyagot, mivel ez lizemanyag szivar-
gast okozhat.

MUKODESI OVINTEZKEDESEK
Hatarozottan markolja meg a flikasza foganytujat
mindkét kezével. Ha félbeszakitja a munkat, allitsa
a gazkart Uresjaratba.

2. Ugyeljen arra, hogy testtartdsa munkavégzés koz-
ben legyen allandé.

3. A motor sebességét tartsa a munkavégzéshez
szlikséges allando szinten, és sose allitsa a szik-
ségesnél nagyobb sebességre.

4. Ha munkavégzés kdzben a fii beakad a pengébe,
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vagy ellenérizni kell az egységet vagy lizemanya-
got utanatdlteni, mindig tigyeljen a motor kikapcso-
laséra.

5. Ha a penge kemény targyba, pl. kébe utkozik,
azonnal dllitsa le a motort és ellendrizze, hogy a
penge rendben van-e. Szlikség esetén cserélje ki
Ujra.

6. Ha munkavégzés kdzben valaki szélitja ont, tigyel-
jen a motor kikapcsolasara, miel6tt megforul.

7. Soha ne érintse meg a gyujtégyertyat vagy a csat-
lakozo kabelt, amig a motor mikédik. Ellenkezé
esetben aramutés veszélyének teszi ki magat.

8. Soha ne érintse meg a kipufogddobot, a gyujté-
gyertyat vagy a motor mas fém részeit a motor mi-
kdédése kdzben vagy kdzvetlen leallasat kdvetéen.
Ellenkezd esetben komolyégési sériiléseket szen-
vedhet.

9. Amikor végez a kaszalassal az egyik helyen és egy
masik helyszinen szeretné folytatni a munkat, kap-
csolja ki a motort és az egységet ugy tartsa, hogy a
penge a testével ellentétes iranyba nézzen.

KARBANTAR'I:ASRA VONATKOZO

OVINTEZKEDESEK

1. Rendszeres id6kézdnként végezze el a jelen Gt-
mutatdban leirt karbantartési és ellenérzési mive-
leteket. Ha szlkség van valamelyik rész cseréjére
vagy karbantartasara, melynek leirasa nem talalha-
t6 az utmutatoban, kérjuk, vegye fel a kapcsolatot a
legkdzelebbi szakszerviz képvisel&jével.

2. Semmilyen koriilmények kozott ne szedje szét
vagy mddositsa a flikaszat. Ellenkezé esetben a
fikasza megsérilhet illetve mikddésképtelenné
valik.

3. Mindig Ugyeljen arra, hogy a karbantartas vagy el-
lenérzés elvégzése el6t kikapcsolta a motort.

4. A penge élesitése, eltavolitadsa vagy visszahelye-
zése soran hasznaljon megfelel6 szerszamokat és
felszerelést a sérulések megelézése érdekben.

5. Apenge vagy egyéb részek visszaszerelése soran,
olajcsere vagy kenbanyag csere kdzben mindig
Ugyeljen arra, hogy csak a filkaszanak megfelel6
termékeket hasznaljon.

BEALLITAS

Motor és févezeték

Allitsa be a kamp6t és az (izemanyagtartalyt a kapott 4
csavar segitségével, biztositsa a csatlakozast egyenld
erével meghuzva a csavarokat.

Fogantyu

Lazitsa meg a fogantyun 1évé 4 csavart.(F2) lllessze be
a megfeleld fogantyut (a gazkar készletben van) és a
baloldali fogantyut szerelje a tartéba és ismét szoritsa
meg a csavarokat.

VEDOBERENDEZES

A védbberendezést rogzitse a sebességvaltohoz, majd
a és rogzitse és két csavarral (M5*25) biztonsagosan
régzitse.

Gazkar kabele
FIGYELMEZTETES! A vezeték rogzitését
A kévetéen gy6zddjdon meg, hogy a gazkar ke-
rul le. Ellenkezd esetben nagyon veszélyes,
mert a motor forogni kezd a gazkar kiengedését kove-
téen.

1. Akassza a kabel végét a gazkar lukaba. Majd illesz-
sze a kabelt a karba az abran mutattottaknak meg-
feleléen.

2. Addig tekerje a szalagot, mig a gazkar kabel nem
régul a markolathoz.

A gazkar kabel beallitasa

A gazkar kiengedését kdvetden hiuzza meg a gazkar

vezetéket. A normal holtjaték a karburator oldalsé vé-

gén mért 1-2mm.

1. Ha a holtjaték ennél kisebb vagy nagyobb, vegye
le a légsziird fedelét, lazitsa meg a kontraanyat és
allitson a holtjatékon. Igazitsa meg a kontraanyat.

A fém penge beszerelése

1. lllessze a belsé tartét a sebességvaltd tengelybe,
és forgassa el, hogy régzitse a kapott L-alaku rad-
dal.

2. lllessze a pengét a belsé tartdba ugy, hogy a btlk
a sebességvalto iranyaba nézzenek, és pontosan
illessze a penge lyukat a belsé tarté védéburkahoz.

3. lllessze a kils6 tartét a sebessgvaltd tengelyhez
ugy, hogy az lreges rész a penge iranyaba nézzen.

Tegye fel a csavaros fedelet a kulsé tartéra és rogzit-

se a csavarral (baoldali csavar) a rugos alatéttel és az

alatéttel egyutt.

A nylon vago felszerelése

1. lllessze a bels6 és kuls tartokat a sebességvaltd
tengelyhez.

2. Csavarozza a kapott pecket (M8 bal) a sebesség-
valté tengelyhez és régzitse a kulccsal.

3. Csavarozza a nylon vagot a csavarba ugy, hogy a
belsé tartét az L-alaku ruddal rogziti Is kézzel meg-
szoritja.

MEGJEGYZES: Orizze a csavarokat és ala-
téteket a penge beszereleséhez, ugyeljen
arra, hogy ne veszitse el 6ket.

UZEMANYAG

FIGYELMEZTETES!

e A benzin rebdkivil gyualékony. Kerilje a dohényzast
vagy lang illetve szikra hasznalatat az lzemanyag
kdzelében.

o A motor beinditasa el6tt tordlje fel a kifolyt benzint.

o Gy6z6djon meg arrdl, hogy: felnyitotta a motort, az
Uzemanyag betéltése elétt hagyja kihini. Tartsa ta-
vol a nyilt langot attdl a terllettdl, ahol az izemanya-
got kezelik vagy taroljak.is handled or stored.

FONTOS

e 4-liteml motorhoz vagy 2-utemd, vizhitéses mo-
torhoz sose haszndljon olajat. Ez a gyujtégyertya
elszennyez6dését, a kipufogd szelelényilasanak
blokkolasat vagy a dugattyugylrii beragadasat
okozhatja.

e Az egy hoénapja vagy annal régebb 6ta nem hasz-
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nalt kevert Gzemanyagok a karburator dugulasat
okozhatjak vagy megakadalyozzak a motor helyes
mikodését. Tegye a maradék lUzemanyagot egy
légmentesen zart tartalyba és tartsa sotét és hideg
helyiségben.

Keverjen 6ssze normal minéségl benzint (6lmozott
vagy olommentes, alkoholmentes) és bizonyitott mi-
néségl motorolajat a 2-ltem{ vizhiitéses motorokhoz.

BENZIN JAVASOLT KEVERESI ARANYA [}
MUVELET
MOOR BEINDITASA

FIGYELMEZTETES!

e A motor beinditasa elétt ellenérizze a teljes egysé-
gen a szerelvények meglazulasat vagy az lzem-
anyag szivargast, illetve a vagofelszerelés megfele-
16 felszerelséét és biztonsagos rogzitését.

e Helyezze az egységet sima, szilard talajra. A vagoéfej
kordli teruletet tartsa tisztan

1 Csavarja a kupakot az izemanyagtartalyra és gy6-
z6djon meg arrdl, hogy megfeleléen meg van szo-
ritva.(F8)

2 Nyissa ki az Uzemanyagtartaly csapot.

3 Aszivato fojtoszelepet dllitsa zart allasba.

A\

4 Allitsa a gazkart indit6 allasba

A\

5. Mikdzben a késziléket erésen tartja, gyorsan huz-
za ki az indit6 kotelet.

6. A motor benditasat kévetéen fokozatosan nyissa ki
a szivato fojtdszelepet.

7. Hagyja, hogy a motor 2-3 pecig jarjon a bemelege-
déshez.

Ha a motort azonal leallitas utan Gjrainditja, a
szivatokart mozgassa nyitott allasba.

MEGJEGYZES: Ha a motort azonal leallitas
utan Ujrainditja, a gazkart allitsa Uresjaratba.

Motor leallitasa
3. A gazkart allitsa Uresjaratba.

AKASZALAS

A fém penge hasznalata
e Mindig ugy kaszéljon, hogy a szerszamgép fejét
jobbrdl balra iranyitja.

e A fém penge legjobb vagasi pontja a széltél 1/3
tavolsagea van. Ezt a terliletet hasznalja bokrok,
kemény és vastag gyomok vagasara. Friss fi ka-
szalasahoz hasznalhatja a penge hegyétél 2/3-nyira
felfelé 1évé terliletet is.

A vagas targyanak fliggvényében allitsa be a vagasi
sebességet. Friss flivet kdzepes sebességen vag-
jon, mig cserjét vagy er6s és kemény gyomnové-
nyeket nagy sebességen.

A

FONTOS! Alacsony sebességen torténé mi-
kddés soran a fi, gyom vagy gallyak kony-
nyebben ratekerednek a pengére, és ez a

tengely és a tengelykapcsol6 gyorsabb kopasat idézi
elé.

Nylon vago hasznalata

e A nylon zsinérok fogyasztasa nagy. Kérjik, vegye
figyelembe, hogy a motor fordulatszama mikodés
soran 50%-al is meghaladhatja a fém penge hasz-
nalata soran megfigyelheté fordulatszamot.

e A nylon penge a zsinér forgasanak erejéve vagja a
fuvet. Ha megprobalja csdkkenteni fi hosszanak ka-
belhez egy alkalommal, az ellendllas miatt csokken
a fordulatszam és nem lehet jél vagni. Nagyfoku el-
lendllas esetén tavolitsa el a nylon pengét, névelje a
vagasi fordulatszamot, és egyidejlileg vagjon le egy
kis marék fiivet.

e Ha megprébalja a flivet ugy vagni, hogy a fiikaszat
ellentétes iranyba lengeti (balrdl jobbra), a flidarab-
kak a testt6l atvolra reptilnek. igy elkeriilheti ruhaja
elszennyezédését.

KARBANTARTAS

PENGE

o Elesitsen meg minden vagéélet és gy6zédjén meg
arrél, hogy az alsé sarok le van kerekitve.

e Ha kOszorlit haszndl, ne hasznaljon hideg vizet a
penge hitésére. Ez a penge elrepedését okozhatja.

25 ORA HASZNALAT UTAN

Légtisztito

Ellenérizze és tisztitsa meg a meleg szlrébetétet,
sziikség esetén hasznaljon szappanos vizet. a vissza-
helyezés e6tt tordlje telijesen szarazra. Ha az alkoto-
elem toroétt vagy repedt, helyettesitse ujjal.

A Uzemanyag fogyasztast, és csokkenti a mo-
tor teljesitményét. A bozoétvagé 1égsziiré nél-

kili vagy eldeformalodott légszirével torténd haszna-
lata gyorsan ténkreteszi a motort.

FIGYELEM! Az eltomd6dott légsziird néveli az

Uzemanyagsziiré

Vegye ki az izemanyagszirét a tartalybol egy kis drot-
kampé segitségével. Huzza ki a szlir6 egységet az
Uzemanyag témlébdl és akassza ki a kampot a szét-
szereléshez. Tisztitsa meg a komponenseket benzin-
nel.

A\

Gyujtégyertya

Tavolitsa el és ellenérizze a gyujtégyertyat, szlikség
esetén egy kefével tisztitsa meg az elektrodokat.

A szikrakozt 0.6~0.7mm-re kell allitani.

FONTOS! Az eltom6dott Gzemanyagsziiré
csOkkenti a motor gyorsulasat.

Bemend levegd szell6zényilas
Ellenérizze a bemeneti levegd szellézényilast és a hi-
tébordak korli teriiletet, tavolitsa el a fiikaszara rako-

dott szennyez6dést.
A tasa a kipufogdédob tulmelegedését eredmé-

nyezheti, és ennek kovetkeztében a flikasza
gumival térténd érintkezését okozhatja.

FONTOS! Ne feledje, hogy ennek elmulasz-
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Sebességvalto

Minden 25 éra hasznalatot kdvetéen kenje meg tobb
célra hasznalhato zsirral. Tavolitsa el a pengetartokat
a régi zsir eltavolitasahoz.

100 ORA MUKODES UTAN

Kipufogédob

1. Tavolitsa el a kipufogddobot, illessze a csavarhud-
z6t a nyilasba, és tordljon le minden szén lerako-
dast. Egyidejlleg tordlje le a kipufogoédobra nyila-
sara lerakodott szenet.

2. Szoritsa meg a csavarokat és szerelvényeket.

3. Ellendrizze, hogy van-e olaj vagy zsir a tengelykap-
csol6 bélése és a dob koézétt, ha van, olajmentes,
6lommentes benzinnel térdlje le.

4. Tavolitsa el a karburatorbol a lebegd kabint és tisz-
titsa meg a belsejét

A KARBURATOR BEALLITASA

rilését okozhatja. Ha a motor a karburator

beallitasat kdvetéen nem megfeleléen miko-
dik, kérjuk, forduljon ahhoz a szakiizlethez, aho la
termket vasarolta.

f FONTOS! A helytelen bedllitas az egység sé-

Alapjarati csavar

Ez a csavar a motor forgas beallitasara szolgal, amikor
a gazkar a legalacsonyabb sebességi fokra van beal-
litva. Ha jobbra forgatja a kart (az éramutaté jarasaval
megegyezd iranyba),a forgasszam ndvekszik, balra
forgatva (az éramutatd jarasaval ellentétes iranyba)
csokken. Ha a penge tovabb forog vagya motor leall,
mikézben a gazkart visszadllitia eredeti helyzetébe,
végezze el az Ujboli beallitast.

TAROLAST MEGELOZO KARBANTARTAS

1. Tavolitsa el a gépbdl a szennyez6dést, ellendizze
a sérlilést vagy lazitsa meg az egyes részeket. Ha
rendellenességet észlel, a késébbi hasznalathoz
javitsa meg azt.

2. Szivja ki az lizemanyagot a tartalybdl és az Gizem-
anyag eltavolitdsahoz lazitsa meg az Usz6 leeresz-
t6 csavarjat, kapcsolja be a motort és hagyja addig
menni, mig magatol le nem all.

3. Tavolitsa el a gyujtogyertyat és téltson 1-2cc 2-cik-
lusu olajat a motorba. Hizza meg az inditd koételet
2-3 alkalommal, allitsa vissza a dugét, majd allitsa
le 6sszehuz6do allasban.

4. A fém részekhez haszndljon rozsdasodasgatlo
olajat, mint pl. a fojtészelep drétja, helyezze a fede-
let a késre, és tartsa beltérben a nedvesség elkeri-
|ése érdekében.

kényv a fent felsorolt gépekre vonatozik, de

lehet némi eltérés ezektdl a gépektél; a gép
jellege hatarozza meg a technoldgiara és a hasznalat-
ra vonatkozé specifikaciot.

j MEGJEGYZES: Jelen felhasznaldi kézi-
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Hrvatski

Trimer benzinski
NAMJENA
Trimer je predviden za SiSanje trave, Sikare, te za upo-

rabu u kuéanstvu.

TEHNICKI PODACI

Tip motora Benzinski. 2-taktni, sa
zracnim hladenjem.

Snaga motora, W 1400

Zapremina motora, cm? 427

Brzina praznog hoda, o/min 7000

Volumen spremnika goriva, | | 1,1

Omijer benzin/ulje u gorivnoj | 25:1

mjesavini
Promjer rezne niti, mm 2
Tezina, kg 55
1zveosa Kl
1. Drska za rukovanje
2. Sigurnosna naramenica /remen/
3. Zracni filter
4. Noz
5. Sklop za uévrséenje drSke za upravljanje
6. Prekida¢ paljenja
7. Fiksir poluge za upravljanje leptir-prigusivacom
8. Prekida¢ za pokretanje
9. Poluga za upravljanje prigu§nom zaklopkom

10. Spojka

11. Gornja Sipka

12. Donja Sipka

13. Zastitno kuciste namotaja rezne niti
14. Kalem za namotavanije rezne niti
15. Spremnik za gorivo

16. Pokretac /starter/

TEHNIKA SIGURNOSTI

Prije pustanja stroja u rad paZljivo i do kraja procitajte
ove upute za rad i saBuvaijte ih tijekom cijelog vremena
koriStenja trimera.

Takoder, procitajte zasebno priloZene upute glede si-
gurmnosnih mjera.

OZNAKE UPOZORENJA

S obzirom da je trimer rezni uredaj sa velikim brojem
obrtaja, moraju se ispuniti neophodne mjere sigurnosti
kako bi se smanijili rizici od ozljeda. Preporuca se pa-
Zljivo izuciti ove Upute za rad, kako bi se shvatio rad
upravljackih organa i principi funkcioniranja trimera.

Ovaj je znak pracen rijeéima UPOZORENJE! |

OPASNOST!, kojima se skre¢e pozornost na

radnje ili uvjete koji mogu dovesti do OZBILJ-
NIH TELESNIH OZLJEDA.

Preporuéa se pazljivo procitati uput za rad.

Za vrijeme rada trimerom preporuca se koriste-
nje zastitnih sredstava za zastitu ociju, sluha i
glave.

Za vrijeme rada trimerom preporuca se koriste-
nje zastitne obuce.

Za vrijeme rada trimerom preporuca se koriste-
nje rukavica.

@O0

Treba se Cuvati predmeta koje odbacuje re-
zni uredaj trimera. Nije dozvoljena upotreba
trimera bez postavljenog Stitnika noza.

Preporu¢a se da najblize osobe budu na
udaljenosti od najmanje 15 metara.

B> >

Kod pripreme za ci$¢enje, skidanje ili podesa-
vanje noza, potrebno je zaustaviti motor.

Pozor: uredaj se sastoji od dijelova od kojih se
neki mogu zagrijati do visokih temperatura.

UPOZORENJE! Zabranjeno je prepravljanje
trimera. Nepravilna primjena trimera moze do-
vesti do nesretnog slucaja.

> B B

OPCI PROPISI ZA SIGURNO RUKOVANJE

Mjere sigurnosti
1. Prije pocetka rada pazljivo procitajte ,Uput za kori-
Stenje” trimera (u daljnjem tekstu — proizvod).

2. Dijeci se zabranjuje rad s proizvodom. Druge osobe
mogu raditi s proizvodom tek nakon upoznavanja s
propisima o radu s istim.

3. Druge osobe mogu se nalaziti na udaljenosti od
najmanje 15 metara od mjesta rada uredaja.

4. Pazljivo pogledati teren na kojemu ¢e se raditi i

osloboditi ga od stranih predmeta, takvih kao $to su
komadi¢i stakla, Zice, armature, kamenje i t.d., jer
isti mogu oStetiti proizvod ili nanijeti ozljedu korisni-
ku ili osobama u okolici.

5. Proizvod koristiti samo kada je vidno i pri dobroj
umjetnoj rasvjeti.

6. Kod rada s proizvodom €uvajte se mogucih ozljeda
glave, ruku, nogu.

7. Zabranjeno je raditi bos i sa otvorenom obuéom.
Mora se obuti jaka obu¢a s gumenim donom. Pre-
poruca se koristenje rukavica, dugih hla¢a, te sred-
stava za zastitu o€iju i organa sluha.

8. Prije poCetka rada postaviti ruéicu za rukovanje u
maksimalno pogodan polozaj.

9. Izmjeni¢no raditi i odmarati se. Tijekom rada o¢uva-
ti stabilan polozaj trupa.

10. Iskljugiti motor proizvoda kod prelaska s jednog te-
rena na drugi, te kod prekida u radu.

11. S vremena na vrijeme provjeriti stanje kalema
rezne niti trimera. Neispravne dijelove zamijeniti
novim. Kod zamijene neispravnih dijelova koristiti
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samo originalne rezerve dijelove, koje preporuca
proizvodacka tvrtka. Upotreba neoriginalnih rezer-
vnih dijelova i uredaja mozZe dovesti do ozbiljnih
ozljeda korisnika, okolnih osoba, te do oStecenja
proizvoda.

12. Zabranjena je upotreba proizvoda bez ugradene

zastitne obloge, u nedostatku ili sa nepravilno po-

stavljenim noZzom grani¢nika duljine rezne niti za-

Stitne obloge.

. Ogistiti proizvod od ostataka pokoSene trave ili pr-

ljavstine odmah nakon zavrsetka rada.

14. Ispusni su plinovi opasni po zdravlje. Zabranjeno je
uklju€ivanje motora proizvoda u zatvorenoj ili slabo
provjetravanoj prostoriji.

1

w

je za sprijeCavanje zadobijanja ozlijeda korisni-
ka trimera od predmeta koji se odbiju tijekom
rada od radnog organa.

ﬁ UPOZORENJE! Zastitna obloga namijenjena

Zabranjena je upotreba proizvoda sa nepravilno po-
stavljenom zastitnom oblogom. Zabranjeno je mijenjati
izvedbu zastitne obloge. Ako se osteti treba ugraditi no-
vu, originalnu, zastitnu oblogu. Zabranjena je ugradnja
neoriginalne zastitne obloge.

Zabranjeno je kao reznu nit trimera rabiti neke proizvo-
de od kovine (Zicu, armiranu nit i t.d.).

obrce po inerciji jo§ neko vrijeme poslije zau-

stavljanja motora. Potrebno je ¢vrsto drzati ru-
kama drske za rukovanje, sve do potpunog zaustavlja-
nja proizvoda.

f UPOZORENJE! Radni organ nastavlja da se

grije se tijekom rada. Zbog toga je, poslije zau-
stavljanja motora, potrebno ostaviti kuciste re-
duktora da se ohladi neko vrijeme.

f UPOZORENJE! Ku¢iste reduktora proizvoda

Mjere sigurnosti prilikom rada s gorivnom mjesa-
vinom

UPOZORENJE! Benzin i njegove pare veoma
su zapaljivi i eksplozivni!

e Prije punjenja gorivne mjesavine potrebno je isklju-
¢iti motor.

e |zbrisati komadom tkanite sve dijelove proizvoda na
koje je bila izlivena gorivna smjesa kod punjenja.

e Motor paliti dalje od mjesta gdje je sipano gorivo i
gdje je na zemlju prolivena gorivha mjeSavina.

e Prije ukljuéenja motora provjeriti da li je spremnik za
gorivo dobro zatvoren.

e Zabranjena je upotreba proizvoda sa nepravilno po-
stavljenom zastitnom oblogom.

e Zabranjeno je puSenje kod punjenja motora gori-
vom.

SKLAPANJE
Ugradnja rucice za rukovanje na Sipku n

1. Postaviti u udubljenje srednjega dijela uévrséenja
ru€icu za rukovanje na jednakoj razdaljini od centra
njezinih drski.

2. Poklopiti provrte u gornjem dijelu ucvrSéenja sa
provrtima koji se nalaze na srednjem dijelu uévr-

Séenja.
3. Uguvrstiti sklop za u¢vrs¢enje uz pomoc Eetiri vijka.

POSTUPAK UGRADNJE/SKIDANJA
REZNOG NOZA

Ugradnja
POZOR! Kod izvodenja radova na ugradnji,
A skidanju i servisiranju reznog noza moraju se
nositi zastitne rukavice.

1. Poklopiti provrte na glavini vratila sa provrtima na
¢asici reduktora.

2. Ubaciti metalnu zaustavnu Sipku (ne ulazi u kom-
plet isporuke) ) u provrt u éasici reduktora i u provrt
u glavini vratila.

3. lzvudi rascjepku iz provrta na kraju vratila. Oduviti
maticu, skinuti fiksirnu plocu sa vratila, ostavivsi
glavinu.

NAPOMENA: Morate provijeriti da li se prorezi
u glavini poklapaju s utorima koji se nalaze na
vratilu.

4. Postaviti rezni noz na glavinu proizvoda tako da ta-
blica s natpisima bude okrenuta ka glavini. Uvjerite
se da je rezni noz pravilno centriran, te da lezi u
provrtu glavine.

5. Postaviti na vratilo fiksirnu plocu ispupéenom stra-
nom vani.

6. Postaviti maticu na vratilo. Provjeriti da li je rezni
noz pravilno postavljen.

7. Pridrzavajuéi zaustavnu Sipku, dobro zavrniti mati-
cu klju¢om, obrtanjem u smjeru suprotnom od kre-
tanja kazaljke na satu (gledano sa strane izlaznog
vratila reduktora).

8. lzvudi rascjepku iz provrta koji se nalazi na kraju
vratila.

Skidanje

1. lzvudi rascjepku koja se nalazi na kraju vratila.

2. Poklopiti provrte u glavini vratila sa provrtima u ¢a-
Sici reduktora.

3. Ubaciti metalnu (zaustavnu) Sipku (ne ulazi u kom-
plet isporuke) u provrt u ¢asici reduktora.

4. Pridrzavajuc¢i zaustavnu Sipku, dobro zavrniti mati-

cu klju€om, obrtanjem u smjeru suprotnom od kre-

tanja kazaljke na satu (gledano sa strane izlaznog

vratila reduktora).

Skiniti maticu, fiksirnu plo€icu i rezni noz.

I

POZOR! Rezni noz se mora ¢uvati na mjestu

A nedostupnom za djecu!

UPOZORENJE! Kod nepravilnog centriranja re-

Znog noza u procesu rada nastaju vibracije, uslijed

&ega rezni noz moze odlijeteti na stranu | ozlijediti
osobu koja radi ili druge osobe.

UPOZORENJE! Zabranjeno je ostrenje reznog

noza. Ostrenje noZza moze dovesti do njegovog

savijanja i naruSavanja ravnoteze, $to poveca-
va mogucnost ozlijedivanja tijekom rada. Istupljen ili
ostecen rezni noz treba zamijeniti novim.
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UPOZORENUJE! Da bi se izbjeglo oSteéenje

proizvoda i ozlijedivanje osobe koja njime

radi, zabranjeno je ukljuivanjei motora ka-
da je ubacena zaustavna Sipka u provrtu u casici
reduktora i u provrt u glavini vratila.

POSTUPAK POSTAVLJANJA/SKIDANJA
KALEMA SA REZNOM NITI

Postavljanje

1. Poklopiti provrte u glavini vratila sa provrtima u ¢a-
Sici reduktora.

2. Ubaciti metalnu (zaustavnu) Sipku (ne ulazi u kom-
plet isporuke) u provrt u ¢asici reduktora i u provrt u
glavini vratila.

3. lzvuci rascjepku koja se nalazi na kraju vratila.

4. Odviti maticu, skiniti fiksirnu plocicu sa vratila, osta-
vivsi glavinu.

5. Uvrniti kalem sa reznom niti na vratilo, obrtanjem
u smjeru suprotnom od smera kretanja kazaljke na
satu.

Skidanje

1. Poklopiti provrte u glavini vratila sa provrtima u ¢a-
Sici reduktora.

2. Ubaciti metalnu (zaustavnu) Sipku (ne ulazi u kom-
plet isporuke) u provrt u €asici reduktora i u provrt u
glavini vratila.

3. Pridrzavajuéi zaustavnu Sipku jednom rukom, dru-
gom rukom odvrniti kalem sa reznom niti, zakreéuci
je u smjeru kretanja kazaljke na satu (gledano sa
strane kalema sa reznom niti).

POSTAVLJANJE SIGURNOSNE

NARAMENICE

Da bi se osigurala bolja ravnoteza proizvoda predvide-

na je mogucnost podeSavanja polozZaja prstena za pri-

évrscivanje sigurnosne naramenice na Sipki proizvoda.

1. Popustiti stezni vijak prstena. Nakon podeSavanja
fiksirati prsten uz pomo¢ vijka za pri¢vré¢ivanje.

2. Spoijiti karabin sigurnosne naramenice sa prstenom
za priévrS¢ivanje sigurnosne naramenice.

3. Ako je potrebno podesiti duljinu sigurnosne nara-
menice, kako bi se osigurala udobnost tijekom ra-
da.

UPOTREBA BENZINA | ULJA

Ulje koje se koristi

Potrebno je koristiti ulje visoke kakvoée, predvideno za
2-taktne motore sa zra¢nim hladenjem i koje po klasi-
fikaciji odgovara po API (TB, TC) ili JASO (PB, PC).
Zabranjena je upotreba ulja namijenjenog za 2-taktne
motore sa vodenim hladenjem (za motore za ¢amce),
te ulje koje ne odgovara po klasifikaciji po API (TB, TC)
ili JASO (PB, PC), posto njegova primjena moze do-
vesti do rada motora u uvjetima nedovoljnog podmazi-
vanja i o$tecenja stapne skupine (nastajanje risova na
stapu i zrcalu cilindra).

Preporuceni tip benzina
Koristiti €ist, bezolovni benzin sa oktanskim brojem koji
nije manji od 92.

Uputa za mijeSanje benzina i ulja

Stara i/ili pripremljena u nepraviinom omjeru gorivna
mjeSavina predstavlja glavni razlog za nestabilan rad
motora ili za njegov kvar. Za rad je potrebno koristiti
Cistu, svjezu (koja nije starija od 3 mjeseca) mjeSavinu.
Strogo se pridrzavati Uputa za upotrebu kod izbora
omjera benzin/ulje. Kod pripreme gorivne mjeSavine
koristi se volumenski omjer 25:1.

Za mijeSanje benzina sa uljem preporuca se koristenje
specijalnog spremnika i mjernog suda sa odgovara-
ju¢im oznakama podjele. Zabranjuje se umjeSavanje
benzina i ulja neposredno u spremniku za gorivo.

Postupak mijesanja benzina i ulja:

1. Uzeti posudu za pripremu gorivhe mjeSavine i naliti
u nju potrebnu koli¢inu ulja.

2. Dodati polovicu od ukupne koli¢ine benzina i sve
dobro izmijeSati.

3. Dodati preostalu koli¢inu benzina i jo§ jednom do-
bro izmijesati dobijenu gorivnu mjesavinu.

UPOZORENJE! Nepostovanje navedenog
A omjera mijeSanja benzin/ulje moze dovesti do
rada motoro u uvjetima nedovoljnog podmazi-
vanja stapne skupine (pojava risova na stapovima i zr-

calu cilindra) ili do zacepljenja i oSte¢enja motora kod
suviSnog sardzaja ulja u benzinu.

Sipanje benzina u spremnik

Punjenje spremnika gorivnom mjeSavinom obaviti pri
vodoravnom polozaju spremnika sa poklopcem spre-
mnika na gore.

PALJENJE/GASENJE MOTORA

1. Rucica pokretaca
2. Zatvara¢ spremnika za gorivo
3. Zracni zasun

UPOZORENUJE! Prije paljenja motora uvjerite

A se da radni organi proizvoda ne doti¢u strane

predmete.

Paljenje motora

1. PomijeSati benzin i ulje u potrebnom omjeru. Usuti
gorivnu mjeSavinu u spremnik za gorivo.

2. Pet-sedam puta pritisnuti gumenu kapicu za ru¢no
upumpavanje goriva. Pri tome se kroz kapicu mora
vidjeti gorivna mjeSavina koja se upumpava. Ako
gorivna mjeSavina nije napunila kapicu, pritisnuti
jo$ nekoliko puta.

3. Postaviti polugu za upravljanje zraénim zasunom u
polozaj |/l (,Potpuno zatvoreno*).

4. Prebaciti prekida¢ za paljenje u polozaj ,I“.

5. Pridrzavajuéi rucicu za upravljanje, stisnuti pokre-
tacki prekida¢ radi oslobadanja poluge za upravlja-
nje zracnim zasunom.

6. Do kraja stisnuti polugu za upravljanje zra¢nim
zasunom. Drzeéi u izvu¢enom poloZaju pokretacki
prekidac i polugu za upravljanje zraénim zasunom,
stisnuti polugu za blokadu upravljanja zra¢nim za-
sunom. Tako ¢e se blokirati poluga za upravljanje
zra€nim zasunom.

7. lzvuéi €eli€no uze ruénog pokretaca povlacenjem
za rucicu pokreta¢a sve do momenta pojave otpo-
ra.
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UPOZORENJE! Neispunjavanje ovog zahtjeva

A moze dovesti do mehanitkog ostecenja dijelo-

va pokretaca.

8. Energi¢no drzati rucicu Celi¢énog uzeta ruénog po-
kretaca.

9. Ove operacije ponavljati sve dotle dok se motor ne
upali i poslije kratkog vremena ugasi.

10. Prebaciti polugu za upravljanje zracnim zasunom

u srednji poloZaj izmedu oznaka ,|#I' (,Potpuno za-
tvoreno®) i J#I (,Potpuno otvoreno®).

. Ravnomijerno izvuéi €elicno uze ruénog pokretaca
uz pomoc¢ rucice uzeta ruénog pokretaéa do mo-
menta pojave otpora, nakon ¢ega energi¢no povuci
ru€icu ruénog pokretaca. Ove radnje ponavljati 1 —
3 puta sve do potpunog paljenja motora.

12. Ako se motor ne pokrete ponoviti radnje iz tocki 2 —

7.

13. Kada se motor malo zagrije (nakon 5-10 sek.) pre-
baciti polugu za upravljanje zra¢nim zasunom u
poloZaj JI (,Potpuno otvoreno®) i do kraja stisnuti
polugu za upravljanje zraénim zasunom.

1

a

nema potrebe za zatvaranjem zraénog zasuna.

U tom slu€aju motor se pali kada se poluga za
upravljanje zraénim zasunom nalazi u polozaju |t
(,Potpuno otvoreno®).

2 NAPOMENA: Kod paljenja zagrijanog motora

NAPOMENA: Kod rada zra¢ni zasun treba da
bude otvoren do kraja, a isto tako i poluga za
upravljanje zranim zasunom.
GASENJE MOTORA
1. Pustiti polugu za upravljanje zra¢nim zasunom.
Ostaviti motor da se malo ohladi rade¢i na praznom
hodu.
2. Prebaciti prekida¢ za paljenje u polozaj ,STOP*.

UPOZORENJE! Kada se potrosila sva mjesa-

vina u spremniku za gorivo, prije ponovnog

punjenja spremnika ostaviti motor da se malo
ohladi.

RAD SA TRIMEROM
Tijekom rada drzati proizvod na strani koja je za Vas
udobnija.

UPOZORENJE! Kod rada s proizvodom, da bi

se izbjegle eventualne ozljede od predmeta

koje moze odbaciti radni organ trimera, uvijek
se moraju nositi zastitne naocale i rukavice.

e Prije pocetka koSenja trave pazljivo pogledati teren
na kojemu ¢e se raditi i osloboditi ga od stranih pred-
meta, takvih kao §to su komadici stakla, zice, arma-
ture, kamenje i t.d., jer isti mogu ostetiti proizvod ili
nanijeti ozljedu korisniku ili osobama u okolici.

e Ne kositi vlaznu travu.

e Ne preoptereéivati motor proizvoda. Travu treba ko-
siti krajevima rezne niti, jer koSenje cijelom duljinom
rezne niti umanjuje ucinkovitost rada proizvoda i
moze dovesti do preoptereéenja motora.

e Za sprijeavanje prijevremenog tro$anja rezne niti
trimera, koSenje trave vece od 20 cm treba obauviti
u nekoliko prolaza, odozgo nadolje. To ée sprijeciti

namotavanje tarve na kelem proizvoda. Ako se tra-

va namota na kalem proizvoda, treba ugasiti motor i

ukloniti namotanu travu,

Kod koSenja trave nize od 20 cm, trimer treba drzati

tako da je isti nagnut naprijed — u stranu radne zone

(zone u kojoj ¢e se obavljati koSenje), Sto ¢e dati

najbolji u€inak kod koSenja.

e U procesu rada rezna se nit postepeno trosi i skra-
Cuje, Sto smanjuje Sirinu zahvata koSenja. Ako se
duljina rezne niti ne povecava (ne ispusta se iz
kalema), ona se moze skratiti toliko mnogo da ista
ostane u kalemu. Ako se to, ipak, dogodi, mora se
isklju¢iti motor. Poslije toga treba rastaviti kalem,
provuéi niti kroz izlazne otvore u kucistu kalema i
ponovno sastaviti kalem.

e Kod rada ne doticati kalemom i reznom niti Zicu, ka-

men, rubni kamen, krute zastore staza, ograde i t.d.,

jer ¢e to dovesti do prijevremenog trosenja (skra-

¢ivanja) rezne niti, oStecenja kalema ili do ozljeda
osobe koja rukuje trimerom.

Ne doticati radnim organima uredaja stabla drveéa,

Sikara i drugih zasada, kako se isti ne bi ozlijedili.

Kod ko$enja trave ne dozvoliti da rezna glava dotice

povrsinu zemlje.

Skracivanje i potro$nja rezne niti ovisi:

a) od pridrzavanja uputa za pravilan rad s proizvo-

dom;

b) od tipa trave koja se kosi;

c) od tipa terena na kojemu se obavlja koSenje.

Primjerice: PotroSnja rezne niti biti ée povecanja kod

koSenja trave oko temelja zgrada, u usporedbi s koSe-

njem oko drveca.

e Zabranjeno je koSenje trave u opasnoj zoni jer isto
moze dovesti do ozlijedjivanja osobe koja rukuje tri-
merom ili osoba u okolici.

dozvoliti blokadu kalema s reznom niti. Kod na-

motavanja rezne niti oko stupova ograde, tan-
kog drveéa i sl., mozZe do¢i da ispadanja iz stroja (usu-
kivanja) spiralnog fleksibilnog vratila. Ne dozvoljavati
namatanja trave izmedu kalema s reznom niti i kuéista
reduktora, jer isto moze dovesti da ispadanja iz stroja
spiralnog fleksibilnog vratila (uvrtanje) i do o$tecenja
motora.

2 UPOZORENUJE! Kod rada sa proizvodom ne

PODESAVANJE DULJINE REZNE NITI

Poluautomatsko podesavanje duljine rezne niti

Proizvod je opremljen poluautomatskim sustavom za

dodavanije rezne niti, koji omoguéava ispustanje rezne

niti bez zaustavljanja motora. Za ispustanje rezne niti

potrebno je:

1. Pokreniti motor

2. Udariti reznom glavom kalema po zemlji sa radom
motora na maksimalnom broju obrtaja.

3. Ovu operaciju ponoviti radi dodatnog ispustanja re-
zne niti.

NAPOMENA: Ako rezna nit prekora¢i maksi-
A malnu potrebnu duljinu, noz za ograni¢avanje

duljine ¢e automatski odseéi reznu nit na po-
trebnu duljinu.

UPOZORENUJE! Da bi se smanjila prekomjerna
potro$nja rezne niti udarite glavom kalema sa-
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mo jednom o zemlju. Ako duljina rezne niti ne bude
dovoljna, sacekajte nekoliko sekunda, te ponovno uda-
rite glavom kalema o zemlju.Duljina rezne niti treba biti
maksimalno dozvoljena.

NOZ ZA PODESAVANJE DULJINE REZNE
NITI

Zastitna obloga opremljena je noZom za ograni¢avanje
duljine rezne niti. Kod rada s proizvodom preporuc¢a se
namestiti maksimalno dozvoljenu duljinu rezne niti (do
duljine na kojoj dolazi do obrezivanja rezne niti od stra-
ne noza za ograni¢avanje duljine rezne niti). Pri tome
se postize maksimalna produktivnost trimera u ko$enju
trave.

Povecanje brzine vrtnje kalema s reznom niti (moze
se odrediti na temlju promjene zvuka motora) znak je
da je doslo do skracenja rezne niti. U takvom slucaju
reznu nit treba ispustiti sve dok se ne postigne maksi-
malna duljina.

branjuje se oslanjanje glavom kalema na povr-
Sinu zemlju. Zabranjeno je skidanje noza za
podeSavanije duljine rezne niti sa zastitne obloge.

2 UPOZORENJE! Kod rada sa proizvodom za-

Neki od razloga oStecenja rezne niti:

e zamrSenost rezne niti u stranim predmetima,

e uslijed ,starenja“ rezne niti

e koSenje debele i stare trave

e doticanje reznom niti krutih objekata (zidova,
ograda).

ZAMJENA REZNE NiTI [}
mm. Upotreba rezne niti drugog promjera mije-

nja rezim rada motora i moze dovesti do njego-
vog ostecenja. Iskljuciti motor i sacekati da se zaustavi.

2 UPOZORENUJE! Koristiti reznu nit debljine 2,00

UPOZORENUJE! Provjeriti da li se motor potpu-

A no zaustavio, jer rotiraju¢i kalem s reznom niti

moze ozlijediti korisniku ili osobama u okolici.

Postupak zamjene rezne niti:

1. Skinuti kalem sa proizvoda.

2. Skinuti poklopac kalema za ¢ega je potrebno isti
osloboditi od fiksatora, pritiskom prstiju na odgo-
varaju¢a mjesta (koja su ograni¢ena vodilicom) na
kucistu kalema.

3. lzvuci rascjepku i oprugu iz kalema.

4. Pazljivo ocistiti kalem i rascjepku, provijeriti da isti
nisu oSteceni ili istroSeni.

5. Pripremiti reznu nit duljine oko 6 metara i presaviti
je na pola.

6. Na mjestu pregiba ubaciti reznu nit u utor @ koji
se nalazi u glavnoj vodilici rascjepke.

7. Pridrzavajuéi lijevom rukom glavu svitka, namotati
reznu nit ravnomjernim zbijenim slojevima u smjeru
suprotnom od kretanja kazaljke na satu (gledanao
sa suprotne strane od glave).

NAPOMENA: Ostavite nenamotano na svitak
rezne niti priblizno 15 cm.

8. Fiksirati jedan odrezak rezne niti u utoru koji je

smjesten u vanjskoj vodilici svitka Q.

9. Na analogan nagin fiksirati drugi odrezak rezne niti
u suprotnom utoru koji je smjesten u vanjskoj vodi-
lici svitka (&),

10. Provuci krajeve rezne niti kroz privrte u kalemu ©}

11. Postaviti oprugu i rascjepku u kalem.

12. Jedan za drugim povudi krajeve rezne niti kako bi
se isti oslobodili iz utora vanjske vodilice svitka.

13. Vratiti poklopac na svoje mjesto, tako da se poklo-
pe fiksatori kalema sa prorezima na poklopcu kale-
ma.

14. Stisnuti poklopac kalema na mjestima gdje se nala-
ze fiksatori i pricvrstiti ih.

15. Postaviti kalem na proizvod.

ODRZAVANJE
UPOZORENJE! Opasnost od ozlijedivanja
uslijed slu¢ajnog uklju€enja motora.
Prije izvodenja bilo kakvih radova na proizvodu, neop-
hodno je:
- Zaustaviti motor;

- Skinuti kapicu vodi¢a visokog napona sa svjecice;
- Sacekati da se motor potpuno ohladi.

Periodiénost odrzavanja motora

Motor proizvoda treba odrzavati sukladno tablici koja
se daje u nastavku ovog uputa. Pored toga, procedu-
re navedene u tablici, treba izvoditi u pocetku sezone
upotrebe proizvoda.

Periodi¢nost
Svakih 10 sati rada

Svakih 50 sati ili 1
puta u sezoni

Vrsta radnje

Provijeriti zracni filter

Provjeriti stanje svjecice i
zazor izmedu elektroda. Ako
je potrebno podesiti ga

Jednom godi$nje Zamieniti filter za gorivo

Ocistiti rebra sustava za hla-
denje motora

Po potrebi

Svaki put prije pocetka rada treba:

e Provjeriti sigurnost zategnutosti vij¢anih spojeva.
Ako je potrebno pritegnuti ih.

e Provjeriti stanje zastitne obloge.

Na kraju sezone, ili ako se proizvod nece koristiti dulji

vrijeme, preporu¢a se obaviti preventivni tehnicki pre-

gled u ovlastenom servisnom centru.

Kod rada motora s povec¢anim opterecenjem ili u prasi-

ni, tehni¢ko odrzavanje obavljati cesce.

Zamjena svjecice

1. Iskljugiti motor i uvjeriti se da se potpuno ohladio.
Odvaijiti kapicu vodi€a visokog napona od svjecice.

2. Ocistiti prostor oko svjecice.

3. Zamijeniti neispravnu ili zaprljanu svjecicu, ili svje-
¢icu na kojoj izolator ima naprslinu. Podesiti zazor
izmedu elektroda od 0,6 mm, uz pomo¢ mjeraca
zazora.

4. Dobro uvrnuti svje¢u u cilindar. Koristiti cjevasti
klju¢ 19 mm.
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ili ¢iS¢enje svjecice pijeskom. Ako je potrebno
svjecicu ocistiti Cetkom i ispiriti komprimiranim
zrakom.

f UPOZORENJE! Zabranjeno je kaljenje, ribanje

Zamjena filtera za gorivo

Filter za gorivo mijenjati jednom godi$nje, koristenjem
specijalne kuke za njegovo izvlacenje preko grla spre-
mnika.

Provjera gorivnhe mjeSavine

Upotreba stare i/ili mjeSavine pripremljene u neodgo-
varaju¢em omjeru, dovodi do toga da motor pocinje
nemirno da radi. Zbog toga je potrebno zaostalu staru
mjeSavinu izliti iz spremnika i napuniti ga Cistom, svje-
zom, gorivnom mjeSavinom pripremljenom u odgova-
rajuéem omjeru.

Ciséenje zraénog filtera

Zaprljan zracni filter otezava dostup zraka u karburator,
mijenjajuéi tako omjer zracno-gorivne mjeSavine. To
dovodi do stvaranja ¢ade i osteéenja motora. Ciéenje
ili zamjenu zra€nog uloska treba obavljati nakon svakih
10 sati rada. Stanje zra¢nog filtera je jedan od najbitni-
jih uvjeta za normalan i pouzdan rad motora.

NAPOMENA: Kod kvara na motoru, koji je iza-
zvan nepravodobnim odrzavanjem zraéniog
filtera, garancijski popravak se ne obavlja.

Postupak ¢iS¢enje zracnog filtera:

1. Skinuti poklopac zraénog filtera, pritisnuvsi ga za
bocne strane.

2. lzvaditi ulozak od sunderaste gume.

3. lIsprati ulozak od sunderaste gume u sapunici ili vo-
di sa dodatkom sredstva za pranje posuda. Dobro
ga osusiti.

4. Natopiti ulozak od sunderaste gume zra¢nog filtera

s manjom koli¢inom &istog ulja (koristiti ulje koje se

koristi za pripremanje gorivne mjeSavine).

Ukloniti viSak ulja.

Vratiti uloZzak od sunderaste gume na svoje mjesto.

Postaviti poklopac zraénog filtera na svoje mjesto,

tako da otvor za uzimanje zraka bude okrenut na-

dola.

Noo

NAPOMENA: Zabranjena je upotreba proizvo-
A da bez zra¢nog filtera i poklopca zra¢nog filte-
ra.

CISCENJE

UPOZORENUJE! Tijekom upotrebe treba pratiti
A stanje sustava za hladenje motora.Rebra za

hladenje motora moraju biti Cista. Upotreba
proizvoda sa zaprljanim sustavom hladenja dovodi do
pregrijavanja ili kvara motora.

UPOZORENUJE! Prije ¢i$¢enja proizvoda motor

A se mora iskljuciti i ostaviti da se potpuno ohla-
di.

Za ¢iSéenje vanjskih povrsina proizvoda koristiti manju

Cetkicu. Ne upotrebljavati jaka sredstva za CiScenje i

otapala za ¢iS¢enje dijelova proizvoda od plasti¢nih

masa. Oni se mogu ostetiti jakim sredstvima koja sa-

drze aromatska ulja ili otapala, ukljucujuéi kerozin.
Ostatke vlage ukloniti komadiéem meke krpe. Cistiti
prostor oko ispusnog lonca. Proizvod o€istiti nakon
svake upotrebe.

CUVANJE

UPOZORENUJE! Opasnost od eksplozije u slu¢aju pa-
lienja para gorivne mjesavine!

Ako se proizvod nece koristiti vise od tri mjeseca ili na-

kon zavrSetka sezone:

1. Izliti cjelokupnu koli¢inu gorivne mjeSavine iz spre-
mnika za gorivo u kanister za to pripremljen.

2. UKljuciti motor da radi dok se ne potroSi cjeloku-
pna koli¢ina gorivne mjeSavine. To jamé&i uklanjanje
ostataka gorivne mjesavine iz karburatora.

3. Uvjeriti se da se motor ohladio. Odvrnuti svjecicu i
u cilinadr naliti oko 5 ml kvalitetog motoronog ulja
ili ulja za 2-taktne motore. Lagano povuéi ¢elicno
uze ruénog pokretaca, kako bi se ulje raspodijelilo
unutar motora. Vratiti svjecicu i uvrnuti je.

4. Detaljno odistiti i pregledati proizvod, obrativsi po-
zornost na os$tecenja njegovih osnovnih dijelova.
Popraviti ili zamijeniti sve oSte¢ene dijelove, pro-
vjeriti stupanj pritegnustosti svih vij¢anih elemenata
(vijaka, matica i t.d.). Na kraju svake sezone prepo-
ru¢a se obaviti preventivne tehnicke radnje na odr-
Zavanju proizvoda u ovlastenom servisnom centru.

5. Proizvod ¢uvati na suhom, zatvorenom mjestu,
kako bi se isklju¢ila mogucénost njegove upotrebe
i oStecenja od strane drugih osoba, osobito djece.
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MOGUCE NEISPRAVNOSTI | NACINI NJIHOVOG OTKLANJANJA

Neispravnost

Uzrok

Nagcini otklanjanja

Motor se ne pokreée.

Prekidac¢ za paljenje nalazi se u po-
loZaju ,Isklju¢eno®

Prebaciti prekida¢ za paljenje u po-
lozaj ,I“.

Prazan spremnik za gorivo.

Nasuti Cistu, svjezu mjeSavinu u
spremnik za gorivo.

Gumena kapica za ruéno ustrcava-
nje goriva nije pritisnuta dovoljan
broj puta.

Do kraja pritisnuti gumenu kapicu
za ruéno uStrcavanje goriva 5-7
puta.

Karburator prelijeva gorivhu mje-
Savinu (zbog nepravilnog nacina
pokretanja motora).

Ponoviti proceduru pokretanja, po-
stavivéi polugu za upravljanje zra¢-
nim zasunom karburatora u polozaj
4k (,Potpuno otvoreno®).

Stara ili nepravilno pripremljena go-
rivna mjesavina.

Izliti gorivnu smjesu iz spremnika
za gorivo i nasuti €istu, svjezu go-
rivnu mjesavinu.

Neispravna svjecica.

Neravnomjeran rad motora na pra-
znom hodu.

Zaprljan zracni filter.

Staraili nepravilno pripremljena go-
rivna mjesavina.

Izliti gorivnu smjesu iz spremnika
za gorivo i nasuti €istu, svjezu go-
rivnu mjesavinu.

Motor ne povecava broj obrtaja.

Staraili nepravilno pripremljena go-
rivna mjeSavina.

Izliti gorivnu smjesu iz spremnika
za gorivo i nasuti Cistu, svjezu go-
rivnu mjesavinu.

Motor ne razvija potrebnu snagu ili
se gasi.

Radni organ proizvoda je blokiran
stranim predmetima.

Zaustaviti motor i ogistiti radni or-
gan.

Zaprljan zracni filter.

Stara ili nepravilno pripremljena go-
rivna mjesavina.

Izliti gorivnu smjesu iz spremnika
za gorivo i nasuti €istu, svjezu go-
rivnu mjesavinu.

UPOZORENJE! Za otklanjanje neisprav-
nosti koje ovdje nisu opisane, potrebno je
obratiti se ovlastenom servisnom centru.

Proizvodac¢ zadrzava pravo uno$enja izmjena u izvedbi
proizvoda bez prethodnog obavijeStavanja o tome, a u
cilju poboljSanja njegovih korisni¢kih kvaliteta.

PREPORUKE KORISNIKU

U svim slu¢ajevima naru$enosti normalnog rada pro-
izvoda, primjerice: smanjenje broja obrtaja, promjena
zvuka, pojava stranog mirisa, dima, vibracije, udara-
nja, odmah prekinuti s radom i obratiti se u ovlasteni
servisni centar, ili u radionu koja obavlja servisiranje u
garantnom roku.

NAPOMENA

Tehni¢ko odrzavanje trimera, obavljanje propisanih ra-
dova, podeSavanja navedenih u uputu za upotrebu,
dijagnostika se ne odnosi na garancijske obveze i pla-
¢aju se po cjeniku Servisnog centra.
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Srpski

Motorne kose

NAMENA

Pre upotrebe nasih cetka se¢ivom, molimo vas da
pazljivo procCitate ovaj priru¢nik da shvate pravilno
kori¢enje vaseg uredaja.

Drzite ovaj priruénik pri ruci.

TEHNICKA SPECIFIKACIJA

Motor Tip vazdus$no hladen
2 - stroke benzin

Nominalna izlazna snaga, V 1400

Zapremina, sm?® 427

Nema u praznom hodu, 7000 rpm

Zapremina rezervoara goriva, | 1.1

Benzin/ulje za meSanjeodnos 25:1

Secenije liniju, mm 2

Tezina, kg 55

proizvoD ELEMENATA [El
1 Handle

2 Traka za no$enje

3 Precista¢ vazduha

4 Blade

5 spona

6 Motor taster za promenu
9 polugu gasa

12 Spoljna cev

13 Bezbednost strazar

15 Rezervoar za gorivo

16 Starter

BEZBEDNOST

Instrukcije sadrzane u upozorenjima u ovom uputstvu
oznacen simbolom zabrinuto$¢u kriticnih tacaka koje
se moraju uzeti u obzir kako biste sprecili moguée te-
Ske telesne povrede, a iz tog razloga vas se zahteva
da procitate sve takve instrukcije pazljivo i pratite ih bez
greske.

UPOZORAVAJUCIH NALEPNICA NA MASINI

Procitajte uputstvo za vlasnika pre upotrebe
ovog alata

@ Nositi glavu, ogi i usi.
A Upozorenje / Paznja.

Drzite decu, prolaznike i pomagaca, 15 me-
tara od ¢etkom secivom.

VAZNO! Ako upozoravajuéi zaptivke oljustiti
ili postanu zaprljane i nemoguce ¢itati, treba-
lo bi da kontaktirate prodavca od koga ste
kupili proizvod da naredi nove pecate i zalepitinovi pe-

¢at na potrebnom mestu.

A kice seCivom. Mi ne garantujemo masinu,
ako koristite modeliranu ¢etka secivom ili ne

obratite paZnju na upotrebu napisano u uputstvu.

UPOZORENJE! Nikada prepraviti svoje Cet-

BEZBEDNOST

Pre upotrebe masine
e Procitajte ovo uputstvo pazljivo da shvate kako da
pravilno rade ove jedinice.
Ovaj proizvod je dizajniran za upotrebu u koSenje
trave, a ona nikada ne treba da se koristi u druge
svrhe.
Nikada ne treba da koristite ovu olovku Cetkice kada
pod uticajem alkohola, kada pate od umora ili nedo-
statka sna, kada pate od pospanosti, kao rezultat
uzevsi lek za prehladu, ili u bilo koje drugo vreme
kadapostoji mogu¢nost da se vaSa presuda bude
oste¢enog ili da mozda necete biti u moguénosti da
rade sekac Cetkice ispravno i na bezbedan nacin.

Izbegavajte da motor radi u zatvorenom prostoru.

Izduvni gasovi sadrze ugljen-monoksid $tetno.

e Nikada ne koristite ¢etkice se¢ivom pod uslovima

poput onih koji su opisani u nastavku : Kadaje klizav

teren ili kada postoje drugi uslovi koji mogu to uginiti
ne mogu da odrze stabilan polozZaj tela dok koristite

Brush Cutter.

U toku no¢i, u vreme guste magle, ili na bilo koji dru-

gi vremenima kada bi va$ vidno polje bude ograni-

Eena i da ¢e biti teSko da se stekne jasan pogled na

podrucje.

e Za vreme kiSnih oluja, tokom oluja, u vreme jakih
oluja i vetrova - sila, ili na bilo koje drugo vreme kada
¢e vremenski uslovi ¢ine bezbedno da koriste ovaj
proizvod.

e Kada koristite ovaj proizvod prvi put, pre pocetka
pravi rad, nau¢e da se nose sa sec¢ivom od Cetkice
kvalifikovani radnik.
Nedostatak sna, umor, ili fizicke iscrpljenosti rezul-
tira manjim intervala paznje, a to opet dovodi do
nesreca i povreda. Ogranicite koliéinu vremena to-
kom kojegcetkica sekac je da se stalno koristi za ne-
gde oko 30-40 minuta po sesiji, i uzeti 10-20 minuta
odmora izmedu radnih sesija. Takode, poku$ajte da
zadrzi ukupnu koli€inu posla obaviti u jednom danu
mlade od 2 sata ili manje. h. Budite sigurni da ovaj
priruénik pri ruci, tako da moze da se odnosi na to
kasnije kad god proisteknu bilo kakva pitanja.

Uvek budite sigurni da su ovo uputstvo prilikom pro-

daje, kredita, ili na drugi nacin prenosa vlasnistva

ovog proizvoda.

e Nikada nemojte dozvoliti deci ili bilo ko u stanju da
u potpunosti razume pravila ponasanja koja u ovom
priruéniku da biste koristili ovu sekac¢ ¢etkice.
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RADNA ODECA | OPREMA
Kada koristite Cetkicu sekaé, trebalo bi da nosite
odgovarajucu zastitnu odecu i ekuipaient na sledeci
nacin.
Slem
Zastitne naocare ili Stitnik lice
Debeli radne rukavice
ne kliza - jedini radnicke ¢izme
Stitnici za usi
trebalo bi da nosite sa sobom stvari kao $to sledi.
Attached alati i datoteke
Pravilno zadrZzana gorivo
Rezervni biade
Stvari koje obavestavaju vasu radnu povrsinu (Tope,
znaci upozorenja)
e Vhistle (za saradnju, odnosno vanrednog stanja)
e Hatchet ili testera (za uklanjanje prepreka)
Nikada ne koristite Cetkice se¢ivom kada nosite panta-
lone sa labavim lisice, kada nosite sondais, ili kada
bosi.

UPOZORENJE CONSIDTRING

RUKOVANJE GORIVA

e Motor ovog proizvoda je dizajniran da radi na meSo-
vitim goriva, koji sadrzi veoma zapaljiv benzina. Ni-
kada ne bi trebalo Cuvati konzervi goriva ili napuniti
rezervoar za gorivo na bilo kom mestu gde jebojler,
Sporet, drva, elektri¢na varnica, Veiding varnice, ili
bilo otner izvor toplote ili vatre koje mogu zapaliti
gorivo.

Pusenje dok operatingMhe ¢etka sec€ivom ili dopune
SVoj rezervoar goriva je izuzetno opasno. Uvek bu-
dite sigurni da upaljene cigarete dalje od IHE Brush
Cutter u svakom trenutku.

e Kada punjenje,rezervoar uvek ugasite motor i prvo
pazljivo pogledate okolo da se uverite da nema var-
nice ili otvoreni fiames nigde u blizini pre dolivanja
goriva.

Ako je bilo gorivo spiliage javlja tokom sipanja gori-
va, koristite suvu krpu za brisanje gore izlivanja pre
uklju€ivanja motora ponovo ukljugiti.

Posle punjenja rezervoara, zavrnite poklopac rezer-
voara za gorivo nazad ttghtli na rezervoaru za gorivo
a zatim nose 10 Brush Cuttermesto 3m ili viSe avai-
irorrfvhere je to refueied pre uklju€ivanja motora.

STVARI KOJE TREBA DA PROVERITE PRE
UPOTREBA VAS REZACI

e Pre pocCetka rada, pogledajte oko sebe paZljivo da
se osecaj za oblik zemljista, ili trava da se skracuje
i da li ima nekih prepreka, koje mogu smetati dok
radite, i uklonite sve prepreke, koje mogu biti odstra-
nila.

Povrsina unutar perimetra od 15m lica koriste¢i Bru-
sh Cutter treba smatratiopasnim oblast u koju niko
snould u¢i dokéetkica seka€ je u upotrebi, a kada
je neophodno Zuto upozorenje konopac, znaci upo-
zorenja treba postaviti oko radu podrucje. Kada je
posao da se istovremeno obavlja dve ili viSe osoba,
uvek proverite prisustvo i drugih lokacija kako bi se

odrzi distancu svaka osoba dovoljna da se osigura
bezbednost.

e Uverite se da nema vijaka ili zavrtnji, ispust goriva,
rupture, ulegnuéa, ili bilo koje druge probleme, koji
mogu ometati bezbedan rad. Budite pazljivi especi-
alti da proverite da nema nista loSe sa nozevima ili
sa zglobovima kojima se lopatice prikljuéen na ¢éet-
kom secivom.

o Nikada ne koristite seciva koje su savijena. deformi-
san, napukao, slomljen ili ote¢en na bilo koji nacin.
e. Drzitesecivo uvek ostar.

e Punjenje secivima, drzatikraj oStar ugao i krug koren
ivice.

e Proverite da pijem pri¢vrstite secivo i budite sigurni-
secCivo okrece glatko bez neobi¢nu buku.

BELESKE O POKRETANJU MOTORA

1. Uzmite pazljivo pogledate da bi bio siguran da ne
postoje obstacfes unutar perimeier od 15m ili manje
oko cetkom se€ivom.

2. Postavite telo cetkom Katler na zemlju u FIAT Cista
oblast Ana ga drzite ¢vrsto na mestu, kako bi se osi-
guralo da ni se ni noZevi nithrotlle Corne u kontakt
sa bilo prepreka kada se motor pokrene.

3. Postavite gas u praznom hodu poziciji kada sterlin-
gamotora.

4. Nakon sterlinga se motor. ako su lopatice nastavljaju
lo rotale Aven nakongas je premestena u potpunosti
taack, iskljucite motor i proverite throtlle Zice i ostale
delove.

POVRATNOG UDARCA BEZBEDNOST
Opasna reakcija se moze javiti kada predenje secivo
kontaktisolidan cbject u criticoi podrucju. To se zove
udarac nazad. Kao resuit,operater moze izgubiti kon-
trolu nad jedinicom, koja moze da dovede do ozbiljnih
ili fatalnih povreda. Izbegavajte kickbkck ; paznju na
mere predostroznosti ispod strogo.

1. Pre pocetka rada, ogistite radnu povrSinu i ukloniti
travu oko prepreke.

2. Kada koristite Brush Cutter, ne hvata drugo osim
Pariz ru¢kama.

3. Kada koristite Brush Cutter, nikada ne skidaj o¢i. Ako
je potrebno da se, postavite gas u praznom hodu
poziciju.

4. Kada koristite Brush Cutter, ne dozvolitejedinica se
priblizi noge niti podici jedinicu iznad struka.

UPUTSTAVA U VEZI TRANSPORTA

1. Proverite da lije odgovarajuéi secivo poklopac na
svom mestu.

2. Kod prevoza automobilom, popravi jedinicu ¢vrsto
pomocu konopca. Nemojte da prenosite na biciklu ili
motor jer je opasno.

3. Nikada prevoz sekac cetkice preko losim putevima,
na dugim relacijama, bez prethodnog uklanjanja sve
gorivo iz rezervoara, jer to moze dovesti do curenja
goriva iz rezervoara.
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RADA ZA BEZBEDNOST

1. Grip the ru¢ke od Brush Cutter ¢vrsto sa obe ruke.
Ako suspenziju rada, postavite gas u praznom hodu
poziciju.

2. Uvek budite sigurni da se odrzi stabilan, ¢ak i po-
loZaju.

3. Odrzavaijte brzinu motora na nivo potreban za sece-
nje posao, i nikada ne podigne brzinu motora iznad
nivoa potrebnog.

4. Akotrava dobija uhvacen u secivo tokom rada, ili ako
je potrebno da proverite jedinicu ili napune rezervo-
ar, uvek vodite racuna da iskljucite motor.

5. Ako se secivo dodirne u tvrdi predmet kao kamen,
odmah zaustavite motor i proverite da li nesto nije
u redu sa secivom. Ako je tako, zamenite secivo po
novom.

6. Ako neko doziva dok radite, uvek vodite ratuna da
isklju€ite motor pre nego Sto se okrenete.

7. Nikada ne dodirujte svecicu ili utikaé za kabl dok
je motor u radu. To mozZe dovesti do podvrgavanja
strujni udar.

8. Nikada ne dodirujte priguSivac, svecica, ili druge
metalne delove motora dok je motor u radu ili nepo-
sredno nakon gasenja motora. To moze dovesti do
ozbiljnih opekotina.

9. Kada zavrsite secenje na jednom mestu i Zele da na-
stave rad u drugo mesto, iskljuéite motor i ukljucite
uredaj kaosecivo okrenut od tela.

ODRZAVANJE PREDOSTROZNOSTI

1. IzvrSite odrzavanja i provere koje su opisane u ovom
priru¢niku u redovnim intervalima. Ako neki delovi
moraju biti zamenjeni ili odrzavanja ili popravke nisu
opisani u ovom uputstvu mora da se obavi, obrati-
te predstavnika iz prodavnice najblizeg ovla§¢enog
servisnu pomog.

2. U slu€aju da imate no.circumstances rasklopi seka¢
Cetkice ili posle njega na bilo koji nacin. Na taj nacin
moze da dovede docetka seCivom postaje oStecena
tokom operacije ili ¢etkom se€ivom sve u stanju da
ispravno rade.

3. Uvek budite sigurni da isklju¢ite motor pre obavlja-
nja bilo kakvo odrzavanije ili provere procedura.

4. Kada ostrenje, uklanjanje, ili prikljuciti Blade
odgovarajuce alate i opremu kako bi sprecili povre-
de.

5. Kada menjate secivo ili bilo koje druge delove ili pri-
likom zamene ulja ili maziva, uvek budite sigurni da
koristite samo proizvode ili proizvode koji su sertifi-
kovani od strane za kori$éenje sa ¢etkom secivom.

POSTAVITI

Motor i glavne cevi

Poravnajte hangara i rezervoara za gorivo, koristeci
prilozene 4 socket vijka, za veze ¢vrsto sa podjedna-
kom snagom.

rukovati

Otpustite 4 zavrtnja na drsci drzaca. (F2)

Stavite desnu rucicu polugu gasa (u prilogu) i levi ru¢ku
sklop u drza¢ i ponovo zategnite zavrtnje bezbedno.

BEZBEDNOST GUARD

Pri¢vrstite ¢uvara bezbednosti na prenosnika slu¢aj i
popraviti ga sa 2 pramena i zavrtnji (M5 * 25) bezbe-
dno.

THROTTLE ZICE
UPOZORENUJE! Nakon postavljanja gore Zi-
ce, uverite se da se gas kabl se stavlja u po-
lugu gasa. Ako ne, to je veii aangerous jer su
motori rotiraju nakon pustanja gasa.
1. Zakacite kraj kabla u rupu polugu gasa. | postavite
kabl u poluge kao $to je prikazano na slici.
2. Obmotajte bend kakogas Zica je fiksiran sa ru¢kom.

PodeSavanje gasa kabl

1. Posle oslobadanja polugu gasa, povucite gasa Zicu.
Normalno Predstava je 1 ili 2 mm, mereno na kraju kar-
buratora strani.

2. Akoigra je kratka ili duga, skinite poklopac precista-
¢a vazduha, olabavite navrtku blokade i podesite plai.
Adjust orah. Navrtanj.

Instaliranje Metal Blade

1. Podesite unutrasniji drza¢ Vratilo, i okrenuti se popra-
viti sa priloZenom obliku L baru.

2. Stavi secivo na unutrasnjem drzacu sa pismima pre-
nosnika slu¢aju, a me¢ ispravno rupu secivo projekcije
unutrasnjeg nosioca.

3. Postavite drza¢ spoljnog na vratilu prenosnika sa
Supalj licem do noza.

4. Stavite priloZeni poklopac vijak na spoljnom drza-
€a i privrstite ga zavrtnjem (levi zavrtanj) zajedno sa
proleénom pranje i podlo$kom.

Instaliranje najlon sekac

1. Podesite pravilno unutrasnji drza¢ i drza¢ spoljnog
na vratilu prenosnika.

2. Srafovi priloZenu zavrtanj M8 (levo) u Vratilo i da se
obezbedi sa kljuéem.

3. Zavijte u najlon seka¢ zatvaraca za fiksiranje unutra-
$nji drza¢ u obliku L baru i zategnite ga ruéno.

A\

GORIVO

NAPOMENA Imajte zavrtnje i podloske da
instalirate secivo pazljivo tako da ih ne izgu-
be.

VARING!

e Benzin je veoma zapaljiv. Izbegavaijte pusenje ili do-
vodenje bilo tlame varnice ili u blizini goriva.

e Obrisite Boriti izlivanja pre pokretanja motora.

e Uverite se da : vrh motor i ostavite da se ohladi pre
dolivanja jedinicu. Drzite otvore fiames dalje od
oblasti gde se rukuje ili skladiste goriva.
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VAZNO

e Nikada ne koristite ulje za 4 - ciklusa motora upotre-
be ili vodeno hladenje, 2 - ciklus motor. To moze da
izazove varnica obrastaj utika¢, izduvne blokiranje
portova, ili klipni prsten lepljenje.

e Miked goriva, koji su ostali neiskoriSéeni za period
od mesec dana ili viSe, moze da blokira karburator ili
resuit u motoru nije valjano rade. Stavite ostala gori-
va u hermeti¢an kontejner i Cuvajte ga na tamnom i
hladnom sobi.

Pomesajte obi¢nog benzina razred (olovni ili bezolovni,
bez alkohola) i kvaliteta dokazano motorno ulje za vaz-
dusno hladenim motorima 2 ciklusa.

PREPORUCENI
MESANJE oDNos BENzIN ]

OPERACIJA
Startovanje motora

VARING!

e Pre pokretanja motora, pregledajte celu jedinicu za
izgubiti pribora ili ispust goriva, aseenje prilog je
ispravno instaliran i dobro uévrsc¢ena.

Postavite uredjaj na Fiat, évrsto mesto. Drziteglava
za rezanje jasan svega oko njega.

1. Okrenite poklopac na rezervoaru za gorivo kako bi
bili sigurni da je fiksiran na ¢vrsto (F8).

2. Otvorite slavinu za gorivo.

3. Pomerite rucicu ¢ok u zatvoreni polozaj.

Kada ponovo odmah nakon zaustavljanja motora, po-
merite polugu ¢ok na otvorenom polozaju.

4. Podesite polugu gasa u pocetni polozaj

A\

5. Drzedi ¢vrsto uredaj, izvucite brzo konopac startera.
6. Nakon pokretanja motora, otvoriteGok postepeno.
7. Ostavitemotor da radi 2 do 3 minuta da se zagreje.

NAPOMENA Kada ponovo odmah nakon za-
ustavljanja motora, pomeriti polugu gasa na
praznom hodu poziciju.

Zaustavljanje motora
1. Vratite polugu gasa na praznom hodu poziciju.
2. Pritisnite dugme prekida¢ motora.

Opremanije shavlband

1. Opremite priloZzenu bend Salom.

2. Ukljucite motor, vrati polugu gasa na najnizi polozaj
brzine, i stavi $al bend kuku na visi deo masine.

3. Podesite duzinu $al benda, tako dasecivo bude pa-
ralelno sa tlom, na radno mesto. U cilju spre¢avanja pr-
ste tokom rada, pojaviti dodatni deo benda sa kop&om.

SECENJE

Metal Blade upotreba

e Uvek smaniji usmeravajuci glavu iz zdesna nalevo.

e Metal Blade eut najbolje do tacke 1/ 3 od ivice. Ko-
ristite taj prostor za sec€enje Siblja, tvrd i gust korov.
Za secenje mladu travu. mozete koristiti i do 2/3 od
vrha secdiva.

e Podesite brzinu motora prema secenje objekata. Is-
ecite mladu travu po srednjem brzinom i Eut Zbunja
ili teSka i debela korova velikom brzinom.

A\

ti brze.

VAZNO! Operativni malom brzinom olak$a-
va trava, korov, ili grancica da se upetljali u
seciva, a takode Cinii vratila kvacila pohaba-

NAJLON SEKAC UPOTREBA

o Naijlon kabl trosi veliku mo¢. Imajte na umu da treba

daobrtaja motora u pogonu biti 50 % veci nego kada

se koristi Metal Blade.

Najlon sekac eut trava snagom kabla rotacije. Ako

pokusate da Eut trave za duzinu kabla u jednom tre-

nutku, brzina rotacije se smanjuje zbog otpora i ne

mozete eut dobro. U slu€aju velikih otpora, dobijate

najlon noz daleko od trave jednom, dabrzina rotacije

veca, a eut mala koli¢ina trave u jednom trenutku.

e Ako pokuSate da Eut trave Zamahivala Brush Cutter
u obrnutom nacin (s leva na desno), komadici lete u
pravcu od tela. MoZete da izbegnete odecu prijav.

ODRZAVANJE

BLADE

e izoStrite svaku oStricu i uveritese zaokruzuje doniji
ugao.

o Nemojte da se ohladi btode sa vodom u slu¢aju
koris¢enja mlin. To moze da izazove pukotine na
secivo.

NAKON 25 SATI UPOTREBE

Precista¢ vazduha
Proverite i ocistite filter element u toploj sapunici po
potrebi. Potpuno osusi pre instalacije. Akoelement je

slomljen ili opadale, zamenite novom.

A poveca potros$nju goriva, dok smanjenje sna-
gu motora. | upravlja vithoui Brush Cutterfilter

vazduha ili sa deformisanim filter element ¢e brzo uni-

Stiti motor.

VAZNO! A zapusen filter za vazduh moze da

Filter goriva
Uzmite filtrira na benzinsku porta koriste¢i malu Zi¢a-
nu kuku. Iskljucite filter sklop iz cevi za gorivo i ukloniti
pri¢vrs¢iva¢ da ga rastavite. Ocistite komponente sa
benzinom.

VAZNO! Zagepljenja filtera goriva moZe do-
A vesti do loSeg ubrzanje motora.
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svecica

Izvadite i ispitajte svecicu i Ocistiti elektrode prema po-
trebi, sa ¢etkom.

IskriSte treba prilagoditi 0.6 ~ 0.7mm.

Ulaza vazduha otvor za hladenje
Proverite dovod vazduha za hladenje - ventil i oblast
oko rashladnih rebara cilindra, i ukloniti otpad, koji je

sebe u prilogu ¢etkom secivom.
A dovede do prigusiva¢ postane pregreje, a da

to opet moze da izazovecetka se€ivom da se
uhvati na gumi.

VAZNO! Imaijte na umu da ako to ne moZe da

prenosnika sluéaju

Nabavka Visenamenska mast na svakih 25 sati upotre-
be. Uklonite nosioce se¢ivom da organizuje stare masti
za izlazak.

NAKON 100 SATI UPOTREBE

prigusivac

1. Uklonite priguSivag, ubacite odvija¢ u ventilaciju, i
obriSite gomilanje ugljenika. ObriSite gomilanje ugljen
na ventilaciju prigusivaca izduvnog u isto vreme.

2. Zategnite sve Srafove, zavrtnji, i armature.

3. Proverite da li ulje ili mazivo je radio svoj put izmedu
kvacila obloge i dobosa, a ako je to obrisati koristi ulje
- free, bezolovni benzin.

4. Uklonite kabinu plovak na karburatoru i ciS¢enje
unutrasnjosti.

ADJUSTING KARBURATOR
VAZNO! Pogre$no pode$avanje moZe prou-
zrokovati ostecenje uredaja. Akomotor ne
radi dobro posle korekcije karburator, obrati-
te se prodavnici u kojoj ste kupili proizvod.

Hodu, zavrtanj

Ovo jesraf za pode$avanje rotacije motora kadapolugu
gasa je podeSen na najnizu poziciju brzine. Ako skre-
nete desno (u pravcu kazaljke), rotacija se povecava,
i levo (suprotno) smanjuje. U slu€ajusecivo nastavlja
da rotira ili zaustavljanja motora kada se vratite polugu
gasa potpuno u pocetni polozaj, ¢ine sanaciju.

ODRZAVANJE PRE SKLADISTENJA

1. Pranje prljavstinu formumasinu, proverite Stetu ili la-
bave svakog dela. Ako ste saznali abnormalnosti, da
ih popravi za sledec¢u upotrebu.

2. lzvod goriva iz rezervoara, a izgubiti vijak za ispu-
Stanje na plovak kabinu da izvu€e gorivo, ukljucite
motor, i ostaviti da radi dok se ne prestane prirodno.

3. Uklonite svecicu i staviti u 1 - 2CC od 2 ciklusa ulja
u motoru. Zreb je starter kanap 2-3 puta, postavio je
utika¢, a zaustavi ga na poziciji kontrakcije.

4. Nanesite ulje protiv rde sa metalnih delova, kao $to
su gas Zice, stavite poklopac na segiva, i drze je za-

tvoreni izbegavanje vlagu.
A koristi za gornje navedene masine, ako je
neznatna odstupanja od ovih masina

desiti,znatan masina odluéuje specifikaciju tehnologije
i nac¢ina kori$éenja.

NAPOMENA : Ovo uputstvo za upotrebu se
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Exploded view BBT-1400A




Spare parts list BBT-1400A

=z
o

ROEOEEEII®FGE®®O®® ;

Part Name
Axletree

Seven teeth splines
Axletree

Driven bevel gear
Spline drive shaft
Axletree

Oil seal

Nut

Cover

Cover fix stand

Powder metallurgy cover

Seven teeth transmission shaft

Axletree

Nine teeth splines
Engine

Gun switch handle assy

Nylon cutter
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DE KONFORMITATSERKLARUNG ce

Wir erklaren in alleiniger Verantwortung, daR dieses
Produkt mit den folgenden Normen oder normativen
Dokumenten Ubereinstimmt: EN 1SO 14982:1998;
EN ISO 12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN
1050:1997 gemaR den Bestimmungen der Richtlinien
2006/42/EG, 2006/95/EG, 2004/108/EG.
GERAUSCH/VIBRATION Gemessen geméal EN 60
745 betragt der Schalldruckpegel dieses Gerates
<90 dB(A) und der Schalleistungspegel <109 dB(A)
(Standard- abweichung: 3 dB), und die Vibration
<7 m/s? (Hand-Arm Methode).

GB DECLARATION OF CONFORMITY (€

We declare under our sole responsibility that this prod-
uct is in conformity with the following standards or
standardized documents: EN ISO 14982:1998; EN ISO
12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
in accordance with the regulations 2006/42/EEC,
2006/95/EEC, 2004/108/EEC.

NOISE/VIBRATION Measured in accordance with EN
60745 the sound pressure level of this tool is <90 dB(A)
and the sound power level is <109 dB(A) (standard de-
viation: 3 dB), and the vibration is <7 m/s? (hand-arm
method).

FR DECLARATION DE CONFORMITE (€

Nous declarons sous notre propre responsabilite que
ce produit est en conformite avec les normes ou do-
cuments normalises suivants: EN 1SO 14982:1998;
EN ISO 12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN
1050:1997 conforme aux reglementations 2006/42/
CEE, 2006/95/CEE, 2004/108/CEE.
BRUIT/VIBRATION Mesure selon EN 60 745 le niveau de
la pression sonore de cet outil est <90 dB(A) et le niveau
de la puissance sonore <109 dB(A) (deviation standard:
3 dB), et la vibration <7 m/s? (methode main-bras).

ES DECLARACION DE CONFORMIDAD (€

Declaramos bajo nuestra sola responsabilidad que este
producto esta en conformidad con las normas o docu-
mentos normalizados siguientes: EN ISO 14982:1998;
EN ISO 12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN
1050:1997 de acuerdo con las regulaciones 2006/42/
CEE, 2006/95/CEE, 2004/108/CEE.
RUIDOS/VIBRACIONES Medido segin EN 60 745
el nivel de la presién acustica de esta herramienta se
eleva a <90 dB(A) y el nivel de la potencia acustica
<109 dB(A) (desviacion estandar: 3 dB), y la vibracién
a <7 m/s? (metodo brazo-mano).

PT DECLARAGAO DE CONFIRMIDADE (€

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade
que este producto cumpre as seguintes normas ou
documentos normativos: EN 1ISO 14982:1998; EN ISO
12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
conforme as disposigdes das directivas 2006/42/CEE,
2006/95/CEE, 2004/108/CEE.

RUIDO/VIBR ACOES Medido segundo EN 60 745 o ni-
vel de pressao acustica desta ferramenta e <90 dB(A)
e o nivel de poténcia acustica <109 dB(A) (espago de
erro: 3 dB), e a vibragdo <7 m/s? (metodo brago-mao).

IT  DICHIARAZIONE DI CONFORMITA (€

Dichiaramo, assumendo la piena responsabilita di tale
dichiarazione, che il prodotto € conforme alle seguenti
normative e ai relativi documenti: EN ISO 14982:1998;
EN ISO 12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN
1050:1997 in base alle prescrizioni delle direttive
2006/42/CEE, 2006/95/CEE, 2004/108/CEE.
RUMOROSITA/VIBRAZIONE Misurato in conformita
al EN 60 745 il livello di pressione acustica di questo
utensile & <90 dB(A) ed il livello di potenza acustica &
<109 dB(A) (deviazione standard: 3 dB), e la vibrazio-
ne & <7 m/s? (metodo mano-braccio).

NL  CONFORMITEITSVERKLARING (€

Wij verklaren, dat dit product voldoet aan de volgende
normenofnormatievedocumenten: ENISO14982:1998;
EN ISO 12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN
1050:1997 overeenkomstig de bepalingen van de richt-
lijnen 2006/42/EEG, 2006/95/EEG, 2004/108/EEG.
GELUID/VIBRATIE Gemeten volgens EN 60 745
bedraagt het geluidsdrukniveau van deze mac-
hine <90 dB(A) en het geluidsvermogen-niveau
<109 dB(A) (standaard deviatie: 3 dB), en de vibratie
<7 m/s? (hand-arm methode).

Product management
V. Nosik

SBM group GmbH /
Kurfirstendamm 21 /

10719 Berlin, Germany
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DK KONFORMITETSERKLARING (q3

Vi erkleerer under almindeligt ansvar, at dette produkt
er i overensstemmelse med fglgende normer eller
normative dokumenter: EN ISO 14982:1998; EN ISO
12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
i henhold til bestemmelserne i direktiverne 2006/42/
EQF, 2006/95/EQF, 2004/108/EQF.

ST@J/VIBRATION Males efter EN 60 745 er lydtryk-
niveau af dette veerktagj <90 dB(A) og lydeffektniveau
<109 dB(A) (standard deviation: 3 dB), og vibrationsni-
veauet <7 m/s? (hand-arm metoden).

SE DECLARACION DE CONFORMIDAD (€

Vi intygar och ansvarar fér, att denna produkt éverens-
stdmmer med foljande norm och dokument: EN 1SO
14982:1998; EN ISO 12100-1:2003; EN ISO 12100-
2:2003; EN 1050:1997 enl. bestammelser och riktlin-
jerna 2006/42/EWG, 2006/95/EWG, 2004/108/EWG.
LJUD/VIBRATION Ljudtrycksnivan som uppmatts en-
ligt EN 60 745 ar pa denna maskin <90 dB(A) och ljud-
effektnivan ar <109 dB(A) (standard deviation: 3 dB),
och vibration ar <7 m/s? (hand-arm metod).

NO SAMSVARSERKLARING C€

Vi erkleerer at det er under vart ansvar at dette pro-
dukt er i samsvar med felgende standarder eller
standard- dokumenter: EN ISO 14982:1998; EN I1SO
12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
i samsvar med reguleringer 2006/42/EQF, 2006/95/
EQF, 2004/108/EQF.

STAY/VIBRASJON Malt ifalge EN 60 745 er lydtrykk-
nivaet av dette verktoyet <90 dB(A) og lydstyrkenivaet
<109 dB(A) (standard deviasjon: 3 dB), og vibrasjons-
nivaet <7 m/s? (hand-arm metode).

Fl TODISTUS STANDARDINMUKAISUUDESTA C€

Todistamme taten ja vastaamme yksin siita, etta
tdma tuote en allalueteltujen standardien ja standar-
doimisasiakirjojen vaatimusten mukainen EN 1SO
14982:1998; EN I1SO 12100-1:2003; EN ISO 12100-
2:2003; EN 1050:1997 seuraavien saantdjen mukai-
sesti 2006/42/ETY, 2006/95/ETY, 2004/108/ETY.

MELU/TARINA Mitattuna EN 60 745 mukaan tydkalun
melutaso on <90 dB(A) ja yleensa tydkalun aénen voi-
makkuus on <109 dB(A) (keskihajonta: 3 dB), ja tari-
nan voimakkuus <7 m/s? (kasi-kasivarsi metodi).

EE VASTAVUSDEKLARATSIOON (€3

Kinnitame ainuvastutajana, et see toode vastab jar-
mistele standarditele voi normdokumentidele: EN 1ISO
14982:1998; EN ISO 12100-1:2003; EN ISO 12100-
2:2003; EN 1050:1997 vastavalt direktiivide 2006/42/
EU, 2006/95/EU, 2004/108/EU.

MURA/VIBRATSIOON Vastavalt kooskdlas normiga
EN 60 745 labi viidud modtmistele on antud seadme
helirbhk <90 dB(A) ja helitugevus <109 dB(A) (stan-
dardkérvalekalle: 3 dB), ja vibratsioon <7 m/s? (kae-
randme-meetod).

LV DEKLARACIJA PAR ATBILSTIBU STANDARTIEM C€

Més ar pilnu atbildibu pazinojam, ka $is izstradajums
atbilst standartiem vai standartizacijas dokumentiem
EN ISO 14982:1998; EN 1SO 12100-1:2003; EN ISO
12100-2:2003; EN 1050:1997 un ir saskana ar direkti-
vam 2006/42/EG, 2006/95/EG, 2004/108/EG.

TROKSNIS/VIBRACIJA Saskana ar standartu EN 60
745 noteiktais instrumenta radita trok$na skanas spie-
diena limenis ir <90 dB(A) un skanas jaudas limenis ir
<109 dB (A) (pie tipiskas izkliedes: 3 dB), un vibracijas
intensitate ir <7 m/s? (stradajot rokas rezima).

LT  KOKYBES ATITIKTIES DEKLARACJA (€

Mes atsakingai pareiSkiame, kad Sis gaminys atitinka
tokius standartus ir normatyvinius dokumentus: EN
ISO 14982:1998; EN ISO 12100-1:2003; EN ISO
12100-2:2003; EN 1050:1997 pagal EEB reglamenty
2006/42/EG, 2006/95/EG, 2004/108/EG. nuostatas.
TRIUKSMINGUMAS/VIBRACIJA Sio prietaiso triuks-
mingumas buvo iSmatuotas pagal EN 60 745 reika-
lavimus keliamo triukSmo garso slégio lygis siekia
<90 dB(A) ir akustinio galingumo lygis <109 dB(A)
(standartinis nuokrypis: 3 dB), ir vibracijos pagreitis ran-
kos plastakos srityje tipiniu atveju yra mazesnis, kaip
<7 m/s?

Product management
V. Nosik

SBM group GmbH /
Kurfirstendamm 21 /

10719 Berlin, Germany
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RU 3AABJIEHME O COOTBETCTBMU (€

Mbl C MOMHOM OTBETCTBEHHOCTLIO 3asiBNsieM, 4TO
HacTosillee uM3genve COOTBETCTBYeT — CreayloLmnM
cTaHjapTaMm M HopMaTuBHbIM AokymeHTam: EN I1SO
14982:1998; EN I1SO 12100-1:2003; EN ISO 12100-
2:2003; EN 1050:1997 - cornacHo npasunam: 2006/42/
EEC, 2006/95/EEC, 2004/108/EEC.

WYM U BUBPALIMA Mo pesynstatam vM3MepeHuin B
cooteTcTBMM ¢ EN60745 ypoBeHb 3BykOoBOro AaBne-
HWS faHHoro ycTpomncTea coctasnset <90 aAb(A), ypo-
BeHb LWyma cocTtasnsieT <109 gb(A), Bubpauus pasHa
<7 m/c.

KZ  COWKECTINIK XXOHIHAE oTIHIW  C€

Ocbl GyiblM Keneci cTaHgapTTap MeH HOpMaTuBTi
KyXKaTTapfa CoWKecCTiri XeHiHOe TOmMblK >Kayankepiui-
nikneH manimaenmis: EN 1ISO 14982:1998; EN ISO
12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
- epexenepiHe cainkec 2006/42/EEC, 2006/95/EEC,
2004/108/EEC.

Wy MEH [IPIT  EN60745 enweynep HaTuxeciHe
CalikeC OCbl KypbINFbIHbIH AblObIC KbICbIMbIHBIH AeHremi
<90 nB(A) kypanabl, Wy AeHreni <109 ab(A) kypaiiasbl,
aipin <7 m/c? TeH.

UA 3ASIBA MPO BIAMNOBIAHICTb CE

Mwu 3 noBHOMO BifNOBiAanNbHICTIO 3asBASEMO, LLIO CripaB-
XHilh BMpIO BiANOBigae HacTyNHUM cTaHdapTam i Hop-
MaTuBHUM AokymeHTam: EN ISO 14982:1998; EN ISO
12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
- 3rigHo i3 npasunamu: 2006/42/EEC, 2006/95/EEC,
2004/108/EEC.

LUYM | BIBPALIIA 3a pesynsratamu BUMIpIB BianoBia-
Ho o EN60745 piBeHb 3BYKOBOro TWUCKY AaHOro npu-
cTpoto cTaHoBUTb <90 AB(A), piBeHb LYMy CTaHOBUTb
<109 AB(A), Bibpauis piBHa <7 m/c?.

PL OSWIADCZENIE ZGODNOSCI C€E

Vi erklaerer under almindeligt ansvar, at dette produkt
er i overensstemmelse med feglgende normer eller
normative dokumenter: EN ISO 14982:1998; EN I1SO
12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
i henhold til bestemmelserne i direktiverne 2006/42/
EQF, 2006/95/EQDF, 2004/108/EQF.

STAJ/VIBRATION Males efter EN 60 745 er lydtryk-
niveau af dette vaerktgj <90 dB(A) og lydeffektniveau
<109 dB(A) (standard deviation: 3 dB), og vibrationsni-
veauet <7 m/s? (hand-arm metoden).

cz STRVZUJICi PROHLASENI (€3

Potvrzujeme na odpovédnost, Ze tento vyrobek od-
povida nasledujicim normam nebo normativnim pod-
kladim: EN ISO 14982:1998; EN I1SO 12100-1:2003;
EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997 podle ustano-
veni smérnic 2006/42/EWG, 2006/95/EWG, 2004/108/
EWG.

HLUCNOSTI/VIBRACI Méfeno podle EN 60 745 &ini
tlak hlukove viny tohoto pfistroje <90 dB(A) a davka
hluénosti <109 dB(A) (standardni odchylka: 3 dB), a
vibraci <7 m/s? (metoda ruka-paze).

SR 1ZJAVA O USKLADENOSTI (€3

Pod punom odgovorno$¢u izjavljujemo da je ovaj pro-
izvod uskladen sa sledeéim standardima ili standardi-
zovanim dokumentima: EN 1SO 14982:1998; EN ISO
12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
u skladu sa odredbama smernica 2006/42/EEC,
2006/95/EEC, 2004/108/EEC.

BUKA/VIBRACIJE Mereno u skladu sa EN 60 745,
nivo pritiska zvuka ovog alata iznosi <90 dB(A), a ja-
¢ina zvuka <109 dB(A) |[normalno odstupanje: 3 dB), a
vibracija <7 m/s? (mereno metodom na $aci-ruci).

HU  HASONLOSAGI NYILATKOZAT (€3

Teljes felel6sseglink tudataban kijelentjiik, hogy jelen
termek a kovetkez6 szabvanyoknak vagy kotelezé
hatésagi eléirasoknak megfelel: EN 1ISO 14982:1998;
EN 1SO 12100-1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN
1050:1997 a 2006/42/EWG, 2006/95/EWG, 2004/108/
EWG. el6irasoknak megfeleléen.

ZAJ/REZGES Az EN 60 745 alapjan vegzett meresek
szerint ezen kesziilek hangnyomas szintje <90 dB(A)
a hangteljesltmeny szintje <109 dB(A) (normal elteres:
3 dB), a kezre hato rezgesszam <7 m/s?.
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RO DECLARATIE DE CONFORMITATE ce

Declaram pe proprie raspundere ca acest product este
conform cu urmatoarele standarde sau documente
standardizate: EN 1SO 14982:1998; EN ISO 12100-
1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997 in
conformitate cu regulile 2006/42/EEC, 2006/95/EEC,
2004/108/EEC.

ZGOMOT/VIBRATII Masurat in conformitate cu EN 60
745 nivelul de presiune a sunetului generat de acest
instrument este de <90 dB(A) iar nivelul de putere a
sunetului <109 dB(A) (abaterea standard: 3 dB), iar ni-
velul vibratiilor <7 m/s? (metoda mina - brat).

Sl 1ZJAVA O USTREZNOSTI C€E

Odgovorno izjavljamo, da je ta izdelek v skladu z na-
slednjimi standardi ali standardnimi dokumenti: EN ISO
14982:1998; EN I1SO 12100-1:2003; EN ISO 12100-
2:2003; EN 1050:1997 v skladu s predpisi navodil
2006/42/EEC, 2006/95/EEC, 2004/108/EEC.
HRUP/VIBRACIJA Izmerjeno v skladu s predpisom
EN 60 745 je raven zvo¢nega pritiska za to orodje
<90 dB(A) in jakosti zvoka <109 dB(A) (standarden od-
mik: 3 dB), in vibracija <7 m/s*(metoda «dlan-roka»).

HR BOS IZJAVA O USKLADENOSTI (€3
Izjavljujemo uz punu odgovornost da je ovaj proizvod
uskladen sa slijede¢im normama i normativnim doku-
mentima: EN ISO 14982:1998; EN I1SO 12100-1:2003;
EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997 prema odredba-
ma smjernica 2006/42/EWG, 2006/95/EWG, 2004/108/
EWG.

BUCI/VIBRACIJAMA Mjereno prema EN 60 745, prag
zvuénog tlaka ovog elektri¢nog alata iznosi <90 dB(A) a
jakost zvuka <109 dB(A) (standardna devijacija: 3 dB),
a vibracija <7 m/s? (postupkom na $aci-ruci).

GR  OE AHAQZH SYMBATOTHTAZ ce

AnAoUpe utreUBUVWG BTI TO TTPOIGV AUTO €ival KATAOKEU-
aOopEVO OUPPWVA PE TOUG EGAG KAVOVIGHOUG I KATOOKEU-
aoTikéG ouaTdoelg: EN 1ISO 14982:1998; EN ISO 12100-
1:2003; EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997 katd TIg
SlaTégelg Twv Kavoviopwv g Koiviig Ayopdg 2006/42/
EOK, 2006/95/EOK, 2004/108/EOK.
OOPYBO/KPAAAXMOYZ Metpnuévn olppwva pe EN
60 745 n o1dOpPN OKOUGCTIKAG TTiEaNG autol Tou epya-
Aeiou avépxetal og <90 dB(A) kal n oTdBun NXnTIKAG
1ox00g oe <109 dB(A) (koivAi amoékAion: 3 aB), kai o
Kpadaopdg ae <7 m/s? (ueBodog XeIPOG/Bpaxiova).

TR STANDARDIASYON BEYANI Ce€

Yegdane sorumlu olarak, bu uriinlin asagidaki standart-
lara veya standart belgelerine uygun oldugunu beyan
ederiz: EN I1SO 14982:1998; EN ISO 12100-1:2003;
EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997 yoénetmeligi
hiiklimleri uyarinca 2006/42/EWG, 2006/95/EWG,
2004/108/EWG.

GURULTU/TITRESIM Olgiilen EN 60 745 gére ses
basinci bu makinanin seviyesi <90 dB(A) ve calis-
ma sirasindaki glriltd <109 dB(A) (standart sapma:
3 dB), ve titresim <7 m/s? (el-kol metodu).

ce Gl el by M) AE

S 03 0l A ypane IS5 5 2 e L
+ A lbaal sal) 5 pled) il
EN ISO 14982:1998; EN I1SO 12100-1:2003;
EN ISO 12100-2:2003; EN 1050:1997
Al ac ) gl Gy o3
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gl (s s 5 515
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DE HINWEISE ZUM UMWELTSCHUTZ

Alt-Elektrogerate sind Wertstoffe, sie gehdren daher nicht in den
Hausmdll! Wir mochten Sie daher bitten, uns mit Ihrem aktiven
Beitrag bei der Ressourcenschonung und beim Umweltschutz zu
unterstiitzen und dieses Gerat bei den-falls vorhandeneingerich-
teten Ricknahmestellen abzugeben.

EN ENVIRONMENTAL PROTECTION

Discarded electric appliances are recyclable and should not be
discarded in the domestic waste! Please actively support us in
conserving resources and protecting the environment by return-
ing this appliance to the collection centres (if available).

FR INFORMATIONS SUR LA
PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Tout appareil électrique usé est une matiere recyclable et ne fait
pas pas partie des ordures ménagéres! Nous vous demandons
de bien vouloir nous soutenir en contribuant activement au mé-
nagement des ressources et a la protection de I'environnement
en déposant cet appareil dans sites de collecte(si existants).

ES ADVERTENCIA PARA LA
PROTECCION DEL MEDIO AMBIENTE

jLos aparatos eléctricos desechables son materiales que no son
parte de la basura doméstica! Por ello pedimos para que nos
ayude a contribuir activamente en el ahorro de recursos y en la
proteccion del medio ambiente entregando este aparato en los
puntos de recogida existentes.

PT INDICAGOES PARA A PROTECGAO
DO MEIO AMBIENTE

Aparelhos eléctricos antigos sdo materiais que ndo pertencem
ao lixo doméstico! Por isso pedimos para que nos apoie, con-
tribuindo activamente na poupanga de recursos e na protecgao
do ambiente ao entregar este aparelho nos pontos de recolha,
caso existam.

IT  AVVERTENZE PER LA TUTELA
DELL’AMBIENTE

Gli apparecchi elettrici vecchi sono materiali pregiati, non rientra-
no nei normali rifiuti domestici! Preghiamo quindi i gentili clienti
di contribuire alla salvaguardia dell’ambiente e delle risorse e di
consegnare il presente apparecchio ai centri di raccolta compe-
tenti, qualora siano presenti sul territorio.

NL RICHTLIJNEN VOOR
MILIEUBESCHERMING

Gebruikte elektronische apparaten horen niet thuis in het huisaf-
val! Wij vragen u daarom een bijdrage aan de bescherming van
ons milieu te leveren en dit apparaat op de voorziene verzamel-
plaatsen af te geven.

DA ANVISNINGER OM

MILJGBESKYTTELSE

Kasserede elektriske apparater indeholder materiale, der kan gen-
bruges, og ber derfor aldrig smides veek som almindeligt affald.
Nar dette apparat skal kasseres, vil vi derfor opfordre Dem til at
aflevere det pa et egnet opsamlingssted, hvis et sadant findes,
og saledes veere med til at bevare ressourcer og beskytte miljget.

SV ATERVINNING

Elektriska verktyg, tillbehdr och forpackning far inte kastas i hus-
hallssoporna (géller endast EU-lander). Enligt direktivet 2002/96/
EG som avser aldre elektrisk och elektronisk utrustning och dess
tillampning enligt nationell lagstiftning ska uttjanta elektriska
verktyg sorteras separat och lamnas till miljévanlig atervinning.

NO MILJGVERN

Kast aldri elektroverktay, tilbeher og emballasje i husholdningsav-
fallet (kun for EU-land). | henhold til EU-direktiv 2002/96/EF om
kasserte elektriske og elektroniske produkter og direktivets iverkset-
ting i nasjonal rett, ma elektroverktay som ikke lenger skal brukes,
samles separat og returneres til et miljgvennlig gjenvinningsanlegg.

Fi YMPARISTONSUOJELU

Ald havita sahkotydkalua, tarvikkeita tai pakkausta tavalli-
sen kotitalousjatteen mukana (koskee vain EU-maita). Van-
hoja sahko- ja elektroniikkalaitteita koskevan EU-direktiivin
2002/96/ETY ja sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti kay-
tetyt séhkotyokalut on toimitettava ongelmajatteen kerayspistee-
seen ja ohj ymparistdystavalliseen kierratykseen.

ET KESKONNAKAITSE

Arge visake kasutuskélbmatuks muutunud elektrilisi
ja pakendeid &ra koos olmejaatmetega (iksnes EL likmesriikidele). Vas-
tavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile 2002/96/EU elektri- ja
elektroonikaseadmete jadtmete kohta ning direktiivi nduete kohaldamise-
le likmesriikides tuleb kasutuskélbmatuks muutunud elektrilised toériistad
koguda eraldi ja keskkonnas&astlikult korduvkasutada vdi ringlusse vétta.

LV APKARTEJAS VIDES AIZSARDZIBA

Neizmetiet elektroiekartas, piederumus un iesainojuma materialus
sadzives atkritumos (tikai ES valstim). Saskana ar Eiropas Direktivu
2002/96/EG par lietotajam elektroiekartam, elektronikas iekartam un tas
ieklausanu valsts likumdoSana lietotas elektroiekartas ir jasavac atse-
viski un janogada otrreiznjai parstradei videi draudziga veida.

LT APLINKOS APSAUGA

Nemeskite elektriniy jrankiy, papildomos jrangos ir pakuotés | buitiniy,
atlieky konteinerius (galioja tik ES valstybéms). Pagal ES Direktyva
2002/96/EG dél naudoty elektriniy ir elektroniniy prietaisy atlieky utiliza-
vimo ir pagal vietinius valstybés istatymus atitarnave elektriniai jrankiai
turi bati surenkami atskirai ir gabenami | antriniy Zaliavy tvarkymo vietas,
kur jie turi bati sunaikinami ar perdirbami aplinkai nekenksmingu badu.

PL INFORMACJA DOTYCZACA
OCHRONY SRODOWISKA

Zuzyte urzadzenia elektryczne sg surowcami wtérnymi — nie wol-
no wyrzucac ich do pojemnikéw na odpady domowe, poniewaz
moga zawiera¢ substancje niebezpieczne dla zdrowia ludzkiego
i Srodowiska! Prosimy o aktywng pomoc w oszczednym gospo-
darowaniu zasobami naturalnymi i ochronie $rodowiska natural-
nego przez przekazanie zuzytego urzadzenia do punktu sktado-
wania surowcow wtérnych - zuzytych urzadzen elektrycznych.
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RU YKA3AHUA NO 3ALWLUTE
OKPYXAIOLLUEWN CPEQbI

Crapble 3nekTponpubops! MOANexaT BTOPUHOI nepepaBoTke v noaTo-
My He MoryT BbiTb yTUNN3NPOBaHSI C GbiToBbIMK OTX0Aamu! MoaTtomy
Mbl XoTen Gbl ONpocuTL Bac akTUBHO MoaRepXkaTh Hac B 4ene 3KOHO-
MWW PECYPCOB W 3aLLMTBI OKPYXaloLer cpeabl U caatb aToT Npubop B
NPUEMHBIN NYHKT YTUNN3aLMM (ECIIW TAKOBOW UMEETCS).

UK BKA3IBKU MO 3AXUCTY
HABKOJIULWHBbOIO CEPEOBULLA

Crapi enekTponpunaam sensioTb CO60I0 CYKYMHICTb TEXHIYHMX MaTepia-
niB i TOMy He MOXyTb ByTn yTUnisoBaHi 3 No6yToBMMM Bifxoaamu! Tomy
MU X0Tinu 6 nonpocuTu Bac akTMBHO NiATPUMATH HAC Y cnpasi eKOHOMiIl
pecypciB i 3aX1CTy HABKONMMLLHLOTO CepefoBULLA i 30aT Lieil npunag y
npuiManbHWiA NyHKT yTURisauii (SKWOo Takwi €).

KK  KOPLUAFAH OPTAHbI KOPFAY

Cisre kepek emec ByibIMabl, Kepek-XapakTapbl xaHe (Hemece)
KopanTbl kKaWTanama kaWTa eHAeyMeH alHanblCaTbiH yibiMFa
OTKi3y KaXeT.

cs _POKYNY K OCHRANE
ZIVOTNIHO PROSTREDI

Staré elektrické pristroje jsou recyklovatelné odpady a nepatfi
proto do domaciho odpadu! Chceme vas timto pozadat, abyste
aktivné pfispéli k podpore ochrany pfirodnich zdroji a Zivotniho
prostfedi, a odevzdali tento pfistroj na k tomu uréenych sbérnych
mistech.

sK _POKYNY NA OCHRANU
ZIVOTNEHO PROSTREDIA

Staré spotrebi¢e mozné recyklovat, a preto nemé6zu byt likvido-
vany s odpadom z domacnosti! Preto by sme vas poziadat, aby
ste aktivne podporovat' nas v Uspore zdrojov a ochrane Zivot-
ného prostredia a dodat’ tento pristroj do zberného miesta pre
recyklaciu (ak je k dispozicii).

BG HACOKW 3A OMNA3BAHE
HA OKOJIHATA CPEQA

Crapute ypeau morat Aa 6baaT peLvknpaHu 1 criefoBaTeniHo
He MoraT [ja ce AenoHunparT 3aeaHo ¢ butoeute oTnagbum! Buxve
3aToBa Bu Monum aa HU NOAKPensT akTUBHO B CNacsBaHETO Ha
pecypcu 1 onasBaHeTo Ha OKonHaTa cpe/ia v laBa Ta3n eavHuLa
B CbOUpaTeneH NyHKT 3a peuvknnpaHe (ako nma Takuea).

HU A KORNYEZETVEDELEMMEL
KAPCSOLATOS TUDNIVALOK

A kiselejtezett elektromos készllékek értékes nyersanyagokat
tartalmaznak, és erre figyelemmel nem tartoznak a haztartasi
hulladék kérébe! A gyartémi minden felhasznalét arra kér, hogy
a maga részérdl is tegyen meg mindent a koltségkimélés és kor-
nyezetvédelem érdekében, és a kiselejtezett késziiléket adja at
az erre a célra kialakitott visszavételi helyen, amennyiben van
ilyen a kérnyéken.

RO INDICATII PENTRU PROTECTIA
MEDIULUI INCONJURATOR

Aparatele electrice uzate sunt materiale valoroase, motiv pentru
care locul lor nu este la gunoiul menajer! Din aceasta cauza,
va rugam sa ne sprijiniti i sa participati la protejarea resurselor
naturale si a mediului inconjurator, prin predarea acestui aparat
la centrele de preluare a acestora, in cazul in care ele exista.

SR UPUTSTVO O ZASTITI OKOLINE

Stari elektri¢ni uredaji sastoje se od vrednih materijala i ne spa-
daju u kuéno smece! Stoga vas molimo da nas svojim aktivnim
doprinosom podrzite pri $tednji resursa i zastiti Zivotne sredine,
te da ovaj uredaj predate na mesta predvidena za sakupljanje
starih elektri¢nih uredaja, ukoliko je takvo organizovano.

SL  NAPOTKI ZA ZASCITO OKOLJA

Stare elektricne naprave so material, ki ne spada v gospodinjske
odpadke. Prosimo vas, da nam aktivno pripomorete pri ohranja-
nju naravnih virov in za$¢iti okolja, zato neuporabno elektri¢éno
napravo odstranite na predvidenih, v te namene urejenih odvze-
mnih mestih.

HR, BS UPUTE O ZASTITI OKOLISAI

Stari elektri¢ni uredaji sastoje se od vrijednih materijala te stoga
ne spadaju u ku¢no smece! Stoga vas molimo da nas svojim
aktivnim doprinosom podrzite pri $tednji resursa i zastiti okolisa,
te da ovaj uredaj predate na mjesta predvidena za sakupljanje
starih elektri¢nih uredaja, ukoliko je takvo organizirao.

EL YNOAEIZEIZ A THN NMPOXZTAZIA
TOY NEPIBAAAONTOZ

O1 TTaAIEG NAEKTPIKEG GUOKEUEG eival TIOAUTIUG UAIKG KOl GUVETTUWG
Sev £xouv Béan oTa oikiakd atoppippatal @a BéAape Aormmév va
00g TTOPAKAAECOUPE VO JaG UTTOOTNPISETE OUPBAANOVTAG evep-
Y& otV TTPOOTAGIa TWV TIPWTWY UAWV Kal Tou TTEPIBGAAOVTOG
TTapadidovTag TN CUOKEUN auTH OTIG UTTNPETiEG avakUKAwaNG -
£QOOOV UTTAPXOUV.

TR CEVRE KORUMA BILGILERI

Eski elektrikli cihazlar donusttirilebilir malzeme olup ev ¢dpline
atilmamali! Dogal kaynaklarin ve gevrenin korunmasina etkin
bicimde katkida bulunmak Uzere cihazi litfen toplama merkez-
lerine (varsa) iade edin.

el doles> AR
sliad of L ST dujgpun pudll gl ¥l
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